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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE,

Az országos m. gazdasági egyesület tagjai ingyen kapják. 
Nem tagoknak előfizetési díj :

Egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr.
Megjelenik minden szerdán és szombaton,

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest .Köztelek), 
üllől-nt 25. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

Közlemények az orsz. magy. gazdasági 
egyesület köréből.

„KÖZTELEK.ESTÉLY.“
Az orsz. magyar gazdasági egyesület 

legközelebbi rendes társas összejövetelét 
február 23-án csütörtökön este 7 órakor 
a „Himgária“-szálló külön helyiségeiben 
tartja.

MT Külön meghívók nem küldetnek szét.

A gazdasági
tanulmányul Amerikába,
mehet az országos magyar gazdasági egyesület 
rendez a folyó őszszel a

csikágói világkiállítás
alkaímabói, prospektusa, feltételei megszerezhetők 
a < Ka. z telek » szerkesztőségénél.

X. tény észállat vásár.
Az orsz. magyar gazdasági egyesület 

a nagy mélt. földmivslésügyi minisztérium 
segélyével a folyó évi ápril hó 14., 15. 
és 16. napján Budapesten a Tattersall helyi­
ségeiben díjazással egybekötött X. tenyész­
állatvásárját tartja meg. - A tenyész­
állatvásárra hozhatók szarvasmarhák, juhok, 
sertések és baromfiak.

A bejelentések a vásárra legkésőbb 
f. évi márczius hó 31-éig megteendők.

A vásár tervezete, úgy a bejelentési 
ivek és minden egyéb felvilágosítás az 
orsz. magyar gazdasági egyesület titkári 
hivatalánál (Budapest, Köztelek) szerez­
hetők meg.

Az orsz. magy. gazd. egyesület 
igazgatója.

iBaross» szoborra újabban következő adó 
manyok érkeztek be;

Értesítés.
Több oldalról vett tudakozod is folytán érte- i 

.dtjük az. o. m. g. e. tagjait, hogy bármely szak-
Kodolányi Antal .. 2 írt osztály üléséin akár jelentkeztek tagul arra a j
Havas Pál........ 3 < szakosztályra, akár nem, mindenkor részt vehet- j
Paál József 2 « nek s a tanácskozásba befolyhatnak
Petbő György . 2 < Az igazgató. I
Berzevíczy Béla 5 * .......-.. . •- *.......... -..............‘ ----  -
Weber Vilmos 0 « A borászati szakosztály ülése.
Baumann Lajos ... — — . . 2 » (1893. február hó 17.)

összesen 19 
Eddig kimutattunk összesen 239

Együtt 258 «
E befolyt összeget a Magyar Pénzváltó és 

Leszámítoló bankhoz tettük at.
Az o. m, g. e. pénztára.

A lótenyésztési szakosztály
1893. február hó 23-án, csütörtökön, d. u. 4 
órakor a Köztelken ülést tart.

Tárgyak:
1. A föidmiv. miniszter a lótenyésztési osz­

tály kebeléből két tagot küld ki az országos 
törzskönyv-bizottságba.

2. Indítvány az állami bérmének bérdijainak 
felemelése tárgyában.

3. Gróf Szapáry Péter felolvasása a lovak 
értékesítésének kérdéséről.

4 Esetleges indítványok.
Este 7 óratíor Köztelek estély a Hungaria- 

szallóban. Beniczky Gábor
elnök.

Je'en voltak: id. Miklós Gyula alelnök 
elnöklete alatt Dobokat/ Lajos, báró Radossevieh 
Tódor. Engelbrecht Károly, Lochet er Andor, 
Rubinek Gyula, az egyesület tisztikara ré zéről 
Forster Géza igazgató, Szilassy Zoltán titkár, 
Vaikert Alajos s.-titkár, előadó: Baross Károly.

Elnök- és aielnökválasztás.
Id. MiklósGyula az ülést megnyitván, tu­

datja, hogy az alapszabályok értelmében a szak­
osztálynak az idén újra kell alakulni. Sajnálattal 
közli egyúttal azt is, hogy gr. Andrássy Aladár 
más irányú nagymérvű elfoglaltsága folytán le­
köszönt a szakosztály elnökségéről. Midőn a gróf 
ur eme határozott kívánságáról értesíti a szak­
osztályt, egyúttal ennek nevében beszél akkor, 
a midőn éveken át tanúsított ügybuzgó műkö­
déséért köszönetét mond. Egyúttal ő maga is az 
alapszabályok érlelmeben leköszön az elnöki 
tisztről és kéri a szakosztályt, hogy uj elnök és 

j alelnököket valasz-zon.
A szakosztály erre egyhangúlag elnökké 

gróf Zselinszky Róbertét, alelnőköknek pedig 
! id. Miklós Gyulát és Dobokay Lajost válasz­

totta meg.

Permstezö gép próba.
A szakosztály az o. m. g. e. által a folyó 

nyáron rendezendő permetező-gép-próba rendező 
bizottságába a maga részéről id. Miklós Gyulát. 
Dobokay Lajost és Engelbrecht Károlyt küldte ki.

A szőlöojtványok ára.
A biharwegyei gazdasági egyesület a töld- 

mivelési minisztériumot az irányban kereste meg, 
hogy a szőlöojtványok mai 120 forintos kiadási 
árat, a mi a termelőknek az ojtványok beszer­
zését felette megnehezíti, szállítsa le, egyúttal 
átirt az o. m. g. e.-hez az iránt, hogy kérését 
a földmivelési minisztériumnál támogassa. Hosz- 
szabb vita után. melyben a szakosztály jelenlevő 
összes tagjai részt vettek, elnök hatarozatilag 
kimondja, hogy

a főidmivelesi minisztérium felkérendő: 1. a 
szőlöojtványok árát, a mely ma csakugyan túl­
in aga s. lehetőleg szállítsa le, figyelembe veve 
azonban mindenkor azt. hogy a szőíőojlások 
általános elterjedésénél a magántevékenység életre- 
keíiese is kívánatos lévén, oly arakat szabjon, 
hogy ez aítal a tevékenység meg ne bánittassék.

2. A szőlőves-zők kiosztá-ánál pedig kéri a 
szakosztály a minisztert, hogy a vesszők kiadási 
árat állandósítsa, hogy azok lehetőleg evről-évre 
ugyanazok maradván, a termelő-közönség ez 
irányban biztos alapot nyerjen.

A bortörvény.
Ismertettetvén a képviselőbáz ele terjesztett a 

müborgyártás eltiltásáról szóló törvényjavaslat, a 
szakosztály elhatározta, hogy:

1. Köszönő feliratot intéz úgy a földmive­
lési, mint a kereskedelmi m. kir. miniszterekhez, 
hogy a szőlőiermelest és a borfogyasztást egy­
aránt károsan befolyásoló müborgyártás és bor­
hamisításokat ily erélyes törvénynyel czelozza 
megszüntetni, mint a hogyan ezt a képviselőbáz 
elé terjesztett törvényjavaslat tervezi.

2. Tekintettel arra, hogy a konyak-hamisítás 
az utóbbi években óriási mértékben terjedt el 
Magyarországon, felkéri a nevezett minisztériu­
mokat. hogy ennek meggátlasára is hason tör­
vényhozási intézkedéseket léptessen éietve.

Szölöértékesitési szövetkezetek.
Ezután Baross Károly előadó az Ahr-völgyi 

(Rajnamelleki) szőíőertékesitesi szövetkezeteket a 
következő felolvasásban ismertette:

Az Ahr egy mellékfolyója a Rajnának, szűk, 
óriási palasziklákkal határolt völgye, regenyes- 
segeben is a legszebb része a hires Rajna men­
tének.

Az Ahr völgyében a természet szépsége vete­
kedve az emberi óriási szorgalom, munkásság, 
lelemenvesség és Ízlés összes eszközeivel, egy

i MitiiÉl magvak foptó Mauthner Ödönmagkereskedésében
* Főüzlet: RÍTTA A P17QT17M Fióküzlet:

Andrássy-ut 23. szám. D U L/AJTILÖ 1 Juli Koronaherczeg-utcza 18.

^Lrje0*37-:zé!k: ^I-vámnLa/fcra, és "bérz^Len.t^T'e.
Mai számunk 20 oldalra terjed.
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kis paradicsomot teremtett, nemcsak a gyógyulást 
es üdülést kereső beteg emberek számára, de 
magának a szőlészetnek is s mindazoknak, a kik 
e termelési ág iránt érdeklődnek.

A keskeny, de hosszú völgyben fürdő fürdőt 
ér, az összes községek a legkényelmesebb szállo­
dákkal vannak ellátva s a regényes fekvésű 
meredek sziklafalak között minduntalan egy-egy 
regi varnak, régi templomnak romjai bukannak 
fel, mindenikök a néprege, a népköltészetnek 
kedvencz tárgya,

A sziklafalon pedig fel egész a 2500 láb 
magasságig, mintegy belevésve a palatáblák 
közé díszük a zöld szőlőtőke, elő bizonyságul, 
hogy az akarat es erő, még a puszta kőből is 
tud termést kicsalni.

Remagen, Bodendorf, 'Neuenahr, Heimers­
heim, Mayschoss nemcsak mint ősrégi német 
városok, fürdőhelyek, de szőlészetileg is fontos 
pontjai az Ahr völgyének.

Bámulatra ragadja az embert, ha a főid 
mivelő nép e szorgalmát latja, melylyel fel a 
legmagasabb hegycsúcsig tiszta kősziklába vájt 
terraszokon a hátán putonynyai felhordott földbe 
ülteti el a szőiővesszöt. lépcsőkön jár fel meg­
növelni. iiordja fel a trágyát, ugyanígy szállítva 
le a szüret eredmenyet is.

Hogy az emberi termelés e legtökeletesebb 
munkájáról a t. olvasó fogalma lehetőleg teljes 
legyen, bemutatunk 3 képet az Ahr völgyéből. Az 
egyik a romokkal fedett «Staffenburg», mely 
sziklahegy lábától fel a várrom talapzatáig szőlő­
vel van beültetve. A rom maga, egyike az Ahr 
völgye legérdekesebb történelmi emlékeinek. Vilmos 
kurfürst 1862-ben a hagyományok szerint már 
restauráltatta. A második a «Bunte Kuh», a mely 
nevét a néprege szerint még a franczia időkből 
nyerte. Egy sebesült barczos pihent meg a szikla 
alatt s mikor a jóakaró szőlőmiveiők, üdítő italul 
termését nyújtották neki, igy kiáltott fel:

Tel vin mon Dieu 
Nőn trouve partout 
Si plein de feu 
Si *bon de gout».

A harmadik Landskrone.
Az Ahr völgyi szőlők sokat nem teremnek, 

átlagban morgenenként 12—14 hit, a mi magyar 
holdanként 24—28 hl.-nek felel meg, de a szüret­
nek minden eseppje aranyat ér; nálunk ritka árban 
fizetik meg a tiszta bort.

Ennek megfelelő a szőlők ára is. Nehéz 
azonban a szőlőkről valami területegységben 
beszélni, mert bár nincsenek úgy felaprózva mint 
a Rajna jobb partján, a hol adás-vétel tárgyát

nem a terület, hanem a sor- és tőkeszám képezi j 
s aránylag elég nagy területek vannak egyes 
termelők tulajdonában, de ezek nagyságát is j 
sokszor majdnem lehetetlenség felmérni.

Az egész hegyoldal terasszirozva van s nem 
ritkán a 2—3 öles kőfalakon nincs több 30—40 
tőkénél.

A völgylakók számításai szerint azonban 
a «walporehdmi» hegyen és a «Landskrone»-n 
egy morgen, tehát körülbelül fél magyar holdnak 
megfelelő szőlőterület ára 10 -12,000 márka

Csak természetesnek találjuk tehát, ha az 
Ahr völgyében elsősorban fejlődött ki az üzér­
kedés, a visszaélések sokféle fajával, a mit az 
utóbbi időkben az egész világ borforgalmában : 
tapasztaihatunk.

Körülbelül 40 év előtt, a mint azt az Ahr j 
völgyének egyik öreg, tiszta gondolkozásu szőlő- j 
termelője elbeszélte, rohamosan veszítette jó i 
hírnevet a palahegyek bora. Mig azelőtt messze 
földről jöttek el a kereskedők s magas árakat 
fizettek közvetlenül a termelőnek, egyszerre csak 
rohamosan maradoztak el régi vevőik és az Ahr 
völgyi szőlősgazdák nem bírtak a legjobb eszten­
dők termésein sem túladni. Nem. mert mint az 
alapos utatások kiderítették a közei lakó keres­

kedők megirigyelve a termelők jó értékesítését, 
pancsolt borokat hoztak az Ahr völgy legjobb 
hegyeinek neve alatt forgalomba. Így évről-évre 
sülyedt az ahr-vőigyi bor hitele s a bortorgaiom 
lassan egészen a helybeli kereskedők uralma alá 
került.

A kis parasztoktól már nem is vették meg 
a bort, hanem kényszerítve őket a szőlőnek mint 
gyümölcsnek átadására azt sajat pinczéjökben 
pancsolták fel. így megszűnt a borkészítés ezen a 
kiváló bortermelő vidéken s általánossá vált a 
kényszerhelyzet folytán a szőlőnek eladasa.

A költséges szőlőmivelés jövedelmei folyton 
csökkentek s az Ahr völgyének hires szőlőterme­
lése a válság felé közeledett.

Ekkor tették meg az első lépést Mayschoss 
község lakói egy szőlőértéke.-itési szövetkezet meg­
alakítására.

Egyszerű vinczellérek. kiknek rendszeres szer­
vezetről' fogalmuk sem volt, 40-en összeálltik. 
közösen szereztek be eszközöket, egy közös pinczet 
szereltek föl és ide összehordva termésüket, közösen 
dolgozták fel borrá.

Készleteiket azulan a hírlapokban közvetle­
nül hirdettek.

V-
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(51 ábra.) Képek az Ahr völgyéből. 
(Buntekuh.)
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A gabonazáloghitel Oroszországban.
Ha a czárok rengeteg birodalmában egy­

ezredet vagy egy kisebb vagy nagyobb csapatot ; 
áthelyeznek olyan állomásra, mely a galicziai 
határokhoz közelebb esik : azt rögtön megtudjuk ! 
megannyian a nagy betűs sürgönyökből, melyeket 
a távirati irodák nyomban világgá bocsátanak. 
Arról azonban, hogy ott évek óta foglalkoznak, 
költenek és áldoznak a mezőgazdaság emelésére 
és különösen a kisbirtokosok helyzetének javítására 
is annyit, mint a hadseregre: ezt alig fogja el­
hinni az, ki Oroszország viszonyait kevésbé ismeri.

Eiőre kell bocsátani, hogy az oroszországi 
gazdasági helyzet erre rá is szorul.

A bajok gyökere messze visszanyulik a j 
múltba, azonban hogy az orosz földmivelő osz­
tály nagyon mostoha, mondhatni válságos idő­
ket él, következtetni lehet az 1892-iki es az 
előző évi általános rossz termésekből is. Igaz, 
hogy a hírekkel szemben, melyek Oroszországból 
jönnek, nagyon óvatosaknak keli lennünk. Nem 
ritkán ellentétesek és sokszor nehéz belőlük ki­
találni az igazat.

Példa a tavalyi ínség mértéke is.

Az orosz közönségnek szabadelvű, előreha­
ladottabb, mondhatni európai része, kiket a nyű­
göt- európai viszonyok felé törekvésük miatt 
Oroszországban *zapadnyikoknak»(nyugatiaknak) 
hívnak, bevallották nyíltan a bajok létezését. 
Emlékezzünk csak, hogy hogy hirdette Tolsztoj 
gróf, úgy az orosz, mint a külföldi — különö 
sen az angol — sajtóban a nagy nyomort es 
Ínséget, meses számokkal és megdöbbentő ada­
tokkal illusztrálva állításait. A kormány ugylát- 
szik rossz néven vette tőle, hogy a hatalmas 
Oroszországot ilyen szánandó helyzetben tárta 
fel az egész világ előtt és nem tudni mi történt, 
de . . . Tolsztoj egyszerre elhallgatott. A kor­
mányhoz közel álló nagy pánszláv lapok, külö­
nösén a Mescserszkij herezeg Grozsdanyinja és 
a Katkov szellemeben csinált Moszkovszkija 
Vjedomosztyi a helyett, hogy segíteni iparkodná­
nak, tagadják a bajok létezését és a mások ba­
jában való tevékeny résztvétel helyett a gyana- 
kodást és a közönyt terjesztik.

A Moszkovszkija Vjedomosztyi túlzottnak 
és «felfujtnak» mondja a tavalyi éhínségről hir­
detett adatokat is. s nem tartotta igazoltnak a 
nagy kormánysegélyt sem.

Az Ínség sújtotta vidékek részére sietve 
végbevitt nagy mennyiségű gabona bevásárlásá­
ból csak a spekuláczió húzta a hasznot s a 
mellett — Írja — meggyengítettük még külföldi

gabona piaczaiukat is. Az éhínségről terjesztett 
hírek felfújtak voltak, mely híreket különböző 
izgatok túloztak, kik azt taríjak, hogy «minél 
rosszabb, annál jobb», a mi annyit jelent, hogy 
annal több állami segélyt lehet kicsikarni.

Pedig ennek a hivatalos adatok is ellent­
mondanak és azt, hogy az éhínség és nyomor 
valóban nagy volt, általában elismerték, eianyira, 
hogy az állami és járási kölcsönök sohasem bír­
tak fedezni a lakosság igazi szükségletét s a 
segély, bár nyomon követte az ínségét, sohasem 
bírta azt utolérni.

Ellentmond a pánszláv lapoknak azon kö 
rülmeny is, hogy az olyan adókból és az o.yan 
természetű jövedelmi forrásokból, melyek főleg 
a parasztlakosságtól folynak be, 54 millióval 
kevesebb volt a bevétel 1891-ben, mint 1890-ben.

Egyes guberniumok, mint a Donszkij ob- 
laszty s a voronvezsszki gubernium 4l/2 millió 
segélyt kertek azon 11/2 millión felül, melyet, a 
katonai kincstartói mar kaptak. Összesen tehat 
6 millió segélyre van szüksége egy guberniumnak. 
hogy a lakosság mgy részének a megélhetésre 
legszükségesebbeket megadhassák.

Egy tekintélyes odesszai lap vezérczikkben 
figyelmezteti az orosz földbirtokosokat és bérlő­
két a szaratovi mezőgazdákra, kik mozgalmat 
indítottak meg az összes orosz délkeleti gazda- 
világban. hogy gyűljenek össze, beszeljék meg a
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Az első év sikerült, jól adtak tu! termésü­
kön a vidék kereskedőinek segítsége nélkül.

Ltána jött a következő év, a mely a szö­
vetkezetnek tagjait s így forgalmát is szaporí­
totta. S ezután már minden esztendő jobban és 
jobban igazolta be az együttmunkálkodás hasznát 
es ma a községnek nincs lakója, ki a szövetke­
zetnek tagja nem volna s daczára, hogy a kis­
termelőnek gondja nincs a borkészítés, eladás 
stb.-re, mert beviszi termését, mint szőlőt a szö­
vetkezethez, a mely czukortartalom szerint fizeti 
a legmagasabb árt minden kg. után, a jövedel j 
mezőséggei mindnyájan meg vannak elégedve.

Az évek hosszú során a kis szőlőbirtokosok 
kezdetleges szövetkezete is alakot öltött, szer­
vezete kidomborodott s a gyakorlati élet kije­
lelte szabályaikat összefoglalván, ma már mint 
az 1889-ík évi birodalmi szövetkezeti törvény 
rendelkezése szerint nyilvántartott szövetkezet 
működnek.

Alapszabályaikat a következőkben ismertet­
hetem.

Gzéja a szövetkezeinek a tagok szőlőtermé­
séből tisztán erjesztés által természetes bort állí­
tani elő.

Az alapszabályok megtiltják minden néven

nevezendő idegen anyag hozzákeverését a borhoz, 
csak a czukrozást. azt is kis mértékben és csak 
akkor engedik meg, ha a czukrozott bor mindig i 
mint ilyen hozatik forgalomba.

A czukrozásra, Johst elnök nyilatkozata 
szerint magok a vevők, a kik ilyen borokat ke­
restek, kényszerítették a szövetkezetét.

Minden szövetkezeti tag köteles évenként 
összes szőlőtermését rögtön, a szövetkezet utasí­
tásai szerint végezett szüret után, gyömöszöletle­
nül ennek helyiségeibe szállítani

A tagoknak tilos nem tag termését venni át 
és maguké gyanánt szállítani a szövetkezetnek.

A szőlő czukortartalom szerint fizettetik, a 
szövetkezetnek pedig mint olyannak jövedelme, 
a tagok között aránylagosan osztatik szét.

Tag csak polgári jogainak teljes birtokában 
levő mayschossi szőlőtulajdonos lebet.

Egy szövetkezeti üzletrész 50 márka, ezen 
kivül ma már minden uj tag 120 márka belépti i 
dijat fizet és 5 évig 5%-a az általa beszállított 
szőlő árának, Ievonatik a szövetkezet javara.

Az üzletrészek csakis apáról fiúra szállhat­
nak át.

A szövetkezet Raiffeisen rendszere szerint 
alakult korlátlan felelősseggel.

Összes tisztviselői az elnök, a penztarnok. 
a könyvelő, a felügyelő-bizottság saját tagjaiból 
kerülnek Ki. Állandó fizetést csak a könyvelő kap.

A borok eladási árát egy külön borbirálő- 
bizottság állapítja meg, a mely az elnökből, 
pinczemesterbő! és három, a közgyűlés által külön 
e czélra választott tagból áll. Borvizsgálat minden 
évben legalább háromszor tartandó és ugyanek­
kor állapittatik meg a borok értéke is.

Minden üzletév augusztus hó 1-én kezdődik. 
Tartalékalapot a szövetkezet 66.000 már­

káig képez, még pedig az uj tagok befizetési di­
jából és a levont perczentből.

Ha a tartalékalap veszteségek folytán meg- 
támadtatnék, a szövetkezetnek, mint olyannak 
összes tiszta jövedelme mindaddig a tartalékalap­
hoz csatolt vtik, mig az a fenti összeget újra el 
nem éri.

A tagok által az utolsó évben beszáliitott 
szőlő ara, hozzáadva a tulajdonukban levő üzlet­
részek értéket, képezi az alapot, a mely szerint 
a tisztajövedelem, vagy a netán bekövetkezendő 
veszteség szétosztatik.

Az összes beadott szőlő czukortartalma szál­
lítmányok szerint Oexl. must merőjével vizsgáita- 
tik meg. A közgyűlés minden évben megálla­
pít egy átlagos czukorfökot és az ily ezukortar- 
taimu szőlőnek az árát. A ki rosszabb minőséget 
hoz, minden czukorfokért egy pfenniggel keve­
sebbet kap, a jobb minőségű szőlő pedig ezukor- 
fokonként és fontonként egy pfenniggel jobban 
fizettetik.

Az utolsó 5 esztendőben az alapminőség és 
árak a kővetkezőkép állapíttattak meg:

Czukorfok A szőlő ára
Oexl szerint á font

1886-ban 84 28 pfennig
1887-ben 69 18 ,
1888-ban 82 25 pfennig
1889 ben 77 30 ,
1890-beu 81 34 ,

Látjuk tehát, hogy a szövetkezet rendkívül 
simul a termés minőségéhez ; körültekintéssel ál­
lapítja meg az átlagárakat s így tagjai is jól 
jönnek ki, mig magának a szövetkezetnek, mint 
olyannak is biztosítva van anyagi helyzete.

Ma már a szövetkezetnek nagy pinczéi 
vannak és egy 2 emeletes csínnal berendezett, 
termekkel és verandákkal ellátott, vendéglőié, a 

! hol közvetlenül merik ki a számos fürdő és nva- 
! ralóvendég és kiránduló részére a tagok borát.

A korcsmát a konyhával együtt a szövetkezet 
i saját kezelésben vezeti.

Présházaikban a legújabb felszereléseket lát- 
I hatjuk. Van bognármühelyük, a hol az érkezett

(52. ábra.) Képek az Atar völgyéből. 
(Landskrone.)
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mezőgazdák szomorú helyzetét és egyesült erő­
vel iparkodjanak ez irányban a kormánynak és 
önmaguknak tanácscsal szolgálni és a folyton 
növekedő bajon segíteni. *)

A statisztika mutatja, hogy az aratások ered- j 
ményei folyton kisebbek ; a marhavész meglehetős 
tartósan és erősen pusztít; a marhaállomány külö­
nösen egyes vidékeken (a déli és délkeletieken) 
szemlátomást nagyon apad; a pétervári lapok 
nem rég azt Írták, hogy például Besszarábiában 
a marhatenyésztés egészen kihalóban van és 
sok vidéken már teljesen meg is szűnt a marha­
kereskedés. Ezekben olvashatunk jelentéseket 
egyes folyók és patakok elposványosodásáról, ki­
száradásáról, a mi mindig a környék szükséges 
nedvességének eltűnését jelenti. Mindezen körül­
mények csak igazolják, hogy igen szomorú jövő 
néz az orosz mezőgazdaság elé, ha nem tesznek 
intézdedéseket, melyekkel a pusztulásnak még 
időben elejet vehetik. Ajánlja az orosz mező- j 
gazdáknak, hogy gyülekezzenek, tartsanak gyű- | 
léseket, intézzenek a földmivelési miniszterhez 
felírást közöljék egymással komoly tapasztalataikat 
és törekedjenek arra, hogy ne csak a kormánytól 
várjanak mindent, hanem önmaguk is segitseuek 
magukon. 2)

*) Odeszkíj Vjesztnyik. 1892. decz. 20-iki sz.
2) U. o.

Látjuk tehát, hogy Oroszországban égetővé
vált a kérdés, hogy hogyan kellene és lehetne 
segíteni a főidmives osztály sanyarú helyzetén. 
Általános a meggyőződés, hogy ha nem találnak 
kellő módot és eszközöket a talaj fokonkénti 
kimerítésének megakadalyozására, mely 1861-iki 
parasztfelszabadiíás óta tart, akkor az 1891. 
és 1892. ínség ily módon krónikussá válik.

II. Sándor czár nagy dolgot müveit ugyan 
a parasztok felszabadításával, de e humanisztikus 
cselekedetének gazdasági következményei végze­
tesek lettek. Az eredeti földbirtokosok elszegé­
nyedtek, nagy részük ennek következtében eladta 
birtokait spekulánsoknak, kik kíméletlenül kiir­
tották az erdőket, elcsigázták a földeket, hogy 
gyors haszonra tegyenek szert. A parasztok pe­
dig azon darabka földön, mely nekik a megvál­
tás után osztályrészül jutott, nem tudták meg­
keresni megfeszített erővel sem az életük fentar- 
tásához legszükségesebbeket sem. Az orosz kor­
mány, most egy külön földmivelési miniszter 
kinevezését tervezi, ki melle a különböző gaz­
dasági társulatok és közösségekből küldött bizott­
ságot vagy tanácsot akarnak adni.

A földmivelő lakosság nagy jelentősége 
Oroszországban ki van mutatva már az által is, 
hogy ennek adófizetéséből a kincstárba évenkint 
524 millió rubel folyik, azaz a földmivelő lakos­
ság fedezi és fizeti az állami költségvetés által

! előirányzott és szükségelt állami kiadások na­
gyobb felét. 3)

Maguk az orosz mezőgazdák a baj főokát 
abban látják, hogy Oroszországban a mezőgazda 
nem tud magának egy olcsó és rövid lejáratú 
hitelt szerezni ?

A paraszt őszszel, hogy megfizethesse az 
adóját, termését kénytelen eladni. Ilyenkor mindig 

; olcsó a gabona ára s a paraszt eladja könnyel­
műen mindenét; később aztán mikor elfogyott 
az élelemre szánt gabona, kénytelen visszavásá­
rolni ugyanazt, a mit elad itt, gyakran dupla áron. 
Az egész művelet tehát nem egyéb egy rövid 
lejáratú kölcsönnél óriási, mesés kamatra.

Minél kevesebb kézen megy át az ilyen el­
adott gabona mindaddig, a míg visszakerül a 
volt termelőhöz annál olcsóbb és megfordítva. 
Az egyesek es az állam érdeke tehát az, hogy 
a közvetítők száma minél kisebb legyen. A kér­
dés meg lenne tehát oldva, ha a kisbirtokos egy 
rövid lejáratú kölcsönt tudna kapni a gabonára, 
mint zálogra.

De nem közraktáriíag kezelendő a gabona, 
hanem minden községben külön, hogy a szállítás 
ne drágítsa es tegye hozzáférhetetlenné a köl­
csön felvételét.

Egyes községek és járások a községi pénz-

*) Grazsdanyin. 1892. 337. sz.
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dongák összeállittatnak s a hordók kijavíttatnak. 
Pmczéj ükben is már hektoliteres hordók allanak. 
az eddig használatban volt <Stück* = 1200 liter 
és *Fuder* = 900—1000 liter helyett, melyek 
mmt régi Rajna-inelléki speczialifások bírhatnak 
ugyan az eredetiség becsével, de ma már el­
avult esközök s kiküszöböltettek.

1200 hektoliterre czernentkádjaik vannak, a 
vörös borok erjesztésére.

Be van rendezve a szövetkezet a szőlő mel­
lékterményeinek feldolgozására is. Pálinkát éget­
nek a törköly és seprűből. Értékesítik literjét az 
elsőnek 15, a másodiknak 3 márkáért. A törkölyt 
pedig, a mi a főzőüstből kikerült, összegyúrják 
téglává, a napon megszántják és tüzelőnek hasz­
nálják fel.

Az 1887 iki rossz esztendőben a szőlő be 
nem ereit, a tagok is csak 18 pft kaptak fonton­
ként, képtelenek voltak iható bort készíteni. Az 
egész termésből tehát konyakot főztek; a minek 
ma literjét 2 márkáért adják.

A szövetkezetnek 189 l-iki és a közgyűlés 
által helybenhagyott mérlege a következő:

Mint a mérlegből látjuk, a szövetkezet biztos 
alapokon áll, sőt tartaleka’apját már többre is 
emelte, mint alapszabályai megengedik, a mi 
még mindig megbocsátható hiba.

Ez az aránylag nagy forgalom rendkívül kis 
költségekkel vezettetik. Évi készpénzfizetése, mint 
fentebb emlittetett, csati a könyvelőnek van. Az 
elnök az eladásoknál elért összes ár 5/13to/0-át. a 
könyvelő 1%-ot, a pénztáros 1/20/0-ot kapja. 
A többi alkalmazott mind napidijas, pl. a pincze- 
mester naponként 2 5 márkát kap.

Mindenesetre feltűnő, hogy tulajdonképeni 
szakképzett ember egy sincs a szövetkezetnél.

Mindnyája községi lakos és tag, a kik az

Vagyon.
Pénztári készlet 
Ó-borokban • ... ...
1890-iki borokban 
Seprő ... ... ... ... ...
Pálinka ... ..........
Tagokon követelés, kölcsönök
Idegeneken követelések ........
Útban levő borok _ ...
Epületérték ... ..................... ..
Pincze-hordók ...   ... ...  
Szállításhoz hordók ... ....
Bútorok és felszerelés ... ...
Fogyasztási anyagok 
Műtrágya és szén .......................

2,503 
85 856 

136,949 
465 

7,641 
18879 
13,300 
21,592 
74.676 
16.925 
4,673 
9,246 

11,851 
580

53. ábra.) Kópék az Ahr 
(Staffenburg.)

Összesen

Teher.
Tagok üzletrészei és ezek tar­

tozékai  .................. .... ...
Tartalékalap .... ... ... ...
1890- iki tartaiékalapszaporulat 
A fogyasztási üzlet nyeresége,

mely eiosztatik_ ... ... _.
Fizetetten számlák ..... .
1891- iki nyereség....... ... ...

Összesen ... _ ...

405.136 márka

326,486 márka 
67 302 »
7,483 >

990 >
442

2,433 >
405,136 márka

egé^z, ma már nagy üzletet vezetik. Természe­
tes, hogy ügyességüket csak a hosszú és kicsiny­
ben kezdett gyakorlat s nem ritkán meglehetős 
tandíj fizetese árán szerezhettek meg.

A szövetkezet üzletére vonatkozólag a kő­
vetkező adatok érdekesek.

1888 ban 1889-ben 1890-ben
Eladott bor és pálinka m árkába n

értéke volt ... _
Elhasznált anyagok

136,207-13 140,541-35 119,638-27

és eszközök ... .... 2.904-70 3.026-25 2,345-47
Elnök jutaléka . __ 583 47 53909 513-26
Péoztárnok jutaléka 
Pinczemest érnék és

699-97 643 53 613-03

segédjeinek napi dija 1926-75 1,434 12 1 874-42

Alkalmazott munká­
sok napszáma ... 1,130 75 1,507 12 1,85445

Egyéb kiadások a fent felsoroltakon kívül 
alig vannak; ezek pedig — tekintve a szövet­
kezet nagy üzemet — alig számbavehetők.

Könyvvezetésük a lehető egyszerű, sőt talán 
nem artana kissé részletesebb könyveket vinniök. 
Ennek hiányát csak egy mentheti, hogy a szö­
vetkezet tagjai tisztán maguk között dolgoznak 
és el mindnyájuk lelkében az ahrvölgyi első szö­
vetkezet megalapítóinak szelleme, az összetarto- 
zandóság erős érzete, a szorgalom, az egyszerű­
ség és a mi fő, a becsületesség.

A mayschossi szövetkezet elnöke Jobst, egyike 
azoknak az egészséges gondolkozása, józan eszü, 
iskolákban nem sokat, de az életben és olvasmá­
nyai utján annál többet tanult egyszerű földmives- 
embereknek, a kik még Németországban is számot 
tesznek.

Egyáltalában az egyszerűség jellemzi a szö­
vetkezet vezetőit úgy, mint magát a szövetkezetét. 
És ez az oka, hogy szinte csodálkozunk azon a 
szakavaiottságon, a melylyel a borászat és a fil- 
loxera elleni védekezés általuk ismert módjának 
minden kérdéséről beszélnek.

Maga az elnök Jobst a szövetkezet közgyű­
lésén mindig beszédet mond, a melyben röviden 
rekapitulálja az évközben hallottakat, olvasottakat. 
És felemlítette, hogy el fogja mondani legközelebb, 
a mit tőlünk hallott a filloxera pusztításairól és 
inteni fogja a község lakóit, hogy hálát adva 
kormányuknak, mely tőlük a vészt visszatartja, 
igyekezzenek minden irányban kezére járni, ó 
maga Maysehoss község filloxerafelügyeiője is és 
odaérkeztemkor ép künn volt. a határban a fillo­
xera bizottsággal egy ült a szőlőket járni.

A szövetkezet pinczéjében ottlétemkor 3500 
hektoliter bor volt.

Készleteikből ritkán adnak el kereskedőknek, 
többnyire közvetlen fogyasztóktól kapják rende­
léseiket és kis mennyiségben küldik boraikat. 
\annak vevőik Amerikában és monarchiánk­
ban is.

Ama közvetlen összeköttetésnél fogva, mely­
ben a szövetkezet tagjainak mindegyikével áll, 
működését nemcsak tisztán a szőlő értékesítésére 
terjeszti ki, de fogyasztási szövetkezetei is képez, 
mely czélbói boltszerüleg van berendezve és ki­
elégíti tagjainak összes igényeit, úgy. hogy bolt 
tulajdonképen más nincs is a faluban.

A fogyasztási rész üzleti nyeresége a tagok 
közt szintén felosztunk.

Az elnök nyilatkozata szerint a szövetkezet 
létesülése es fennállása óta a szőlők értéké három­

tarból adnak is már előlegeket, illetőleg kölcsö­
nöket zabra, búzára stb. A járási tanács éven­
ként meghatározza az összeget, mely ilyen alak­
ban kikölcsönözhető. A kiadott kölcsönösszegekből 
10%-ot szednek, mely kamat, azonban Oroszor­
szágban s az orosz viszonyokhoz képest nagyon 
csekély. Ebből 4°/0-ot adnak a községi elöljáró­
nak a gabona átvételéért, kezeléséért s kiadásokért, 
a többi 6% bői pedig fizetik a kiadott pénz 
kamatját, s a maradékot a biztosítási dijakra és 
a tőke növelésére fordítják. A parasztok ingyen 
szállítják a gabonát az illető raktárba és kötelesek 
az ebben felhalmozott terményeket felváltva 
őrizni is. A gabonát a kisebb és nagyobb köz­
ségek előjárói veszik át, ők adják ki a pénzt és 
ők is szolgáltatják víszsza a gabonát a kölcsö­
nösszeg lefizetése után. A gabonát a beraktározás­
kor lepecsételik, a tulajdonosnak adnak róla egv 
rovást, melynek másik felét oda erősitik á 
zsákokhoz.

A kölcsönöket kiadják öszszei és tavaszszal 
a parasztok hiány nélkül visszafizetik.

Ilyen egyszerű hitelművelettel segítenek ma­
gukon, a mely hitelműveletnek még az az előnye 
is meg van, hogy nem jár semmi rizikóval.

Nehézség csak ott fordul elő. a hol a járá­
sok pénztárában nincs szabad tőke, úgy, hogy 
nem kölcsönözhetnek semmit. Ilyen helyeken az 
aliampenztar adja a járás felelősségére a kölcsönt, 
mert az ailamnak is érdeke, bogy közreműköd­

jék a föld míves nép és a parasztság helyzetének : 
könnyítésére és előmozdítására.

A kormány tett már egy időben kísérletet, 
hogy a parasztoknak olcsó és könnyen hozzá­
férhető hitelt nyújtson; és pedig olykent, hogy 
pár évvel ezelőtt, csak hogy a falvaiban és 
községekben hitelszövetkezetek létesítésére buz­
dítsa a lakosságot, azt a segélyt adta meg nekik, 
hogy befizetett alaptőkéjük 50-szerese erejeig 
terjedő államhitelt engedett. 1890-ben körülbelül 
800 ilyen falusi hitelszövetkezet volt alakulóban 
és az állam megadta mindeniknek az általuk 
befizetett alaptőkének 50-szerese erejéig terjedő 
hitelt. Azonban ezen hitelszövetkezetek vagy pa­
rasztbankok nem vezettek ezé hoz és róluk a 
gubernátorok kedvezőtlen jelentéseket küldtek.

Azt mondták, hogy a parasztnak csak zá­
logra lehet kölcsönt adni, mert különben nem 
törődik vele, nem adja vissza, személyes hitelt 
nem lehet nekik adni, s legtöbbször nem is gaz- 

I dasági czélra használják, hanem ünnepekre, la­
komákra stb. vagy ha felvették is, elveszik tőlük 
adóban és a kölcsönnel nincs rajtuk segítve. 
Leginkább a tehetősebbek használták ki olykent, j 
hogy a felvett pénzzel uzsoráskodtak, de maga 
a szegényebb földmivelő nép nem látta semmi 
hasznát.

Nem lehet tehát okunk hinni, hogy a kor­
mány ha segélyezte e parasztbankokat, ne segé­
lyezné szükség esetén a járási segélypénztárakat is.

Ezen járási pénztárak helyes képét adja 
Majkov egy felolvasásában, melyet alig pár hét­
tel ezelőtt tartott a pétervári orosz gazdák gyű­
lésén a «Kreszteckij járásgabonazálogügyérői.»4) 
Majkovnak, Oroszország egyik előkelő gazdasági 
tekintélyének ezen fölolvasasa igen gazdag ada­
tokban és bár csak a Kreszteckij járás viszonyai­
ról szól, felette tanulságos betekintést enged az 
orosz gazdasági állapotosba.

A többek között azt mondja, hogy ezen 
járás, mely egyik legfényesebb viszonyok közt 
levőnek hírében áll, tevékenysége ez évben a 
gabonára adott zálogkölcsönöket illetőleg igen 
szűk korlátok közt mozgott. Az összeg, melyet 
gabonára zálogba kiadott, nem több 38.000 ru­
belnél, a miben körülbelül csak 2000 paraszt- 
udvar részesült (azon 15.000 közül, mely a 
Kresztyeckij járáshoz tartozik) és elzálogitot- 
tak az utolsó 10 évi átlag szerint évenként 
9000: csetverty6) zabot és mint 1000 cset- 
verty rozsot. — Az utolsó három év alatt a 
gabonazálogok a felére apadtak le: kiadtak köl­
csönként 16—17 ezer rubelt és gabonát nem 
szállítottak be többet 5000 csetvertynél s a sze­
mélyek számaránya, a kik ezen megcsökkent 
záloghitelt igénybe vették, leapadott a lakosság 
3%-ára.

*) Novoje Vremja. 1892. de ez 22. sz. 
5) Egy csetverty 2-097 hektoliter.
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BT 1.5 >7 1 > 1,851-45
It felsoroltakon kívül 
1- tekintve a szövet- 
kzambavehetök.
I) egyszerű, sőt talán 
pb könyvedet vmniök. 
Intheti, hogy a szü­
lik között dolgoznak 
r. ahrvöigyi első szó­
eleme, az összetarlo- 
galom, az egyszerű­
ség.
: elnöke Jobst, egyike 
|kozásu, józan eszű, 
életben és olvasmá- 
egyszerű töldmives- 

jíországban is számot

iseg jellemzi a sza­
lagát a szövetkezetét, 

adálkozunk azon a 
borászat és a fil- 

ítk ismert módjának

Szövetkezet közgyü- 
[ a melyben röviden 
pttakat, olvasottakat, 
nondani legközelebb, 
ra pusztításairól és 
i, hogy hálát adva 
t vészt visszatartja, 
an kezere járni. Ö 
Icerafelügyelője is és 
a határban a fillo- 

olőket járni.
[n ottlétemkor 3500

Ik el kereskedőknek, 
jktói kapják rendé­
in küldik boraikat, 
p és monarcbiank-

etésnél fogva, meiy- 
l mindegyikével áll, 
j szőlő értékesítésére 
fcvetkezetet is képez, 
h berendezve es ki­
jeit, úgy. hogy bolt 

faluban.
nyeresége a tagok

"érint a szövetkezet 
zőlők értéké bárom-

Ihelyes képet adja 
elyet alig par het- 
orosz gazdák gyü- 
onazálogügyéről.»4) 

előkelő gazdasági 
igen gazdag ada- 

kij járás viszonyai- 
Itekmtést enged az

pondja, hogy ezen 
ab viszonyok közt 
^sége ez évben a 
őket illetőleg igen 
kz összeg, melyet 

több 38,000 ru- 
i 2000 paraszt- 

|30 közül, mely a 
}k) és elzálogitot- 

szerint évenként 
[mint 1000 eset- 
bárom év alatt a 
ak le : kiadtak köl­

es gabonát nem 
let vert ynél s a sze 
fezen megcsökkent 
padott a lakosság

22. sz. 
koliter.

szorosra emelkedett s a termés minőség szerint 
fizettetvén, a tagok nemcsak minél többet, de 
minél jobbat is igyekeznek termelni.

Uj ültetéseknél rendkívül sokat adnak a fajok 
megválasztására, a mire a szövetkezet fennállása 
előtt figyelem nem fordittatott.

Nagyban műtrágyáinak s ez irányú szűk 
ségleteíket a szövetkezet közösen szerzi be.

A szövetkezet hitelintézete is a maysehossi 
nepnek, a tagoknak kölcsönöket ad. a ki pedig 
kölcsönre nem szorul, pénzét a közös pénztárban 
hagyja mérsékelt kamatra. Es így vált a Vinzer- 
Verein nemcsak borértékesitő szövetkezetté, hanem 
a nép egész anyagi életének közvetítőjévé.

A maysehossi volt alapja és kiinduló pontja 
az összes ahrvöigyi vinczeilér-szövetkezeteknek. 
Ma már minden faluban és városban van, áldá­
sára a népnek és hasznára a fogyasztásnak, mely 
a hires és sokszor gyógyszerül használt ahrvöigyi 
vörös borokat hamisítatlan tiszta minőségben 
kapja meg.

Az egész Németországban el van ismerve az 
ahrvöigyi vinczeilér-szö vei kezetek hasznossága s 
mindenki a legnagyobb elismeréssel szól róluk.

Tisztán e szövetkezeteknek köszönhető az, 
hogy e szép vidékén, de mostoha talajviszonyok 
között elő nép jó módnak örvend, hogy a szőlő­
termelést a legmagasabb fokra emelve, biztosí­
totta általa nemcsak a sajat, de a jövő nemze­
dékek exisztencziáját is. Ezek a szövetkezetek 
tették az Ahr völgyének népét józanná, takaré­
kossá, tartják fenn bennük a munka es egymás 
iránti szeretetet, az együtt munkáiás és az ön­
segély szükségességének tudatát.

Ezek a szövetkezetek tették azt, hogy mig 
a Rajna mentenek legnagyobb részén burjánzik 
az uzsora s a kistermelők exisztencziaja van 
már-már fenyegetve, addig az Ahr völgyeben az 
uzsoráról csak mint regi rosszról beszélnek.

Az Ahr völgyében, a hol a szövetkezetek 
otthon vannak, virágzik a szölőkultura, a miről 
bizony a Rajna-vidék nem egy helyén a hanyat­
lást jelezhetjük s ép azért érthetetlen, hogy e 
hasznos intézmények csak a völgynek 20—25 
községe és városkájára szorítkoznak.

Hazánkban is sokszor emlegetjük a szőlő­
termelői szövetkezeteket, az uj homoki telepíté­
seknél a közös borkészítés mint egyik főkivana- 
iom ismertetett el, de még máig sem bírtunk 
egv mintává! a kis para-ztszövetkezetekre.

Ez volt indító oka annak is, hogy az eddig 
hazánkban tudomásom szerint meg le nem irt, 
nem ismertetett szövetkezeteket bejártam, szerve­

zetüket tanulmányoztam s tanulmányaimat fen­
tiekben röviden eiőadni bátor voltam.

Azt hiszem, hogy minálunk az ily szövet­
kezetek létesítésére különösen az uj homoki te­
lepítéseknél van meg a hasznos kezdemenyezés 
talaja.

Csirájukat már a telepítések inauguráiásakor 
lehetne a telepítő földmivelési minisztériumnak j 
elvetni. I

Az igaz, hogy népünk az ily szövetkezetek 
létesítésére igen nehezen bírható rá, pedig ha 
nemcsak homoki, de különösen boralakban pontos 
kezelést igénylő amerikai szőlő-termelésünket j 
előbbre akarjuk vinni, komolyan kell gondoskod­
nunk az eszközökről, a melyekkel az ily értéke- j 
sítő szövetkezetek az országban eiterjeszthetők.

A vezető kéz itt sem lehet más. mint a \ 
melynek kezében a szőlő- és borkezelés szálai 
egybefutnak, t. i. a földmivelesi minisztérium.

Ott kellene kérnünk első sorban is minta- 
alapszabályok elkészítését, utasításokat szövet- 
kezeli pinezék, présházak, erjesztő helyiségek j 
berendezésere, ott. szakközeget Útmutatóul legalább : 
az első szövetkezetek bevezetésére és a mi fő, 
nem ajándékot, hanem segédkezet a szövetkezetek 
anyagi ügyeinek rendezésére.

A mint a kereskedelmi miniszter megtette j 
azt. hogy a rendelkezésére álló kereskedelmi 
alapból az ipari raktárszövetkezeteknél a jegyzett 
üzletrészeket azoknak befizetése előtt egyszerre | 
folyósította, megtehetné ezt a földmivelési minisz- 
terium a közgazdaság! alapból, hogy az alaku­
landó szövetkezeteknek visszafizetendő kölcsönök­
kel segélyükre jönne.

Az alakulandó borerté.kesitő szövetkezetek- j 
nel az ily segélyekkel mindenesetre eredmények 
eretnenek el. Első sorban is az uj. ismeretlen 
viszonyok között a homoki szőlőkulturaban a 
homoki borok sajátságaival teljesen tajékozatlan 
telepesek csak örömmel fogadnák a borkezelés 
terén a segítő kezet. És mig bennük a szövetke- ; 
zetek úttörőit találhatnánk meg, addig ha az 
eszmének csirája már a telepítéskor eltüntetnék 
megmenthetnénk őket egyszersmindenkorra attól 
a sok visszaéléstől, a minek e telepesek boraik : 
értékesítésénél okvetlenül ki lesznek teve. Az ily 
szövetkezeti közös pinezék, a melyekben a borok 
helyesen kezeltetnének és igy lehető volna az 
egyöntetű értékesíthet és is, a telepesek jövőjét, 
a mely tisztán és kizárólag bortermelésre van 
fektetve, biztosító intézmények volnának, mig ep 
e közös borraktárak volnának eszközei annak 
is, hogy a vásárolt földrészletek stb. amortizacziói

a telepesek legkevesebb megterheltetésével lenné­
nek törlesztbetők.

Oda terjedne tehát tiszteletteljes javaslatom, 
hogy a szakosztály méltóztassék elhatározni, hogy 
a földmivelési minisztériumot a fenti irányban 
megkeresi.

A szakosztály ezután rövid diskurzió után 
a következő határozatot fogadta el :

Kéressék fel a földmivelési minisztérium:
L hogy tekintettel úgy a homoki, 

mint az amerikai szőlőművelés terjedé­
sére, a melyek teimése a borok kezelé­
sénél különleges szakértelmet igényel, 
tegyen lépéseket a szőlőnek borrá való 
feldolgozását közösen eszközló termelő- 
szövetkezetek létesítésére.

1. Dolgoztasson ki az ily szövetkeze­
tek létesítésére mintaalapszabályt, utasí­
tásokat szövetkezeti pinezék, présházak, 
érjesztő-helyiségek berendezésére s bo­
csásson -szakközeget rendelkezésre leg­
alább az első szövetkezetek bevezetésére.

3. Segélyezze a szőlőértékesitési szö­
vetkezeteket. úgy a mint azt a kereske­
delmi miniszter az ipari raktárszövetke­
zeteknél eszközölte. T. i. ha a jegyzett 
üzletrészek 1.1„ része a szövetkezet pénz­
tárába befizettetett, adja az alaptőkét 
mérsékelt kamatú am or tizaczionál is köl­
esönkép a. közgazdasági alapból.

i A szövetkezetek létesítésére első 
alkalmai használja fel az állami szölő- 
telepitéseket, a melyeknél a telepesek 
már a parczellák átvételénél kötelezhe­
tők volnának a közös borkezelésre, elő­
nyéül a saját és a telepítő-állam anyagi 
érdekeinek.

5. Ha a földmivelési miniszter ur 
fenti javaslatokat elvileg magáévá teszi, 
a szakosztály szívesen vállalkozik a te­
lepítési tervek rendelkezésre bocsátása 
esetében a kérdés tanulmányozására és 
ez irányban részletes javaslatok elkészí­
tésére.

Ezen zalogmtézmeny 25 eves fennállása óta 
veszteség nem volt összesen több körül belől 800 
rubelnél, melyből 300-at elpocsékoltak a községi 
elöljárók, 400 rubel kárt pedig a tűz okozott.

Olyan veszteség, mely a zálogkölcsönök 
vissza nem térítéséből eredt volna, nem fordult 
elő. A gabonát nem öntik ki, hanem zsákokban 
őrzik, még pedig az elzálogosító saját zsákjaiban. 
A kamat, melyet a kölcsönök után számítottak, 
változó volt az utolsó 25 év alatt. Az utóbbi 
3 évben 8%-ot fizettek : e mellett 2% Jár a 
személyzet javadaimazásara, mely a gabona meg­
őrzéséről gondoskodik és az egész művelet kö­
rüli teendőket végzi. A gabona részére magtá­
rakra és azok őrizetére a járás nem költ semmit, 
a helyiséget többnyire ingyen kapják a községekből, 
úgy szinte az őröket is. A legutóbbi időben egyes 
községekre nézve a 8%-ot leszállították 2%-al 
és mégis a zálogkölcsön iránti érdeklődés és 
annak igénybevétele leszállóit a felére. Ezen na­
gyon rendkívüli jelenség okai Majkov szerint a 
következőkben foglalhatók össze :

1. A gabona befogadására szánt magtárak 
számát az utóbbi időben leszállították 80-ra, a 
minek következtében az ilyen központoktól távo­
labb eső vidékekről egyáltalában nem szállítanak 
többé oda gabonát.

2. A községek a kölcsönöket nem adják ki 
pénzben, hanem mindjárt visszatartják különböző 
adóhátralékok fejében.

3. A kölcsönkiadási eljárás sokféle szükség­
telen formalitásokkal van összekötve.

4. A járási gyűlések, melyeken a gabona 
becsértékét és a kölcsön mértékét meghatározzák 
az utóbbi időben október hónapban ült össze, 
holott a lakosságnak a kölcsönre jóval előbb van 
már szüksége.

5. Az adott zálogösszeg a gabona értékéhez 
képest, aránylag igen csekély.

8. A zálogkölcsönök fejlesztését maguk a 
községi elöljáróságok is iparkodnak megakadá­
lyozni. mivel rájuk nézve csak terhes a kölcsön­
ügyletekkel járó sokféle átírás, könyvvezetés stb.

7. Maga a járási bizottság is meglehetős 
közönynyel vette az utóbbi időben a kölcsönök 
kiadását.

Előadásában kiemelte Majkov, hogy a járá­
sokban, vagy a községekben a közraktár intéz­
ménye aligha lenne megfelelő, mivel bárhol állíta­
nák fel, a lakosság legnagyobb része igen nagy 
távolságra esnék tőle és a beszállítás nehézségei­
vel nem igen tud megküzdeni.

Egy másik szónok megjegyezte erre, hogy 
ha még most nem is. de később az építendő 
közraktáraknak igen jó alapját fogják képezni 
az ilyen apró járási gabonahitelkölcsönök. Meg 
kell még azt is jegyezni, hogy az előadott Kresz- 
teckij járás olyan, melyben arra a gabonarész­
letre, melyet a járás termel, szüksége van ma­
gának a lakosságnak a megélhetésre, azt elfo­

gyasztja maga a vidék és igy kivitelre ugv sem 
számiihat, s igazi nagy haszna ezen intézmény­
nek olyan vidékeken lesz, a hol felesleg marad 
a kivitelre, mit a parasztoknak a közraktárak 
nagyban megkünnyithetnek. S olyan vidéken, hol 
a termesből fölösleg is marad a kivitelre, ott a 
gabonazálog intézetek kitűnő szolgálatokat tesz­
nek az orosz termelő lakosságnak. így pl. az 
odessai kereskedelmi és iparbank a múlt őszszel 
kiadott körülbelül 2.500,000 rubel zálogkölcsönt 
gabonára, s a leszámítoló bank körülbelül 300,000, 
az állambankban pedig körülbelül 200,000 cset- 
verty gabona van elzálogosítva. t!)

Ez mind egy aránylag csekély területről 
összehordott gabona s e viszonyok s az azokat 
megvilágító számadatok annyiban is érdekesek, 
mert éppen Oroszországnak az ínség jobban 
sújtotta vidékének állapotába engednek bepil­
lantást.

Általában azonban a gabonazálog-üzletek 
az utóbbi időben nagy felvirágzásnak indultak, 
a minek különben jelentékeny okozója és elő­
idézője volt az is, hogy a múlt évben Oroszor­
szágban a gabonának kivitelre való vásárlása 
iránt a kereslet nagyon gyenge volt.

J)r. Sármai József.

£) Odesszkij Vjestnyik. 1892. decz. 21. (316. sz.)
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A szakosztályt tárgysorozat utolsó pontja a 
íöldmivelési minisztérium szőlőszeti és borászati 
jelentése a legközelebb megtartandó ülés napi­
rendjéül tűzetik ki.

Végül elhatározta a szakosztály azt, hogy 
eddigi czimét «szőlészeti és borászati> szakosz­
tályra változtatja át. mert ma többnyire inkább 
szőlészeti, mint borászati k érdésekkel foglalkozik.

Az országos lótenyésztésről.
Azon hírre, hogy Schmidt József mint. tan. 

ur újból a nyilvánosság elé szándékozik terjesz­
tem nézeteit az országos lótenyésztésről, elhatá­
roztam, hogy felszólalok én is, azon reményben, 
hátha sikerül olyan eszmét megpendítenem, a 
melyet ő fontolóra vehet.

Istenben boldogult Kozma Ferenczezel, kit 
Szerencsem volt legőszintébben tisztelt barátaim 
köze számíthatni, sokszor hosszas eszmecserét 
folytattam lótenyésztésünkről, nézeteink legtöbb­
ször megegyeztek addig — mig a tenyészkerü- 
íetek és a kis béri telivér kanczák thémája nem 
merült fel.

Örömmel értesültem a Mezőhegyes vidékén 
létesítendő első tenvészkerület eszméjéről, de bár 
opportunitási szempontból elfogadhatónak látszha- 
tik az ott felállított azon elv: tenyészszünk eladható 
állatokat addig is — mig az eszményt elérjük 
— bevallom, osztom gróf Szapáry Ivánnak e 
tárgyban minapaban hirlapilag is kifejtett állás­
pontját. Igen is tenyészkerületekre van szükségé 
az országnak, mert a tapasztalás szerint csak 
azon continentális államoknak van virágzó, tehát 
jövedelmező lótenyésztése, a hol kisebb-nagyobb 
vidékeken egy és ugyanazon fajok következete­
sen tenyésztőinek és pedig nemcsak a belföld 
igényeit kielégítő fajok, hanem ezek között olyan 
is mely a külföld szükségletének avagy ízlésé­
nek megfelel.

Kozma min. tan. jószívűségének és túl­
ságos előzékenységének tulajdonítottam ér azt 
mindig, hogy lótenyésztésünk oda jutott, hogy a 
nagyobb magán-ménesekről nem szólva, alig ké­
pes az ember mai napság remondánal jobb mi­
nőségű <páros» fogatot egy és ugyanazon me­
gyében összeállítani. Mondom, mert sokszor pró­
báltam. Dehogy tudta volna boldogult barátom 
megtagadni valamely megyei lótenvésztési bizott­
mány elnökének a féle kérését: hogy X — mén­
telepen kifogyott teszem a Nonius, és mert talán 
az elnök ur az 1 forintos ménnel egy pár igás 
dögöt, recte kopott jukkert kívánt fedeztetni, hát 
adjon a telepre Noniust, majd onnan elviszi az 
elnök ur vagy egy barátja a megye egy oly állo­
mására. a hol egyetlenben egy Nonius ala való 
kancza sem volt. És szegény Kozma adott, ha 
meg nem lett volna készletben, azt hiszem te­
remtett volna, csakhogy adhasson.

Ilyen és számtalan egyéb okokból van ne­
künk jelenleg egy oly lófajunk, melyet én <re- 
monda race»-nak neveztem el és sajnos ez a 
legnagyobb dicséret a mit róla mondhatni, még 
ha egyes individiumok ki is válnak közülök. Igen 
jó remondára is van szükségünk, de e mellett 
oly fajokra is a melyekből egyéb is válik nem­
csak remonda.

A tenyésztésük kitűzött czéljához segítő esz­
közök következetes alkalmazásának köszönhetik 
a muszkák, hogy Órlolfjaik országuk határán kí­
vül, a világpiacon is rendes kereslet tárgyát 
képezik. Én ugyan nem lelkesülök érettük, de 
kénytelen vagyok elismerni, hogy végtelen ké­
nyelmes portéka az a muszka ló. Ha a négyes 
fogatból egy kipusztul, csak a szint, nagyságot 
és rekordot kell a kereskedővel tudatni és ez 24 
óra alatt állít egyet, mely typusra okvetlenül 
bevág : akárcsak egy keztyü elveszett párjának 
pótlásáról lenne szó.

Ez szerintem egyike azon eszményeknek, 
melyet az országos lótenyésztésben el kell érni, 
és el is lehet a tenyészkerületek feláilitása és a 
tiszta fajok fenntartása által. De mivel ennek 
elérhetésére egy mínisleri tanácsos hivatalosko- 
dasi ideje semmi esetre sem elég huzamos idő.

a ministerek pedig még a tanácsosoknál is rö- 
videbb időközökben váltják fel egymást, a prin- 

; cípiumnak kell tehát úgy felállítva lenni, hogy 
a mindenkori — időszerinti ministeri tanácsos 
csakis az ezen elv által vont kereten belől in­
tézkedhessek, a miniszter pedig eléggé alig mél­
tányolható érdemet szerezhet magának, az ily 
vezérelv feláilitása és követtetése által.

Remondáról szólván előbb, még meg kell 
említenem a jelenlegi remondázási szokások ká­
ros voltat a lótenyésztésre. Két év előtt jártam 
Erdélyben, hol alkalmam volt több nagyobb mé­
nest látni. Legjobban meglepett ott az, hogy alig 
láttam 3—4 éves kanczákat, voltak ugyan, de 
a heréitek túlnyomó többségének okát kérdezve, 
minden ménesben egyformán azt felelték : elad­
tuk Bilakra, a remonda-telepre. Ez a bevásárló­
nak bár helyes, de kicsinyes számítását bizo­
nyítja, már a mennyiben az ő szempontjából 
ítélek, azt tartja ugyanis, hogy ha idővel mus­
trába kerül a katona-ló. akkor a kincstár pár 
forinttal többet kap a kanezáért, mint a he­
rékért. Az erdélyi tenyésztőnek nincs olcsón el­
érhető jó piacza, legkomolyabb vevője Bilak. 
már most a szerencsetlen tenyésztő, nehogy a 
monopólium izü ajánlat visszautasítása által a 
későbbi précaire éttékesités rizikójának tegye ki 
magát, oda adja az olyan kancza-csikót is, mely­
től tenyészete érdekében semmi áron sem volna 
szabad megválnia, körülbelül azonos okok befo­
lyása alatt és hasonló módon szerzi össze a li­
terén* is remondáit. Igen sokszor konstatáltam 
Deutsch lander istállóiban a kanczák többségét, 
nem csak remondái között, hanem azon lovak 
között is, melyeket ő vagy valamely más keres­
kedő exportált. Hogy mennyi sok jó tenyész- 
anvag vesz el a kanczák ily tömeges exportja 
és assentalása által, arra még csak gondolni is 
rosszul esik ; pedig hát volna orvossága ennek 
a káros remondázási szokásnak is, még pedig 
olyan, mely egy csapásra négy legyet is ütne 
agyon azáltal, hogy a kanczákat megmentené a 
tenyésztésnek, a tenyésztőt megmentené a life- 
ránstól, az államnak megfelelő csődöröket, a ka­
tonaságnak pedig jól felnevelt remondákat bo­
csátana rendelkezésére. Nem kellene egyéb hozzá 
mint az, hogy a m. k. íöldmivelési minisztérium 
a közös hadügyminisztériummal karöltve járjon 
el. Ez utóbbinak kellene a már úgyis meglevő 
remonda telepeit kibővíteni és újakat felállítani 
azon heréit csikók elheíyezhetése végett, melye­
ket a íöldmivelési minisztérium selejtezne ki az 
évenként vásárlóit esődörcsikók közül. Ha a 
íöldmivelési minisztérium évenkint szeptember és 
október havában a még szopós vagy eppen el­
választott csikókat veszi össze, akkor nemcsak 
azok apját ismerheti a fedeztetés! bárczák alap­
ján, hanem szemügyre veheti anyjukat is, a 
mit lényegesebbnek tartok ; ismert "szülök iva­
dékának vételénél nagyobb a valószínűség, hogy 
a csikóból hasznavehető mén válik, mint ha ak­
kor veszik az esztendőst, a mikor kivétel számba 
jöhet, hogy a bevásárló az anya-kanczát is látta. 
Az ily módon vásárolt csikók évenkint kétszer 
lennének megrostálva és azok, melyeknek alkata 
időközben tenyészhibát kapott, legott kiherélen- 
dők és igy kerülnének azonnal a remonda telepre. 
Ezen eljárás a melleit, hogy a katonaság jól ne­
velt remondákkal láttatnék el, a tenyésztőnek is 
a legnagyobb hasznot biztosítaná és ezenkívül a 
kellő számú fiatal mén olcsóbb átlag árba ke­
rülne az allamnak. mintha azokat 4 éves koruk­
ban vásárolná. Mert ha sikerül egy tenyésztőnek 
egy jő mént sok bajlódással 4 éves koráig fel­
nevelni, és ezt a minisztériumnak bemutatni, ak­
kor azt bizonyosan drágábbra fogja tartani, mint 
a mennyibe az államnak egy szopós korában 
mondjuk 100—150 írtért, vett csikó összes tar­
tási költségével együtt kerül.

De tovább megyek, 4 éves mének vetele 
utján az állam évenkénti ménszükségletét nem is 
képes fedezni, mert ha a mostanában fölnevelt 
minden egyes mén kifogástalan volna is, ezek 
összes száma sem annyi, a mennyi a szükség­
let. A tenyésztő a csődörfelnevelés alkalmatlan­
ságát csakis a magas értékesítés reményében 1

szenvedi el, ez pedig legtöbbször hiú álom. Mon­
dom, mert láttam, nem is régebben, mint a ta­
valy őszön tartott ménvásáron, a melyen csak 
azt az egy innovatiot konstatáltam, hogy az ál­
lam még kevesebbet akar fizetni, mint eddig, de 
azután kompenzaczióképen bérbe adott csődörei 
haszonbérét tetemesen emeli.

Na hát ez lehet helyes rideg pénzügyi szem­
pontból, de hogy javára válik-e az ország lóte­
nyésztésének, az már más kérdés. A választott 
méncsikók minél nagyobb számbani vásárlását 
azért is tartom helyesnek, mert a katonának úgy 
is mindegy léven heréken lovagol-e vagy kan- 
czán, ez utóbbiak a tenyésztők kezei között ha­
gyatnak, továbbá a csődör-csikőkkali bajlódás 
nem a tenyésztőt terhelvén, a közös csikó-legelők 
kérdésének megoldása is könnyebbé válik, végre 
a tenyésztési kedvet általánosabbá teendi. Mert 
ma már a gazdának csak ahhoz van kedve, a 
mi jövedelmez, még pedig lehető gyorsan, lehető 
legtöbbet és — lehető legkevesebb fáradtsággal. 
Már most kérdem, a gazdaság melyik ága nyújt 
kilátást oly nagy és oly gyorsan bekövetkezhető 
jövedelemre, mintha a gazda kanczáját 1 — 2 
írtért fedeztetve, remélhető mencsikóját az állam­
nak adhatja el 3 00—150 írtért, akkor, mikor az 
a csikó még anyja tején kívül egyéb takarmányt 
alig fogyasztott, alkalmatlanságot pedig még nem 
okozott ?

Hogy nemcsak a kisgazdák gondolkozhatnak 
így, hanem, hogy egy nagyobb magán-ménes 
tulajdonosa is helyesnek tarthatja állításomat 
egy példával Mustrálhatom. Ismerek Békésme- 
gében 30 év óta egy nagyobb ménest, melynek 
gazdája ezen hosszú évek során át méncsikóit 
választolt korukban adja el, régebben 100 most 
150 írtért, mert ebben látja a legjobb értékesí­
tési módot; vevője is volt és van is mindig, 
még pedig praenumeratio utján, a mi ismét azt 
bizonyítja, hogy a vevők is jó üzletet csinálnak.

Szinte hallom a nézetemet agyonütni látszó 
ellenvetést: ezen terv agyrém, kivihetetlen, nincs 
rá pénz, a hadügyminiszternek sem kell etc. etc. 
Megengedem. — Azt magam sem állítom, hogy 
már az idén őszszel lehetne annyi jó méncsikót 
összeszedni, a mennyiből 4 év múlva az állam­
nak elég mén, a katonaságnak elég remonda 
válnék: de hát hála Isten, van nekünk egy oivan 
intézményünk, melynek belügyeiben magunk ren­
delkezünk, és ez a honvédség. Nemzeti seregün­
ket pedig az általam ajánlott módon elláthatjuk. 
Kezdetnek ez elég volna, az évek folyama alatt 
e berendezés megizmosodva a közös intéző körök 
elismerését is kivivandja, a miről annyira meg 
vagyok győződve, hogy inkább attól tartok, a 
német szomszéd majd leszedi a jó gsehaít tejfö­
lét, és mi csak a quota arányában fogunk life- 
rálhatni, a mi pedig a pénzkérdést illeti azt 
hiszem, hazánkban nem választottak olyan kép­
viselőt, ki a honvédség harezképesebbé tételét a 
lótenyésztés emelése által czéizó törvényjavaslat 
ellen szavazna.

Még a kisbéri telivér ménesről volna pár 
szavam mondandó. Az, a minő módon ez van 
beillesztve az országos lótenyésztés keretébe, min­
dég eszembe juttat egy játékost, ki Monte-Carló- 
ból visszatértekor megkérdezve, hogyan ment 
dolga? azt felelte : «Oh pompásan, csak azt az 
egy furcsaságot nem ertettem. hogy mindég az 
ellenkező szia nyert, mint a melyiket én rak­
tam«. Körülbelül ilyen helyzetben van a minisz­
térium is. A helyett, hogy a remonda-liferansok- 
nak és ménvevőknek konkurrenczíát csinálva 
emelné az arakat a tenyésztő javára, épen az 
ellenkezőjét teszi: konkurrál a tenyésztővel és 
lenyomja az árakat ; de azért azután hivatalos 
és félhivatalos alakban lesz közhírré téve. hogy 
a lehetőt megtette a lótenyésztés érdekében. 
Igen, a kis-béri telivér kanczákra nagy szükség 
volt és ezek meg is feleltek hivatásuknak addig, 
a mig a telivér-tenyésztés a kezdet nehézségei­
vel küzdött, de mai napság, a midőn a telivér- 
csikók nevelése megszűnt sport — nobel passió 
lenni és az jövedelmező gazdasági ággá vált, 
semmi okát nem találom annak, miért tartassék 
‘en ezentúl a kis béri telivér ménes jelenlegi for-
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ohtdLt. klterje.dL',egeüen- Talan azért, mert 
oly kitűnő anyagot nemzenek ott. a minőt ma-

tud elöálliíani? Attól ma már 
tetéJ íí felrai’ h®gy a kis-béri ménes beszün- 
ndtin, tehver-tenyésztésünk hanyatlásnak 

indulna, mert a míg totaiisateur lesz. "verseny­
ek.15 esznek, még pedig oly összegben, hogv
évelni Ha 8Ja mag!t fizetni JÓ te!lvér csikó! 
nevelni. Ha meg majdan valami rossz külföldi
példa majmolásabói vagy szűk látkőrüség folv-
S thai Katfeurral együtt a magánosok tenvész- 

’és íehetőseget is agyon ütnék, hát meg akkor 
is mindig reá ér az állam Uj kanczákat besze­
rezni. Kis-Bér további fentartását jelen alakjá­
ban en nem tartom egyébnek, bürokratikus rou- 
íme-nal. így volt 30 évig, mert ne legyen ezentúl 
is. A nagy apám is Így tette, jó lesz az nekem is' 

Az ellen nem volna szavam, ha Kis-Béren 
egynéhány, teszem legfeljebb hat oivan primi«- 
sima-pnma drága kanczat tartanának, a melyek 
beszerzési ara magánember tehetségét felülmúlja 
es ha ezeket a ehető és kapható legjobb mé­
nekkel fedeztetnék: de ezeknek ivadékait sem 
vo na szabad piaczra dobni, hanem próbáltassa- 
nak m a ménes kontójára vagy adassanak bérbe 
versenykamerejük tartamára, es az esetleg be- 
vaiók bocsáttassanak mint elsőrendű reprodukto- 
rok a tenyésztők használatára. Ez volna szerin­
tem azon mód, melyen lehetségesnek, sőt inkább 
valószínűnek tartom, hogy mi elsőrendű menre
íi/SSÍ- SZert’ mert ugyanis a már kipróbált 
elsőrendű, \ agy a tenyésztésre még nem is hasz­
nait, de kiváló versenytehetségű, fashionable 
származású mén úgy Angolországban, mint Fran- 
cziaországban jóformán semmi áron sem eladó. 
Hiszen csak a múlt évben utasította vissza e»v 
meggazdagodott kárpitos a minisztérium mesés 
ajánlatát «Common,-ért. Különben itt van Gaea 
es hspoir ezek fényes, de nem az egyedüli bi­
zonyítékok theonám helyessége mellett.'

Ezekben elmondottam volna nézeteimet or- 
szagos iótenyésztésünkrő! tágabb körvonalakban 
óbb résziét-kérdésről majd alkalmilag talán még 

mgok szólam, de mindenkor azon szellemben 
me.vet dicső emlekü Széchényi István «Lovakról» 
czimü müvében így fejezett ki: — <de mivel 
vizsgálódásaimat vég nélkül nem folytathatom 
azért csak megint a régi harangomra akarok 
ütni a lótenyésztés gazdaságbeli tárgy; olyan i 
gazdasagbe i tárgy, mely hasznot nem ad _ si­
kertelen ; azért, ha a lótenyésztés sikerét látni 
akarjuk - a haszon a nyereség lehetségét men- 
1 u■ hihetőbbe tenni törekedjünk.»

Ifj. gr. Almást/ Kálmán.
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hol még a régi divat szerint sablonszerűig gaz­
dálkodnak, a hol egy eleve megállapított vetés- 
.orgáshoz nyakasan ragaszkodnak, de az egyes 
táblák talajkülömbségével, a növények igényével 
és a világforgalom áltál előidézett gazdasági vál­
toztatásokkal nem számolnak. Hányszor látjuk, 
hogy a mi konzervatív gazdáink olyan földet 
trágyáznak, a hol rendesen megdől a gabona, a 
hol tehát nem a föld gazdagítása, hanem annak 
bizonyos mérvben való gyengítése volna szükséges 
és pedig trágyázzák e földet azért, mert a vetés­
forgó szerint éppen e földre kerül s sor. Vagy el­
lenkezőleg gyakran látom, hogy a gazdák a trá­
gyát egy nagyon rossz, majdnem"terméketlen földre 
pazarolják, holott a trágya sokkal nagyobb és 
biztosabb jövedelmet adott volna, ha közép minő­
ségű földre juttatják, azon rossz föld pedig helye­
sebben extensiv, tehát ugarolással, legelő-növé­
nyekkel stb. lett volna kezelendő.

Egy szembeszökő példával szolgálhatok a 
trágya helytelen alkalmazásáról. A hetvenes évek­
ben átvettem egy nagyobb gazdaságot és annak 
vo.t kezelője egy derék öreg ur, de régi módú 
gazda, ragaszkodása jeléül nekem, mások előtt 
mint titkot őrzött gazdasági kulcsát, az ő gazdál­
kodásának quiníessenciáját átadta : gazdálkodási 
rendszere három vetésforgóból állott, melyről 
■sak annyit említek, hogy a trágyázott terület
i7 <3 le/; fr'.r+nA ^ „ . _ < , » r..t i , ^ .I «- r T-----5 «gyanúit terű
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(A
A tavasziak trágyázása.

«Köztelek» 100 koronás pályadijával jutalmazott 
pályamű.)

A tavaszi és nyári hónapok alatt összegyűlt 
trágyát Őszigabona, esetleg repeze alá szokták 
felhasználni: a hol még ugaroinak. ott a trágyá­
nak egy részét ennek trágyázásara, tehát megint 
őszi^aiá fordítják és csak kivételes esetben kerül 
az őszi trágya még tél előtt alászántva, tavasziak 
alá. Rendesen pedig a tavasziak trágyázása akkép 
történik, hogy a tél folyamán sőt meg tavazsszal 
is kihordjuk egész trágyakészletünket, azt azonnal 
elterítjük és vetés előtt alászántjuk.

-1- a kérdés már most, mikor és melyik növény 
(da használjunk trágyát? Első sorban megfonto­
landó. hogy melyik föld kívánja a kivont tápláló j 
anyagok pótlását és másod sorban tekintetbe 
veendő, váljon mily mérvben hálálják meg az 
egyes növények a tavaszi trágyázást? És ha e 
körülményekkel tisztában vagyunk, leszünk ké­
pesek a trágyát ott alkalmazni, a hol legnagyobb 
hatása lesz. A modern gazdálkodás alapelve, I 
hogy a: egyes növényeket ott termeljük, a hol 
ember, számítás szerint legjobban sikerülnek és ] 
hogy minden növénynek úgy és olyan mértékben 
adjuk meg a növekedéséhez szükséges feltételeket, 
hogy a mennyire tőlünk telik, kielégítő termést 
biztosítsunk.

Azonban éppen e tekintetben történik nálunk 
annyi hiba és annál nagyobb mértékben ott, a

másodikban 8-3% s harmadikban 9 1° 0 tette ki, 
a mellett a trágyának csak egy csekély része 
jutott tavaszi alá. a legnagyobb része az ugar 
búza alá használtatott. Elég kímélő volt e gaz­
dálkodási mód, de a birtok nem jövedelmezett 
passiv volt.

De máskép állott a gazdaság rövid néhány 
ev múlva. Az ugart, a csak egyszer kaszálható 
baltaczimet, a rosszul értékesíthető burgonvát 
kiküszöböltem, helyettesítette a zabos bükköny 
a luezerna, a répa és a csalamádé ; a haszon­
állatok számát szaporítottam és így lettem képes 
a szántóföldnek negyed részét minden évben 
megtrágyázni, ebből mintegy y3 jutott őszi alá 
de /3-át tudtam a tavasziak alá fordítani 
es mittLor a műtrágyázást is felkaroltam, vi­
rágzó, bőven jövedelmező birtok lett a volt passiv 
gazdaságból. F igyelemmel kísértem az egyes 
növények magaviseletét a trágyázás iránt és e tekin­
tetben a következő években is bő tapasztalatot 
szereztem melyekből egyet-mást közölni jelen 
ezikk feladata.

^ alamennvi tavaszi növény között leghála- 
datosabb a fris istailótrágya iránt a tengeri és 
a csalamádé, továbbá nagyon hathatós a trágya 
zabra, dohányra, kölesre, a burgonyára, a ken­
derre, a napraforgóra : kevésbé értékes az árpara. 
a zabosbükkönyre és a répára, de határozottan 
ártalmas a magbükkönyre és más hüvelyesekre 
valamint a hajdinára.

A kővetkezőkben röviden felsorolom ezen 
egyes növényeket és megkísérlem megvilágítani 
azok magaviseletét a trágyázással szemben.

A tengerinek tetszés szerinti mennyiségben 
adhatunk istáliótrágyát az nem dől meg." a neki 
megfelelő földeken nem sül ki és buja terméssel 
hálálja meg a bő trágyázást is.

..-I csalamádé csak ritka esetben dől meg, 
de akkor is újra fel szokott állni, megbirja a 
legbővebb trágyázást és visszaadja a neki nyúj­
tott tápláló anyagot óriási mennyiségű jó takar­
mány alakjában. Friss állapotban jó eledel min­
denféle marhának, fejős teheneknek is, a nyersen 
tel nem használható csalamádé vagy a zsombo­
lyai e járás szerint, vagy közönséges vermekben 
nagy költség nélkül eltartható takarmányt nyújt, 
mely csekély korpa hozzáadásával jármosökreink 
atteieltetésére kitünően alkalmas.

A tavaszi gabona félék közül legjobban meg­
hálálja a trágyát a zab. A gazdának e mostoha 
gyermeke ugyan megérdemelne behatóbb gondo­
zást, de miután a zab oly igénytelen, hogy még 
kiélt földön is ad termést, vajmi ritkán részesit- 
jük trágyázásban. Miután pedig kevésbé ismeretes 
mennyire hálálja meg a zab a friss istáliótrágyát 
a gyakorlatból vett példát említek fel.

, u hozott na.am a trágyázott zab k-
holdanként 1020 kiló magot, 1877 kiló szalmát, 
a nem trágyázott pedig 856 kiló magot 1444 
kiló szalmát.

A zab trágyázása nem csak azért fontos, 
mert a zab hozamát növeli, hanem azért is, mert 
a trágyázott zab jó előveteménye a búzának, 
a fentemhtett trágyázott zabtábíán termeltem 
öuzát, 1892-ben k. holdanként 133 kiló super- 
phosphattai trágyáztam s adott k. holdanként 
•tol kilo szemet és 2012 kiló szalmát, a mi, tekin­
tettel az általános silánv termésre, nagyon kielé­
gítő volt.

A zab jól kibírja az istáliótrágyát, mert 
nehezen dől meg: se mellett a zabtermeles 
azért is nagyobb elterjedést érdemel, mert vala­
mennyi gabonafélék között a zab az. melvnek 
ara a legkisebb ingadozásnak van kitéve.

A dohány bő trágyázást követel: csak is friss 
törésben nélkülözheti a trágyát.

Szintén köztudomású dolog, hogy a köles, a 
icender és a napraforgó is nagyon meghálálják 
az istáliótrágyát annál inkább, mert mind a 
három növény zsarolja a talajt. Az újabb időben 
telkarolt durra is bő trágyázást igényel.

Már kisebb értéké van az istálíótrágyának 
az arpara néz ve. Tekintetbe kell vennünk, hogv 
az árpa, kivált annak honi (ajtaja, nagyon könv- 
nyen megdől és mert sovány talajban egyáltalán 
nem termesztjük, a föld friss trágyázása mellő­
zendő, annál is inkább, mert azon esetben is, ha 
a termes mennyisege nyerne a trágyázás folytán, 
sokat veszít az árpa minősége. Csak is olvan 
ne,yen, a hol finom serfőzésre alkalmas árpa 
különben sem terem, lenne szabad a hozam 
tokozása czeljaból arpa alá trágyázni. Ilyen esetben 
pedig csak is erősebb szaimáju, tehát nem olyan 
könnyen düiő árpaváltozatot kell választani. Egyik 
szomszéd birtokos, a ki gyönyörű jó talajjal ren­
delkezik, de a ki a nagybani ezukorrépa-termelés 
tolytán ken vielen árpa alá trágyázni, előszere­
tettel az Oregon-arpát termeli, a mely azon 
viszonyok között nemcsak mennyiség, hanem 
minőségre nézve is kielégítő termést ad, a kis 
gazdák közöl is sokan beszerezték ezt a fajtát 
de csakhamar abba hagytak termelésével, mert 
rosszabbul vált be náluk, mint a magyar es az angol 
Chevalier árpa. Megint bizonyítéka annak, hogy 
egy sablon szerint nem szabad gazdálkodni. Sokan 
azért nem merik az árpát trágyázni ott sem, a 
b?‘ az eiö°yös volna, mert az árpa megüszőkösö- 
deséíől tartanak ; praxisom alapján mondhatom 
hogy az árpa-üszcgtől nem kell félni, ha az árpát 
Közönséges módon csávázzuk. Mar régen csávázom 
a vető arpamat, olykor a zabot, de nincs is üszög.

A burgonya szintén meghálálja a trágyát 
de ritkán részesül benne, mert mint igénytelen 
növény trágya nélkül diszlík.

Áttérek a zabosbükkönyre, a melyről azt 
mondám, hogy az istáliótrágyát kevésbbé hálálja 
meg. Látom mint csóválja tejét a szives olvasó : 
hiszen majdnem minden vetésfordának alfaja a 
trágyázott zabosbükköny ; a trágya nélküli lednek 
termelés alig képzelhető Régebben a téli trágyát 
szépen rá hordtuk a zabosbükköny alá szánt 
lábiákra, azt alászántottuk és vetettünk bele sok 
árpát vagy zabot es egy kevés büskönyt; már 
a haladó gazdák szamaba ment, a ki takarmányt
es nemgabonaszalmátakarván nyerni,sokbükkönyt
kevés zabbal vetett. Ilyen keverék nem csak 
nagyobb mennyiségű és jobb takarmányt szolgál- 

az bükköny, hanem annál sokkal
jobb előveteménye a búzának.

De a zabosbükköny friss trágyázásánál; nagy 
hatianva az, hogy kivált nedves években megdől 
a szép vetés es egészséges takarmány helvett 
lelrodhadt, tömeget nyerünk, melynek kaszálá­
sara még nem találtak fel gépet, sőt jó izmos 
ember legyen a ki a keveréket úgy, a hogv 
lekaszálja. Már ezen egy körülmény is mutatja", 
hogy a lednek trágyázása nem csak nem czélszerü' 
de annak egyenesen ártalmára is lehet. De ez 
nem elég : Jón most a tudomány azt mondván 
hogy a bükköny nitrogén gyűjtő-növény, nem szőrű! 
tehát a trágyával adott nitrogénre, hanem meg­
elégszik a körlégből felvett nitrogénnel.

t
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És mi gazdák éppen ezt a nitrogén-gyűjtőt 
etessük par excellenc a drága tárgya nitrogén­
jével ? nincsen elhibázva vetésforgásunk egész 
rendszere ? mely szerint szép szabályosan trágyá­
zott zabosbükkönynye! kezdünk és tudja az isten 
hányadik évben egy koldusnak való zabterméssel 
érjük bé ? Egy kis vakmerőséggel fordítsuk meg 
a nyarsat és adjunk istállótrágyát a zabnak, utána 
pedig műtrágyával vessünk búzát, a ledneket pedig 
fél ratiora tegyük, adjunk neki szuperfoszfátot 
és utaljuk nitrogen dolgában a ki menthetetlen es 
ingyenes forrásra a levegőre : utána azután friss 
istáJlótrágvával kitünően fog sikerülni a búza. Én 
már több ízben nehány táblán igy próbáltam a 
dolgot és az eddigi eredmény engem nagyon ki­
elégített. Azt hiszem elég fontos az ügy, hogy 
szakavatott emberek is foglalkozzanak vele, nagyon 
örülnék, ha visszhangra találna a gazdák koreben 
szerény javaslatom, mely mellesleg legyen mondva 
nem is az én eszmém, mert már ez előtt hazánk 
egyik kitűnősége herényi Gothárd Sándor meg­
pendítette e kérdést.

Gyakran megvitatott thema a répa trágyá­
zása. Vannak, kik a répát nagyon haiadatosnak 
tartják a trágyázás iránt, mig mások az ellen­
kezőt állítják. Kinek van tehát igaza? Én is láttam 
friss trágyázásba vetett nagyszerű répatermést, 
de azt is tapasztaltam, hogy a friss trágyázás 
károsán hatott a répa bozamara; de nem elégedtem 
meg e tény egyszerű konstatálásávai, hanem ki- 
akartam kutatni e feltűnő jelenség okait és azt 
tapasztaltam, hogy sok estben a trágya vo;t 
oka számos káros fereg elszaporodásának és ennek 
ai^ozata lett a fiatal növény ; más esetben ész­
leltem, hogy kapáláskor a trágyával együtt kirán­
tották a zsenge répát és így akaratunk ellenere 
a répa tuiritka állású lett, majd más esetben azt 
tapasztaltam, hogy a télen át megtrágyázott föld 
tavaszsza! sokáig nyirkos maradt és ha a szán 
tásná! nem voltak elég óvatosak, a nyálkás föld­
ben alig akart kelni a répa és tovább is rosszul 
fejlődött. Mindezekből látjuk, hogy a répa trágyá­
zása oly tényezőkkel van egybekötve, melyek a 
répatermés sikerét kérdésessé teszik, máskülönben 
a trágyázás, ha jó érett trágyát használtunk és a 
szántást a kellő időben eszközöltük, csak áldásos 
lehet. De bogy biztos lehessen a gazda a siker felől, 
leghelyesebben cselekszik, ha a takarmányrépái 
vagy erősen trágyázott elővetemény, rendesen 
búza után termeli, vagy ha mar a. föld trágyára 
szorul, azt meg az előző evben ráhordja a földre 
és a tel előtti szántás alkalmával aláhozza. Utóbbi 
művelet különösen ott kívántatik a hol a talaj 
kötött es nyirkos, a hol tehát a téli fagyok hatalmas 
halasára van szükség.

Ha már a takarmányrépánál sokszer aján­
latos a tavaszi trágyázás mellőzése, úgy a ezukor- 
répanál a friss trágyázás egyszerűen tilos, legalább 
a ezukorgyárak nem vesznek át olyan földön 
termelt répát. Azt ugyan megengedik, hogy őszi 
trágyázást adjunk ezukorrépa alá, a mely eljárás 
kedvezőtlen talajviszonyoknál olykor nagyon czél- 
szerü lehet, legalább egy tavaly keresztül vitt 
idevágó kísérletem eredménye enged arra követ­
keztetni.

Gyenge homokos töldön termeltem ezukorre- 
pát, a táblának egyik részét csak műtrágyával hin­
tettem be, a másik részt még tél előtt istállótrágyáva! 
meghordva, azonnal aiászantottam, azonkívül mű­
trágyában is részesült a tavaszszal.

Termett a csak mütrágyázott részen k. hol- 
dankintl*22 q, a mű- és ístállótárgyát kapott 
részen pedig k. hoidankint 290 q.

A ezukorrépa minősége sem szenvedett az 
istállótrágya alkalmazása folytán, mevt a gyári 
polarizáczió a következő eredményt mutatta fel:

Istálló- és mii- Csak mű­
trágyával. trágyával.

Egy répa súlya .... ... _ 500 gr. 287 í
Bailing-féle Saccharometer 15*90 13*45
Czukortartalom ... _ ... 13 23 > 1168
Nem ezukor ... ... ... ... 2*67 > 1*77
Hányados.. ... ... ... ... 83* 2 » 86* 8
Érték szám ... ............... 11*01 > 10*14

De hogy a czukorrépánál az istállőtrágyának 
tavaszszal való alkalmazása sem fokozza minden

esetben a répa hozamát, arra szembeötlő példát 
mutat egy szomszédos repaszeszgyárral biró ura­
dalom. Ott nehány tábla ezukorrépát istállótrá­
gyával trágyáztak és az összes termésátlagban 
h. holdanként 60 q-en alól maradt, holott nálam 
gyári mázsálás szerint a hozam 154 q volt an­
nak daczára, hogy a fönt említett próbaföldön 
kivül sehol sem alkalmaztam ezukorrépa alá 
istállótrágyát.

A mondottakból kitűnik, hogy sok gazdasági 
növény meghálálja az istállótrágyát és pedig 
kisebb-nagyobb mértékben, de vannak olyan nö­
vények is, melyeknek a friss trágyázás nem csak 
nem használ, de egyenesen árt.

A közönséges gazdasági növények közül fel­
említendő első sorban a magbükköny. Minden 
haladó gazda tudja, hogy a bükköny trágyázása 
ugyan a növény levélképződését elősegíti, de nagy­
mértékben csökkenti a magtermést. Nem eleg ha 
kerüljük a friss trágyázást, hanem arra is legyen 
gondunk, hogy a talaj buja se legyen, mert ily 
földön szinte nekiindul a növény a dús levélkép- 
ződesnek, de a maghozam rovásara ; s a milyen 
egyszerű dolog ez, mégis csodálkoznunk kell, 
hogy oly sokszor vétkeznek e tekintetben is a 
gazdák. Nem lehet eléggé kárhoztatni sok gazda 
azon eljárását, hogy magtermelés czeljából egye­
nesen a takarmánybükkönyből hagynak egy részt 
megérni. Egyszerű és kényelmes volna e mód. 
de határozottan káros és annál rosszabb akkor, 
ha zabos bükköny alá trágyáztunk volt. A ta­
karmány és a magbükköny ellentétes viszonyok 
közölt fejlődnek legjobban ; a mi az utóbbinál 
kívántatik, a magkepződés az az elsőnél nem 
czél ; és a mi ennél kell, az óriási levéltömeg, 
az a magbükkönynél nem csak felesleges, hanem 
ártalmas is.

Ha magbükkönyt termesztünk, akkor se za­
bot, annál kevésbé árpát keverjünk a maghoz 
és ha a főid csak középszerű minősége daczára 
okunk van a bükköny megdőlésétől tartani, akkor 
egyszerűen úgy segítünk a bajon, hogy a bük­
köny közé lóbabot vetünk, ez támaszul fog szol­
gálni a bükkönynek és a termesből rostálás ál­
lal könnyen eltávolítható.

Mért éppen a lóbabot említem, megjegyzem, 
hogy az irodalmi adatok ellenére a lóbab trá­
gyázásának sem vagyok barátja, tapasztaltam, 
hogy buja vagy frissen trágyázott földön a lóbab 
gyönyörűen fejlődött ugyan, de kevés magot 
hozott, mig ellenben a trágvázatian és nem íuibuja 
földben apróbb maradt a növény, de nagyobb 
szemtermést szolgáltatott.

A hajdina azon növények közé tartozik, 
melyeknek a friss trágya árt, mert ez a szemkép­
ződés rovására elősegiti a levélképződést.

A borsó mint takarmánynövény meghálálja 
a trágyát, de mint magnövény nem bírja.

A maglencsének sem kell a friss trágya.
Eddig csak az isíállótrágyaró! és annak az 

egyes miveleti növények alá való alkalmazásáról 
beszéltünk, de nem tettünk különbséget az is­
tállótrágya nemei között: pedig nem egyformán 
bat a különféle állatok után szármázó trágya az 
egyes növények termésére : igy pl. köztudomású 
dolog, hogy a juhtrágya nem nagyon alkalmas 
a gabonafélék alá, melyeknek megdőlését előse­
giti ; de burgonya alá sem czélszerü, mert ennek 
izét és keményitőtartalmát károsan befolyásolja. 
De miután az egyes állatnemek trágyájának ha­
tására inkább a talaj neme mérvadó, mint a 
trágyázadnó növény, röviden csak azt jegyzem 
meg, hogy a szarvasmarhatrágya mindenféle ta­
lajra alkalmas, de legjobban való homokos és 
televénv-szegény talajokra; a juhtrágya legjob­
ban használ agyag- és televénydus földeken, a 
lótrágya agyagos, nedves, tehát hideg és televény­
dus talajra kiválóan alkalmas, mig a sertéstrá­
gya meleg, heves homokos talajnak legjobban 
megfelel.

A mondottakból kitűnik, hogy melyik tava­
szi növénynek adjuk legelőnyösebben az istálló­
trágyát, áttérek most a jelenkor legfontosabb vív­
mányai egyikére, a műtrágya alkalmazására. 
Már minden kétségen kivül elismert tény, hogy 
az őszi gabona, úgy a búza, mint a rozs, sőt a
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a legújabb tapasztalatok szerint a repeze ho­
zama fokozására a műtrágyák felhasználásában 
bírjuk a leghathatúsabb eszközt: és miután jelen 
czikk tárgyát inkább a tavasziak trágyázása ké­
pezi, csakis a tavasziak műtrágyázása leírására 
szorítkozom és hogy a czikk eredetiségét meg­
tartsam. csupán saját kísérleteim eredményét 
hozom fel.

A műtrágya iránt leghaiadatosabb a répa, 
azután zab, az árpa, a tengeri. A dohány mű­
trágyázásáról saját tapasztalataim nincsenek, de 
azt tudom. hogy a honi kísérletek a kali- és 
foszforsavas trásyák alkalmazása mellett szóla­
nák ; kíséreltem a magbükköny, lóbab és a bur­
gonya műtrágyázását is, de a próbák eredmény­
telenségénei fogva nem tárgyalom. A fent emlí­
tett növényeknél alkalmaztam szuperfoszfátot, 
chilisalétromot és kénsavas kálit; Thomas-salakot 
csak őszi ala alkalmaztam eddig.

Takarmányrépával már több Ízben tettem 
összehasonlító műtrágyázás! kísérletet és azon 
eredményre jutottam, hogy a műtrágya alkalmazása 
mindig jövedelmező volt.

1885-ben tettem az első idevágó kísérletet; 
az eredmény kővetkező: 1 magyar hold adott 
műtrágya nélkül 150 81 q, 1 magyar hold adott 
100 kiló szuperfoszfát és 50 kiló salétrommal 
282*25 q. 1885-ben termett: 1 m. holdon mű­
trágya nélkül 275 q, 1 m. holdon 100 kiló 
szuperfoszfáttal 310'4 q. 1 m. holdon 100 kiló 
szuperfoszfáttal és 50 kilő salétrommal 3715 q.

1890-ben sokkal kisebb volt a termés, azon­
ban az eredmeny mégis a műtrágya mellett ta­
núsít. 1 kai. hold adott műtrágya nélkül 59 q, 
1 kát. hold adott 133 kiló szuperfoszfáttal és 
87 kiló salétrommal 117 q.

Tehát egy esetben sem tapasztaltam, hogy 
a műtrágyák alkalmazása nem járt volna haszonnal.

C'cukorrépával is nehány összehasonlító kí­
sérletet tettem :

1889-ben termett egyik táblán kát. holdan 
kent műtrágya nélkül 84 75 q, kát. holdanként 
200 kiló .szuperfoszfáttal 131*25 q, kát. holdan­
ként 200 kiló szuperfoszfáttal és 50 kiló salét­
rommal 141*25 q.

1889- ben termett egy másik táblán kát. 
holdanként műtrágya nélkül 104 q. kát holdan­
ként 200 kiló szuperfoszfáttal és 50 kiló salét­
rommal 132 q.

A legkisebb eredmény mutatkozott:
1890- ben termett kát. holdanként műtrá­

gya nélkül 157 q, kát. holdanként 133 kiló 
szuperfoszfát és 40 kilő salétrom 168 q.

1892-ben volt a termes kát. holdanként 
műtrágya nélkül 140 q, kát. holdanként 200 
kiló szuper foszfáttal 50 kiló salétrommal 165 q.

Tavaly a kísérleti répát polarizáitattam az 
eredmeny a következő:

Mütrágyanélkül Műtrágyával 
Egy répa súlya ... ... 695 gr. 741 gr.
Bailing —.......... __ .. ... 1530 » 15*90 »
Czukortartalom ... .. 12*78 » 12*80 »
Nem ezukor .... ........... 2 52 > 3 T0 »
Hányados ... ... ... .. S3* 5 » 80" 5 »
Értékszám ......................   10‘67 » 10*30 >

A ezukorrépa műtrágyázásának előnyéről 
mar annyira meggvőződtém, hogy nehány év óta, 
az ellenőrző parczallákat kivéve, az egész terü­
letet mütrágyázom.

Zabbal csak két mütrágvázási kísérletet 
tettem: 1885-ben termett magyar holdanként 
műtrágya nélkül 18*58 hl. zab és 12*12 q szalma, 
50 kiló szuperfoszfáttal és 50 kilő salétrommal 
19*42 hl. zab és 13*82 q szalma, a terméstöbb­
let nem fizette meg a műtrágya árát, annak oka 
valószínűleg a szuperfoszfát csekély, a salétromnak 
aránylag nagy mennyisége.

1891- ben termett egy kísérleti táblán kát. 
holdanként műtrágya nélkül 632 kiló zab 772 
kilo szalma, kát. holdanként 133 kiló szuper­
foszfáttal 833 kiló zab 1014 kiló szalma, itt az 
eredmény nagyon kedvező volt.

Árpával több ízben tettem kísérleteket, de 
nem a legjobb sikerrel, terméstöbblet ugyan mu­
tatkozott, de a mütrágyázási költség felemésztette 
a többlet értékét.
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1885-ben termett pro m. h. műtrágya nél­
kül 11 01 hl. árpa, 818 kiló szalma, pro m. b, 
50 kiló szuperfoszfáttal 50 kiló salétrommal 13 01 
hl. árpa, 1042 kilő szalma, 1890-ben pro k. h. 
műtrágya nélkül 1023 kiló árpa, 1004 kiló szalma, 
pro k. h. 133 kiló szuperfoszfát, 1107 kiló árpa, 
1292 kiló szalma, 1890-ben egv második kisérlet 
eredménye volt ; termés pro k. h. műtrágya nél­
kül 1108 kiló árpa, 1404 kiló szalma, pro k. b. 
133 kiló szuperfoszfáttal 1251 kiló árpa 1591 
kilő szalma.

i kísérletekből kitűnik, hogy a tavaszi ga­
bonák trágyázása szuperfoszfáttal alig járt ha­
szonnal, legalább nem annyival, mint az őszi 
gabonánál sokszor tapasztaltam. Ennek oka min­
denesetre abban rejlik, hogy a tavasziak nővési 
ideje sokkal rövidebb az ősziekénél, igy tehát a 
foszforsavnak hiányzik a kellő idő az oldására ; 
hogy a tavaszi gabona alá már őszszel alkalma­
zott szuperfoszfát nagyobb hatású lenne, ennek 
kipuhaíolása a jövő kísérletek feladata. Azt ta­
pasztaltam, hogy a répának adott műtrágya még 
kitűnő hatással volt a répát követő árpa termé­
sére is. szintén kísérletek fogják eldönteni, vájjon 
nem-e jobb volna, az árpának szánt műtrágyát 
már az elővetemény alá adni.

Két isben próbáltam a szuperfoszfáttal egy 
időben adott chilisalétrom alkalmazását, de szin­
tén nagyobb siker nélkül; de az őszi gabonával 
is úgy jartam : 1887-ben chilisalétrom és szuper- 
foszfáttal trágyázott rozs semmivel sem adott 
nagyobb termést, mint a csak szuperfoszfáttal 
trágyázott. Azért elhatároztam, hogy a chilisa­
létromot csak mint fejtrágyát a már kikeld ve­
tésre használjam. Már a búzának és repczének

fejtrágyázása chilisalétrommai nagyon hathatós­
nak bizonyult, (elhintettem tehát egy árpatábla 
kis részére is egy kevés salétromot és legnagyobb 
örömömre e trágyázott árpa gyorsabb és üdébb 
fejlődésén csakhamar észleltem a salétrom csoda­
hatását. E váratlan siker serkentett engem, hogy 
1891-ben nagyobb összehasonlító kísérleteket tegyek.

Az egyik árpatáblán kihasitottam 3 holdat, 
melyeket májusban salétrommal felül trágyáztam : 
a tábla többi része salétrom nélkül maradt.

Termett pro k. hold chilisalétrommai 993 
kiló árpa. 1420 kiló szalma, chílisalétrom nél­
kül 708 kiló árpa, 1123 kiló szalma.

Még feltűnőbb egy másik szintén tavaly 
megejtett kísérletem eredménye, a mely annál 
érdekesebb, mert a szuper fősz fát, káli és salét­
rom hatását mutatja az árpatermésre nézve.

Egy homokos, de termőképes talajú táblá­
ból kihasítottam 6 darabot, melynek mindegyike 
300 □ ölnyi volt. Az elővetemeny volt mu- 
trágyázott czukorrépa.

Az árpa műtrágyázása akkép történt, hogy 
az 1. 2. 4. 5. parczella február 16-án 25—25 
kiló kénsavas kálival behinteteít a négy parczella 
között kettő és pedig a 2. és 5. számú márczius 
22-én kapott még 25—25 kiló szuperfoszfátot. 
A vetés márczius 24-én történt: e három utolsó 
parczellát 4. 5. 6. behintettem áprit 26 án még 
25—25 kiló salétrommal. Az egész tenyészidő 
alatt nem mutatkozott semmiféle különbség a 
káli és a szuperfoszfát javára, ellenben a salét­
rom trágyázása nehány nap alatt már mutatko­
zott a vetés üdébb fejlődésében.

Az aratás Julius 12-én történt, az eredményt 
mutatja a kővetkező táblázat :

Termés 300 n ölön t 4T

Műtrágyázás 300 Q ö 1 ö i

25 kiló kénsavas káli ......... ...
25 » kénsavas káli és 25 ko. szuperfoszfát
Semmi ... .......................... . ... ... ...
25 kiló kénsavas káli és 25 kiló salétrom 
25 ko. kénsavas káli, 25 k. saiétr., 25 k. foszfát 
25 kiló salétrom ... ... _ .... ..........

3, r p a. <D
O

. rendű If. rendű i összesen : "äs j
M j

k i 1 o g r a m m

142 20 162 200 68
156 18 174 217 68
155 18 173 214 68
229 26 255 359 68
249 29 i 278 387 68
246 32 278 382 68

Ezen eredmény nagyon meglepő, mert az 
tűnik ki belőle, hogy a kálinak semmi hatása nem 
volt sőt, talán ártott, is, á szuper fos fát használata 
sem járt haszonnal, a mi pedig abban leli magya­
rázatát, hogy a táblát az előző évben répa alá 
200 kiló szuperfoszfáttal pro k. h. megtrágyáz­
tuk és ezen foszfátnak meg akkora utóhatása 
volt, hogy az árpa avval beérte és a direkte 
kapott foszforsavra nem reagált: annál szembe- 
szökőbb a chilisalétrom nagyszerű hatása, mely a 
termésnek 60°/o-kal való emelésében nyilvánult. 
Uogy a kalisó semmiféle befolyással nem volt az 
arpatermésre, az sajátképen örvendetes tény. 
mert azt tudom most a kísérletből, hogy azon talaj 
ha homokos is még káliban elég gazdag. Váljon 
e dolog máshol is, igy áll-e, arról a jelen évben 
az országnak különböző helyein megejtendő ki­
serietek fognak felvilágosítást adni.

Tengerivel is tettem összehasonlító mütrá- 
gyázási kiserieteket, melyek eredménye azonban 
nem volt nagyon fényes : 1885-ben adott 1 m. b, 
műtrágya nélkül 57 41 hl. csöves tengerit, 1 m. h. 
100 kiló szuperfoszfat 61.95 hl. csöves tengerit 
es miután 1 hl. csöves tengeriből lett 23.4 kiló 
szemes tengeri, a termés többlet összesen csak 
106 kiló szemestengeri volt.

Már más eredményt mutatott egy 1891-ben 
keresztül vitt kisérlet: A vadászat kedvéért egy 
majdnem terméketlen parlag földön tengerit ter­
mesztettem, de hogy némileg biztosítsam a ter­
mést m. holdanként 100 kiló superfoszfattal trá­

gyáztam a földet, a termés volt pro m. hold 650 
kiló csöves tengeri, ugyan elég kevés, de a mely 
eredmény, tekintettel arra, hogy a műtrágya nélkül 
hagyott próba holdon a csőképződés sem mutat­
kozott, elegendő. Megjegyzem, hogy a föld egy­
általán nem volt alkalmas a tengeri termelésére.

1892-ben is tettem összehasonlító kísérletet, 
de azt a furcsa tapasztalatot szereztem, hogy a 
mütrágyázott hold 50 kilóval kevesebbet hozott, 
mint a trágvázatlan; ennek oka valószínűleg a 
talaj nemében rejlik.

Ezzel bezárom czikkemet s boldognak erez­
ném magamat, ha közlésével némi szolgálatot 
tehettem a közügynek.

Répcze-Szent-György. Rovara Frigyes.

kell ellensúlyozni, akkor a karikát lemez helyette­
síti és a lemez fölé jő a kengyel. Béesben már 
több tejüzletben használjak az ilyen zárra! el-
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54. ábra. Tejüvegzár pergament-papirral.

látott tejes-üvegeket s nagyon meg vannak vele 
elégedve. E záró-készüléket a C. Stolze s Söhne 
ezég készíti Béesben. S.

Zabla makranezos lovak számára.
6 Makranezos lovak megfékezésére szolgái 

a mellékelt ábrán bemutatott Schöttner által fel­
talált zabla. Mint az 55. ábrán iáiható e zabla két 
részből áll: s pedig az A kengyelből, melynek 
belső felületén a szegecsek, illetve csúcsok állnak 
ki. Az A kengyelhez van erősítve egy c d aczél- 
lemez, melyen a csúcsoknak megfelelő nyílások 
vannak készítve. Ha most a ló pl. el akarja ra­
gadni a kocsit vagy lovart, e zabla 0 kampóiba

-J

55. ábra. Zabla makranezos lovak számára.

akasztott kantárszárak meghúzása által az A 
kengyelen lévő csúcsok érzékeny nyomást gya­
korolnak a ló nyelvére úgy. hogy az soká nem 
tudván e fájdalmat elviselni, megáll. Ha a kan­
társzárakat eleresztjük, akkor a csúcsok a cd 
aczéllemez rugalmassága következtében hatályon 
kívül helyeztetnek. g

Tejesüveg-zár pergament-papirral.
Ó Ez áll egy az üveg nyakára szorosan 

rásimuló karikából, mely karika fölött egy ken­
gyel van, melyet az alsó karikával plombe-kö- 
téssel lehet összekötni. A karikák czinezett 
(ónozott) Bessemer-plehböl készülnek és lekonyi 
lőtt pléblemezekkel vannak ellátva, melyek az 
üveg szélét fogják körül. A bekötés, illetve az 
üveg elzárása úgy történik, hogy az alsó karika 
fölött lévő kengyelt felnyitjuk, mint az 54. ábrán 
látható; az elkészített pergament papírszeletet a 
karikára teszszük s most a kengyelt visszahúzva, 
azt az alsó karikával összekötjük, esetleg a kö­
tést piombe-val is ellátjuk. Ha nagyobb nyomást

Vegyesek.
Mai számunk tartalma:

Közlemények az orsz. magy. gazd. egyesület körébői. 
(«Köztelek-estély. > — A gazdasági tanulmányút 
Amerikába, — A «Baross»-szoborra beérkezett 
újabb adományok. — Meghívó. — X. tenyész­
állatvásár. Értesítés. — A borászati szakosz­
tály ülése.) .

Tárca*. A gabonazáloghitel Oroszországban. Dr. 
Sármai József

Az országos lótenyésztésről. Ifj. gr. Almást/ Kálmán
A tavasziak trágyázása. Rovara Frigye,
Tejesüveg-zár pergament-papirral. 8.'
Zabla makranezos lovak számára. S. ... .. j_
Vegyesek ......... ...........___

Személyi hírek. — Gyászhirek. — Kivonat a hi­
vatalos lapból. — Az agrarizmus diadala — 
Permetező-próba. — A jászberényi lóvásár. — 
Az idei pozsonyi lóversenyek. — A filloxeralepett 
községek száma, -— Mozgalom a kézimunkaokta- 
tás terjesztése érdekében. — A székesfehérvári 
méntelep-osztály. — A velenczei tóviz színének 
rendezése. A német társadalom-politikai
egylet gyűlése Berlinben. — Szigorítás az állat­
egészségügyi rendészet terén Németországban. — 
A marhavész Oroszországban. — Sorsjegy és dí­
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Budapesti gabonatőzsde. — Határidők árfolyama. 
Elelmiczikkek a budapesti hetivásáron. — Állat- 
vásárok.

Az országos gazda tanács folytatólagos öiése ........ 267

DW Figyelmébe ajánljuk olvasóinknak, 
hogy a -Köztelek» múlt évi teljes évfolyama 
díszesen bekötve (2000 oldal) 12 forintért, 
diszus bekötési táblák I frtért, egyes számok 
20 krért kaphatók.

Személyi hírek. Tóth József eperjesi kér. állami 
főállatorvos és Havas Jakab kér. állami állatorvos a szol­
gálat érdekében kölcsönösen áthelyeztettek.

Gyászhirek Barsi József, az akadémia levelező" 
tagja s az orsz. statisztikai tanácsnak volt tagja, elhunyt 
83 éves korában. A statisztikai tudománv szorgalmas 
munkását gyászolja az elhunytban. — Elhunytak : Kern 
Aurél gödöllői kir. járásbíró. Veresmarthy Béla pestvidéki 
törvényszéki biró.
, Kivonat a hivatalos lapból. Alapszabály jóváhagyása. 
A földmivelésögyi m kir. miniszter a gödöllői volt úr­
béres telkes gazdák és zsellérek közös birtokainak mi­
kénti kezeléséről szóló alapszabályait f. évi 3558. számú 
leiratával jóváhagyta. — Pályázat. A sóvári m. k. erdő­
hivatal kerületében betöltendő I-ső, esetleg If. osztályú 
700, illetve 600 frt fizetés és meliékilietménynyel járó 
erdészi, úgy erdészjelölti és 2 erdőgyakornoki állásra. 
Folyamodások f. é. márczius hó 10-ig fenti hivatalhoz. 
Állat járványok. Ragadós tüdőlob 97 k. 3u2 u„ k. 1 u.
1 k. Száj- és körömfájás 126 fc. 518 u., k. 3 k, t. 143 u 
Lépfene 26 k. 26 u. Veszettség 7 k. 7 u. Takonykor és 
bőrtéreg 69 k. 80 u. Himlő 20 k. 32 u. Tenyészbénasár- 
és hólyagos kiütés 4 k. 8 u. Rühkór 16 k. 30 u. Sertés- 
orbáncz 80 k. 126 u.

Az agrariznms diadala. Lapunk 
múlt számában már előre jeleztük a 
német birodalmi gazda-szö­
vetség megalakulását. A szombat dél­
utáni ülésről ugyanaznap este szerkesz­
tőségünkhöz a következő sürgöny ér­
kezett :

Berlin, február hó lS-án este 7 óra 
12 p. A mai nap fordulópontot 
képez a német birodalom mező- 
gazdasági történetében. M a 
délután tízezer gazda alakí­
totta meg rendkívül nagy, de 
méltóságteljes lelkesedéssel 
a birodalmi gazdaszövetséget. 
A szövetség minden politikai 
pártállástól menten a biroda­
lom minden falujában szer­
vezkedik, pusztán gazdasági 
czélok elérésére s befolyását 
első sorban a választásoknál 
érvényesítenél Részleteset le­
vélben. Egán.

Ennyit mond a távirat Németország­
ban élő lelkes hazánkfia, lapunk meleg 
barátjától. Azt hiszszük ez is elég fele­
let napilapjaink ama tendencziózus táv­
irataira, a melyekben ama bizonyos ber­
lini levelezők, ama bizonyos magasrangu 
politikai egyéniségek nyilatkozatai alap- ! 
ján, az egész dolgot politikai csiuynek 
stb. szerették volna deklarálni. Faktor 
lett a „Bund der Lan dwirthe“ 
egyszerre Németországban s befolyásá­
nak hasznosságát nemcsak a birodalom, 
de egész Európa gazdasági életére, csak- 
hamar mi js fogjuk érezni.

PermetezÖ-próba. Az orsz. magyar 
gazdasági egyesület a főldmivelésügyi j 
m. kir. minisztérium támogatásával ez 
évi május hó 28-án, vasárnap Budapest 
fő- és székváros minta-szőlötelepén nyil­
vános permetezőgép-próbát rendez. A 
különböző permetezők sik és dombos 
területen, szőlőkön, burgonyán, répán, 
gabonanemüeken, cserjéken és gyümölcs­
fákon próbáltatnak ki. A próbán részt- ‘

vehet minden belföldi vagy külföldi ipa­
ros vagy annak képviselője Bejelentési 
határidő május 10. A mintaszölőtelep a 
helyi érdekű vasút egyik állomása és 
igen kényelmesen elérhető. Az érdek­
lődő gazda-, szőlős- vagy kertészközön­
ségnek alkalma lesz a legújabb és legjobb 
gépeket működésben láthatni és a per­
metezés eljárásáról szakszerű útmutatást 
hallhatni. Bárminemű felvilágosítással 
szívesen szolgál az orsz. magyar gazda­
sági egyesület titkári hivatala (Buda­
pest, Köztelek.)

A jászberényi lóvásár. A jász-nagy-kun- 
szolnokmegvei gazdasági egyesület 1893. év 
őszén Jászberényben tenyész és használati ló­
vásárt rendez. A vásárra csak eladó lovak hoz­
hatók és azok a rendező-bizottságnál előre beje- 
lentendők. Kívánatos, hogy a betanított lovak 
kettős, négyes stb. fogatba összefogva, a hátas 
lovak felszerelve hozassanak a vásárra. Nyers 
lovak fékén vezetendők elő. A vásáron bármely 
magyarországi lótenyésztő vehet részt. A vásár 
két napra terjed, az első napon szabadkézből, a 
másodikon árverés utján adatnak el a lovak. A 
gazdasági egyesület igen élénk mozgalmat indí­
tott meg a vásár sikere érdekében, a mi dicsé­
retére válik. A vásár szervezése és annak pub­
likálásra eddig igen praktikus és józan felfogásra 
vall. Csak igy tovább és a siker el nem marad­
hat. Pt.

Az idei pozsonyi lóversenyek feltűnően át­
változtatott teltételeit a műit héten adta ki a 
becsi Jockey-klub. Négy versenynap helyett az 
idén Pozsonyban csak három lesz és pedig köz­
vetlenül egymás után. Ez a távolról jövő katona­
tisztek részvételének jobb biztosítása érdekeben 
tett intézkedésnek tekintendő. A versenyeken 
nemcsak urlovasok fognak nyeregbe ülni, hanem 
jockeyk is, mi a versenyeket a közönségre nézve 
érdekesebbekké teszi. Álinden nap két olyan 
verseny lesz, melyben jockeyk lovagolhatnak. 
Lovagolhatnak ezek a harmadik versenynapon 
megtartandó pozsonyi akadályversenyben is, mely 
a budapesti és aiagi akadályverseny elestévei az 
egyedüli lesz Magyarországon, mely 8000 frankkal 
van díjazva. A pozsonyi nagy akadályversenyt, 
mely ismét 24 ezer frankkal és a király által 
adandó tiszteletdíjjal lesz dotálva, az első napon 
tartják meg. A második nap főszáma a pozsonyi 
nagy gátverseny lesz. Nevezések márczius 3-án 
záródnak.

A filloxeralepett községek száma a szorosan 
vett Magyarországon az 1892. év decz. hó 31-én 
a «Földmivelési Értesítő» legutóbbi száma érte­
sítése szerint 2322 volt; tehát a múlt évi növe­
kedés nem nagyobb mint 153 község. Ha tekin­
tetbe vesszük azon körülményt, hogy a minisztérium 
közegei a múlt év folyamán a miniszter egyenes 
utasítására sokkal nagyobb rigorozitással jártak 
el az infekczíók kutatásánál s mindennek daczára 
mégis csak 153 uj infekciót voltak képesek a 
múlt evek 3—400 községre terjedő infekczióival 
szemben találni, könnyen arra a téves meg­
győződésre juthat a felületes szemlélő, hogy a 
filloxera-vész terjedése csökken. Ha tekintetbe 
vesszük azonban az mficziált községek számát, 
mely immár a szőlőterülettel biró községek összes 
számának 50% át meghaladja, úgy a múlt évi 
csökkenés az előző éviekkel szemben könnyen 
megmagyarázható. De tovább menve a szőlő- 
területtel rendelkező községek másik 50-/0-ának 
legalább is újabb 50%, de bizonnyal több is 
pusztán immunis homok szőlőterülettel rendelkezik, 
legalább 20% esik Erdély területére, a mely 
szőlő területeket a filloxera invasiója ellen védi 
elsősorban az ott eddigelé még csekély mértékben 
elterjedt vész, másrészt a kis szőlőterületeket 
környező óriási bérezek és erdők. A nem immunis 
talajjal rendelkező és mindeddig filloxeramentes 
szőlősközségek száma tehát alig haladja meg 
az összes szőlősközségek számának 10%-át. 
Könnyen belátható már most, hogy e 10%-on

a filloxera oly nagy arányú terjedése többé nem 
lesz konstatálható, mint azt az előző években 
észlelhettük. Horvátországról valószínűleg a 
későbbi számokban látunk kimutatást, eddig 
csakis az 1890. évig terjedő adatokat ismerjük, 
melyek szerint Horvátországban 315 zár alá 
helyezett szőlősközség volt; ha ezek számát az 
1892. év végevei 400-ra tesszük, úgy a magyar 
korona területén levő összes zár alá helyezett 
szőlősközségek száma megközelíti a 2,800-at. A.

Mozgalom a kézimunkaoktatás terjesztése 
érdekében. Teleki Sándor gr. képviselő mozgalmat 
indított parlamenti körökben a kézimunkaoktatás 
felvétele tárgyában. Az e végett f. február bő 
18-án a képviselőhazban megtartott szakértekez­
let melegen karolta fel az ügyet. Guttenberg Pál 
tanár ez alkalommal tartott előadása során rá­
mutatott e fontos nevelési problémára. A nemzet 
nagy tömege, az alföldi zsellérnép, a felföld 
tótjai, de még a városi szegény nép is meny­
nyire el van hanyagolva a nevelés azon gya­
korlati elemeiben, a melyek a produktiv mun­
kásságra elengedhetetlenek. Ráutalt továbbá 
mindazon kísérletekre, a melyek e téren nyu - 
goti nemzeteknél tétettek : skandinávok, angolok 
és németek ugyanis társadalmi utón a nép minden 
rétegeben othonossá tették azon elemi gyakor­
latokat, a melyek a fának és éreznek feldolgo­
zásánál érvényesülnek. Világszerte érlelődik az a 
meggyőződés, hogy a népjólét tokozására a gaz­
dasági nevelésnek ugyan olyan mértékben kell 
érvényesülnie, a milyen mértékben a szellemi 
neveles érvényesül. Szóló azért kívánta a tör­
vényhozás faktorainak figyelmét a problémára 
irányozni, mert a társadalomban ez idő szerint 
már olyan visszhangot keltett a kézimunkaokta­
tás eszméje, hogy hazánk sok tájékán kereske­
delmi kamarák, tanítói körök, erkölcsi testületek 
foglalkoznak vele. Társadalmunk annyira raérielő- 
dött, hogy előbb-utóbb a megoldás terere fog lépni.

A székesfehérvári méntelep-osztály istállói­
ban a műit hő végén nyolez darab mén influen­
zába esett. A parancsnokság a baj továbbterje­
désének meggátlására a legintenzívebb óvóintéz­
kedéseket foganatosította. Miután az influenzába 
esett mén a törvény értelmében 60 napon át a 
meggyógyulástól számítva contumatia alatt tar­
tandó, ennél fogva a székesfehérvári osztály azon 
veszélynek nézett elébe, hogy a kár általános 
felléptével, a mének sem a bér. sem a fedeztető 
állomásokra május hó előtt ki nem vonulhatnak. 
Felesleges emiiteni, hogy ezen körülmény mily 
súlyosan érintette volna a dunántúli tenyésztést 
s illetve a fehér, Veszprém és sopron megyei ló­
nevelő gazdákat. Ennek következtében a lótenyész­
tési osztály főnöke, az orvosszakértők véleményének 
meghallgatása után úgy intézkedett, hogy az 
egészséges mének az állomásra kivonuljanak s 
ott az állomás istállójában még tíz napig vesz­
tegzároltassanak s ha ezen idő leforgása után 
egészségesek maradnak, velük a fedeztetés meg­
kezdhető A bérménekre is kiterjedt ezen rendel­
kezés. Minden ménbérlő az egészséges ménjét 
azonnal átveheti és birtokára vitetheti, akaratától 
tétetvén függővé, hogy bér ménje használatát 
mikor kezdje meg. Ezen dislocatió nagyon való­
színűleg útját állja annak, hogy a baj az osztály 
összes ménjeit inficziálja, a tenyésztőknek pedig 
lehetővé teszi, hogy a legjobb időszak alatt 
sárlő kanczáikat fedeztethessék. Q

A Veienczei tó vizszinének rendezése.
Egy érdekes mozgalomról kívánunk az alábbiak­
ban beszámolni, mely a Veienczei tó tulajdono­
sai közt indult meg, e tó vizszinének emelése 
illetve állandósítása érdekében s a következők­
ben áll. A Veienczei tó vize tudvalevőleg legin­
kább eső és hóléből táplálkozik, ennél fogva a 
ió vízállása első sorban a csapadék mennyiségétől 
függ. Ha ez kevés, mint a legutóbbi években 
tényleg volt, úgy természetes, hogy a különben 
is csak csekély átlagos mélységű tó még jobban 
leapad. A természetes apadást nagyban elősegí­
tette még egy másik körülmény is, nevezetesen, 
hogy a tónak, annak déli végén egybefüggő úgy­
nevezett aisó tó 1890 — 91. évek folyamán ki-
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sxárittatott. A velenczei tó feles vize ezen alsó- 
tavon át folyhatván csak le, mivel íí utóbbi 
külön táplálékkal is bírt, a velenczei tó lefolyása 
jelentékenyen korlátolva volt. Levezettetvén azon­
ban ennek víztömege, természetes, hogy a ve­
lenczei tó lefolyása is sokkal gyorsabb és igy az 
apadás is rohamosabb lett annyira, hogy a múlt 
nyár folyamán, már a nagy szárazság beállta 
előtt, oly apadást mutatott a tó, a minőt azelőtt 
csajt a száraz évek egész sora birt előidézni. A 
tó apadásával karöltve jár a két főjövedelmi 
agnak . a halászatnak és nádiásnak jelentékeny 
csökkenése. Köztudomású dolog, hogy a csekély 
viz a nádnak úgy termelésére, mint" értékesíté­
sére nézve is hátrányos, de meg sokkal károsabb 
a halászatra nézve. Csekély vízállás mellett a 
nyári nagy melegben a viz megrothad s a halak 
a viz megfertőzésének esnek áldozatul, télen el­
lenben, a midőn a jég akadályozza a vizben levő 
levegő felujulását, a levegő hiánya okozza a 
halak tömeges elhullását. Hogy egy tartós tél 
mily óriási pusztulást eredményez a halak állo­
mányában, arra nezve nem egv példa szolgál­
tatott szomorú bizonyítékot. így legutóbb, a két 
év eiőtti 'él is, a midőn a fagy elmúltával oly 
tömegesen verte a szél az elhullott halakat á 
partra, hogy azok elföldelését egyik-másik helven 
hatóságilag kellett eszközöltetni, 'ne hogy áltáluk 
a levegő megrontassék. Mindezekhez még az is 
járul, hogy a viz apadása által keletkező posvá- 
nyodás es rothadd anyagokkal telt tófenekek a 
képzelhető legjobb melegágyait alkotják a mocsár 
és váltóláznak, ugyanannyira, hogy a tó nagy­
mérvű apadásával kapcsolatosan egyenesen ki­
mutatható ezen káresetek számának növekedése 
is A fentebb érintett gazdasági érdekeken kivül 
fontos közegészségi okok is kívánják tehát a hely­
zet javítását. Az orvoslás módja abban állana, 
hogy a fentebb már említett tó lefolyása irányába 
oly bukógát emeltessék, mely a csapadékvizekből 
egy bizonyos reszt visszatartana, mig a többi a 
a gáton at, mint eddig, ezután is szabadon lefoly­
hatna. A bukógat által visszatartott viz képezi 
a tó normális vizét, melynek magassága akként 
van megszabva, hogy a tómenti rétek szempont­
jából támasztható gazdasági érdekek hátrányt ne 
szenvedjenek. A gát, szerkezeténél lógva lehetsé­
gessé teszi, hogy a normális víz fölött meg 25 
emnel magasabb vízállás is előállítható legyen, 
mi azonban csak a tél tartamára novembertől 
márcziusig terveztetik, eppen a nádaratás és 
a halak teleltetesének előmozdítására. Az ide 
vonatkozó tervet, melyet az orsz, halászati fel­
ügyelő készített, az erdekelt birtokosság egyete­
méből álló velenczei tavi halászati társulat leg­
közelebb tárgyalta, de a terület szerinti többség, 
részint rosszul értelmezett érdekből, részint a 
holdanként esedekes 8 krajezarnyi költségtől való 
félelemben, a tervet nem fogadta el, minél fogva 
a kisebbség, élükön a velenczei közbirtokossággá!, 
e határozatot megfelebbezte es hatósági utón 
próbált ezelt érni. Értesülésünk szerint az erre 
vonatkozó kérvény már beadatott az illetékes 
hatóságnál s nem kételkedünk, hogy annak böl­
csessége megtalálja az utat és módott arra, hogy 
az ellentétes érdekek lehető kiegyenlitesével á 
végső czél eléressék. Q

A német társadalmi politikai egylet gyűlése 
Berlinben. Németországban már évek óta egylet, 
áll fenn, mely «Verein für Sozialpolitik» czim 
alatt a német birodalom tudományos es intelligens 
gazdaköreiben bir elterjedéssel. Éz egylet évente ! 
telváltva tartani szokott ülésein, programmjába 
a közgazdaságnak különösen a birtokos osztály 
érdekét érintő kérdéséit veszi’ tárgyalás alá. Ez 
idén Berlinben tartja üléseit f. február hó 20-án,
A megbeszélés tárgyát képező kérdések a leg- ! 
aktuálisabbak közé tartoznak. Így első vita 
tárgyául a mezőgazdasági munkás kérdése és a 
belföldi munkás költözködésének ügye van kitűzve. 
E.őadó: dr. Knapp strassburgi tanár, véleménye­
zők : dr. Weber magántanár, Kanitz gróf biro­
dalmi és porosz országgyűlési tag, dr. Mauer 
volt államtitkár, kik az ez ügyben lefolyt ankét 
eredményé t tárják fel a gyűlés előtt. Második 
kérdés: a birtokfelosztás és kisbirtok biztosítása.

Előadók: dr. Wering, dr. Giereke és Metz a 
járadékbizottság elnöke Frankfurtban. Láthatni 
ebből, hogy Németország nemcsak a köztéren 
és gazdasági egyletek utján, hanem tudományos 
téren is hallatja szavát amaz ügyek érdekében, 
melyek korunkat lüktetik és egy jobb jövő alapjai 
lerakni hivatva vannak.

Szigorítás az állategészségügyi rendészet 
terén Németországban. A német birodalmi 
szövetség kormánytanácsa elé legközelebb javaslat 
került, mely az állategészségügyi állami ellenőrzés 
hathatósakba tételét czélozza. A javaslat szerint 
száj- és körömfájás jelenségeinek jelentkezése 
esetén, ama marhaállomány, mely a vészgyanus 
állattal egy istálló udvar vagy legelőn találtatik 
beoltandó. Az oltás keresztülvitele rendőrileg 
ellenőrzendő. További intézkedése a javaslatnak, 
hogy vészgyanus major- vagy tejgazdasági istálló­
ból kikerülő tej egyaltalában csak forralva kerülhet 
forgalomba. Elvégre a hatósági ellenőrzés marha- 
ióvasárokra és vágóhidakra terjesztetik ki, hová 
mindenkor egy állategészségügyi közeg kirende­
lendő.

A marhavész Oroszországban. A orosz 
kormány a keleti marba rész elfojtására, mely 
egyre szedi áldozatait a szarvasmarha-állomány 
közül és pedig oly mérvben, hogy egyes kerület 
az utóbbi időben 2 hónap alatt 20.Ö00 állat- 
járványban elhullott marhat mutat fel, a tavasz- 
szal rendkívüli rendszabályokhoz óhajt nyúlni. 
Tervbe vettek, hogy az inficziált területeken ál­
landó bizottság fog működni és a beteg vagy 
gyanús állatokat lebunkóztatják, csakhogy a 
járvány a birodalom központi es felső részeire 
is ki ne terjedjen. A járványos területeken a 
szarvasmarha-forgalom teljesen pang.

Sorsjegy- és díjazással egybekötött lóvá­
sár Münchenben. A lótenyésztés terjesztésére 
alakult bajor egylet, ez év április hó 5—7 nap­
ján nagy lókiállitást és vásárt rendez Münchenben. 
Az érdek íelköi'ésére a legjobbaknak talait lovak 
díjazásán felül, melyre a kormány 10,650 már­
kát szánt, 1 márkás sorsjegy bocsáttatik ki. Fő 
nyeremények: 4 lovas. 2 lovas fogat és egyes lovak.

A tözsdeadó Ausztriában január 1-e óta 
van eleiben. Az adót a bécsi tőzsdén kötött 
ügyletek után legnagyobbrészt a giro- és pénztár­
egyletnek fizetik és ez adja be a pénzügymi­
nisztériumnak. A tőzsdén kivül kötött ügyletek 
után bélyegjegyekkel rójják le az adót. Eddig 
hivatalos kimutatás nem jelent meg a tőzsdeadó 
eredményéről. A becslés szerint Becsben a tőzsde­
adó összege januárban 50.000 forint, melyből 
30,000 frt esik a bélyegekben és 20.000 frt a 
közvetlenül történt lerovásra.

Apró hírek. Adókedvezmény. Schlesinger Bódog 
Trencsénmegye nagybolcsói mezőgazdasági szeszgyára ré­
szére adókedvezményt nyert. — Vámsz'edési engedély.
A Rábaszabályozó társulat az uj és holt Rábcza-folyón 
épített két hídon ezentúl is gyakorlandó vámszedésre en­
gedélyt nyert. — Vásárengedélyek, Somorja r. t. város 
a szombati hetivásár beszüntetése mellett, csütörtökön 
tartandó heti-, Máté-Szalka község a f. é jan. 23 ikáról 
elesett országos vásárhelyeit, f. é. február 27 én tartandó 
pót-, úgyszintén Hőgyész község a f. é, január hó 25. és 
26-iki országos vásár helyett, f. é. február hó 22-én meg­
tartandó pótvásárra nyert engedélyt. — Tokaj községi 
f. é. márczius hó 24 re esett országos vásárnak márezius 
hó 20-án, Zircz község pedig az 1892. évi deczember 
hó 4-ről elmaradt vásár helyett, f. é. február hó 2d án 
tartandó pótvásárra nyert engedélyt. — Szegényház Kapu­
váron. Kapuvár lelkes közönsége, Berg Gusztáv báró 
kezdeményezésére, egy a nevezett helységben iétesitendő 
«Szegények házára» önkéntes aláírás útján 3600 forintot 
gyűjtött össze Üdvözöljük a kezdeményezőket, mert a 
vidéki élet újrateremtésére evvel a földmivelés felvirág­
zására az emberbaráti szeretet müvei, kórház, szegény­
ház, nem a legutolsó tényező, sőt Anglia példája szerint 
az elnéptelenedett helységek visszafoglalására a legfonto­
sabbak közé tartozik ! — A vasmegyei gazdasági egye­
sület igazgató-választmányának utolsó ülésén előterjesz­
tették a múlt évi pénztári kimutatást. A bevétel volt 
37,922 frt, kiadás 37,466 frt. Az 1893. évi előirányzat 
szerint 11,168 frt a bevetel s 11,139 frt lesz a kiadás.
E kiadások közt szerepel az őri-szent-péteri lenkikészitő 
telep feiáliitási költségeihez való hozzájárulásként meg­
szavazod 200 frt, a Muraszombatban rendezendő kiállí­
tásra 100 frt, a szarvasmarha-kiállításra 50 frt. — Nagy 
erdőégés. Temesvári tudósilónk iáviratozza, hogy a híty- 
tyasi erdőség másfél nap óta lángban áll. Daczára annak, 
hogy a fák tövében nagy hótömegek vannak, a tűz 
gyorsan terjed tovább az utóbbi enyhe napok verőienyé-

tól megszáradt sürü gályák közt. Ugylátszik, hogy’ az 
erdőt felgyújtották, még pedig boszuból. — A nyitra 
megyei gazdasági egyesület igazgatóválasztmánya a fo­
lyó február hó 21-én Nyitrán az egyesületi helyiségben 
d. e. 10 órakor ülést tart.

Szávoszt Aiphons jtibirü magkereskedése és gaz­
dasági czikkek üzlete mai számunkhoz tavaszi árjegyzé­
kének kivonatát mellékeli. Az idő megenyhült s rövid 
idő múlva a tavaszi munkálatok teljes erővel megindul­
nak, itt a kellő alkalom, hogy a gazda tavaszi mag­
szükségletét idején fedezze. Ajánljuk a jegyzéket az ér­
deklődők figyelmébe.

A «Kereskedelmi Közlemények» czimü lap, 
mely a Budapesti Kereskedelmi Muzeum irodája 
szerkesztésében jelenik meg, a kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter folyó évi január hó 14-én 
88,564 sz. a. kelt rendeiete folytán ezentúl a 
«Magyar Pénzügy» és a «Magyar Kereskedők 
Lapja» czimü szaklapokhoz díjmentesen fog mel­
lékeltetni. A «Kereskedelmi Közlemények» igen 
becses anyagot közöl, különösen a konzulátusok, 
valamint a Kereskedelmi muzeum külföldi kép­
viselői és állandó tudósitói jelentéseiből. Fontos 
közleményeket tartalmaz, továbbá közlekedési, díj­
szabási és szállítási ügyekről, a kiviteli üzletről, 
vámügyekről és a kereskedelmi muzeum ügyeiről, 
valamint a Keleten előfordult csőd- es fizetés­
képtelenségi esetekről. A «Kereskedelmi Közle­
mények» előfizetési ár hiányában, eddig kizáró­
lag csak a Kereskedelmi muzeum kiállítóinak 
küldetett meg, az érdekeltés érdeklődő közönségnek 
pedig különben teljesen hozzáférhetlen volt. Ezen 
most a «Magyar Pénzügy» és a «Magyar Keres­
kedők Lapja» rendes ingyenmellékletét képező 
értékes tartalmú szaklapnak a közönség szélesebb 
rétegeinek való rendelkezésre bocsájtasa által, a 
hazai kereskedő és iparos közönségnek kétségkívül 
lényeges szolgálat tétetett.

Búza

Kereskedelem és tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

Február 19-iki jegyzések 100 kg.-ként.

! Tiszavidék uj 74—75 kilós 7.50— 7.60 3 hóra-- » 76-77 » 7.75— 7.80
-- » 78—79 > ... 7.90- 8.—
— > 80—82 > -- -- --

Pest vidéki » 74—75 > 7.45— 7.55
-- » 76—77 » ... 7.70- 7.75
— > 78—79 > — 7.85- 7.95

I -- » 80-82 » *
1 Fehérmegyei - 74-75 > 7.45- 7.55

-- » 76—77 » ... 7.70- 7-75 >
-- > 78-79 > 7,85— 7.95
-- « » 80—82 »

Bácskai 74—75 » ... 7.50- 7.60 *
-- > 76-77 » — 7.75— 7.80 >

1 — » 78-79 » - 7.90— 8.-
I -- > 80—82 » -- -- --
j Bánsági > 74-75 > ... 7.35— 7.45 „

-- * 76—77 » ... 7.55— 7.60
- - > 78-79 » . 7.65- 7.70 *
— » 80—82 > -- -- --

Északmagyarorsz. 74—75 > ________ — >
— uj 76-77 > -- -- -- ,
-- » 78 - 79 > -- -- -- >
-- » 80—82 » -- -- --

J Rozs___ __ __ ____ ... 6.30— 6.45 készp.
j Árpa, takarmány ............. _ 5.10— 5.40

— maláta... _ ... 5.50- 6.— *
! — sör_ _ ... 6.20- 7.40

Zab............. ...... _ 5.60— 5,90
Tengeri_______ . . 4.75— 4.80
Káposz’a-repcze -- -- --
Vadrepcze ... _ ... 5.—— 5.75 *

1 Lenmag___ ... 11.25—11 75 >
Kendermag........ ... 9.25 9.50
Lencse ....... ... ... 8. 14.
Borsó_____ ... 8.50-10.— >
Bab, fehér nagyszem ü 5.70— 6.- >

— » törpe 7.25— 7.50
— barna ... _

Köles .............. — - 4.20— 4.35 *
Bükköny _. ... ... 5.80— 6.- >
Vöröshere uj ... . 64. -70. *
Luczerna uj_ ... 46.-----52.— >
Esparsette......... 16*/,—17 .—
Mohär____ __ 5.10— 5.30 *
Mák, kék ........ ... 34.-----36.—

— szürke 32_____
Köménymag _ — — 22.-----24.— »
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Budapesti gabonatőzsde, február 20-án. (A «Magyar i 
Mezőgazdák Szövetkezete» tudósítása.) A gabonaüzlet 
forgalma a mai tőzsdén gyenge volt. Az árak a tegnapiak­
hoz képest nem csökkentek ugyan sőt az irányzat inkább 
szilárdnak mondható, mind a mellett a kereslet igen 
korlátolt volt. Malmaink az árvízveszélytől félve, nem 
vásárolnak és csak a legszükségesebbre szorítkoznak. 
Búzát ma mérsékelten kínáltak, a kereslet korlátolt volt 
és elkelt szilárd irányzat mellett Ca. 10—12,000 méter­
mázsa napi áron.

Egyéb gabonanemiiekben csekély az üzlet és változat­
lan az irányzat, úgy szintén változatlan az irányzat a 
határidő üzletben is

Budapesti gabonatőzsde, február 21-én. (A «Mapyar 
Mezőgazdáié Szövetkezete> tudósítása.) Semmi élénkség 
nem mutatkozik a mai tőzsdén sem, árak és irányzat 
változatlan. Búza őszre 7 61—7'62 £rí. tavaszra 7-52— 
>•53 írt. tengeri 4'78 frt. Zab tavaszra 5'64 frt. Bepcee 
őszre 1145 frt szilárd.

Határidők árfolyama Budapesten.

febr. 17. febr. 18. febr. 20.
légiim. ieraig. légiim, kgmag. Uraltes. Uráig.

Búza
1893. őszre
1893. tavaszra

7.68 7.60 7,62; 7.64 7.60 7.62 
7.48 7.50. 7.52 7.5-1 7,50 7,51

Tengeri
1893. máj.-jun.-ra 4.75 4.77; 4.77: 4.79 4.77 4.78
Zab

1893, tavaszra 5.55; 5.57: 5.63 5.651 5.63 5.65
Repcze

1893. aug.-szept. 12.—12.10 11.% 11.‘jll.3041.40

Határidők árfolyama a külföldi gabona­
tőzsdéken.

Bécs (100 kgrként írtban.)

febr.
17.

febr.
18.

; febr.
20.

Búza tavaszra___ . ... 7.71 7.69 7.68
Rozs tavaszra ... ... ... _ 6.69 6.68 6.69
Zab tavaszra .............. ..... 5.98 5.98 6.03
Tengeri máj,-jun. 93........ ..... 6.10 5.12 5.13
Repcze február ............ . ... 13.30 13.35 13.50

—- aug.-szept. 93. ... 12.50 12.65 12.90
Berlin (1000 kgrként márkában.) 

Búza ápr.-máj__ ... ... ... 155. *25 154.50 154.25
— jun.-jui. „„ . .... _ ] 157.50 157.— 156.75

Rozs ápr.-máj............... ..... ] 137.75 137.50 137.25

Zab
jun.-juL......... 139.75 139.50 139.25
ápr.-máj................ j 143.75 143.75 143.50 1

— jun.-jm.......... ...................... 144.25 144.25 143.75
Pária

Búza
(100 kgrként frankban.) 

folyó hóra ... ____ *21.60- 21.60 21.50
márcz____ ... _ 21.75 -21.75 21.75— első 4 hő_ 22.10 22.10 22.—— márcz.-tól 4 .............. 22.40 22.301 22.25

Liszt folyó hóra __........... 47.90: 47.90 47.50— márcz...... . ...___ 48.19 43.25 47 80 :— első 4 hó — __ ......... i 48.40 48.40 48.25 i
— márcz.-tól 4 hó ... ... : 48,90 ! 48.90 ; 48.75 ;

New York (bushel-ként cents-ben.) 
Búza febr. ......... ... ....... 77.% ■ 77.% 77.%— márcz. ... ..............  ; 7Q 1; 40. /g 77. % 77.% .
Tengeri

,iun. ........................ . í 80. V» ; 80.Vs 80.—
febr.___ __  ..._i *1-V. : 51.7a 50.%

Ipartermények. (A <Magyar Mezőgazdák Szövetke­
zete* tudósítása.) Kőolaj. Az üzlet irányzata szilárd. Jegy­
zések : első rendű amerikai 20 50, első rendű orosz 
19-50, elsőrendű szalon (császárolaj) 29 00 frt. — Repcze- 
olaj szilárd, nagyban 33-00—33 75, kicsinyben 36 frt. — 
Orosz Baku-olaj elsőrendű 19 frt.

Konczentralt takarmányok. (A «Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete» tudósítása.) Korpa. Az üzlet irányzata 
lanyha. Árak : finom 3 40. goromba 3'40., rozskorpa 3 80 
frt. — Malátacsira 4 50—4'70 frt. — Árpadara zsákos- ,. 
tói 590 frt. — Tengeridara 5-50—5- 70 frt. — Konkolyos 
vad bükköny 3—3.10 frt — Olajpogácsa 5 75—6.— írt. 
Napraforgópogácsa ab Nagy-Káróly 5.50 frt. Tökmag- 
pogácsa 5.60 frt.

Szeszüzlet. (G- G.) A múlt heti zárlatárak vál­
tozatlanul tartják magukat. Becs 13 frt 40 kr zárul. 
Heti jegyzés: finomított szesz 50-75—51-25 frt. élesztő­
szesz 52-00—52*25 forint, nyers szesz adózott 49 00— 
49'50 frt Az árak pr. 10,000 literfok hordó nélkül franko 
vasút Budapest értendők készpénzfizetés mellett.

A budapesti m. kir. állami vetőmagvizsgáló állo­
más az 1892 3-iki idényben f. é. február 21-ig, az alább 
megnevezett magkereskedők és termelők számára a kö­
vetkező mennyiségű vetőmagvakat plombozta le.

Luczerna Lóhere Összesen
m é t e r m á. z s a

Mauthner Ödön Budapest........ 721 609 1330
Deutsch Gyula > ___ 279 97 376
Haldek ígnácz » ......... 244 100 344
Magy. keresk. részv.-társaság 294 35 329
Ultmann Károly Budapest ... _
< Magyar Mezőgazdák Szövetke-

144 123 267

zete» Budapest ... 117 71 188
Littmann Ármin Orosháza _ 179 — 179
Szávoszí Aiphons Bndanest .. 81. 29 188
Frommer A. Herman Budapest 22 19 41
Nöthling Vilmos > 7 1 8
Boross Dezső és társa ... _ — 5 5

Mind összesen: 2088 1089 3177
Gróf Teleki Árvéd uradalma. Szerdahely: Lóhere 

312 q 60 kg., fehér csillagfürt 40 q, lóbab 20 q, zab 
112 q, búza 68 q, répa 6 q 75 kg., petrezselyem 2 q 
25 kg., luczerna 25 q 75 kg., baltaczim 20 q. hámozott 
franczia perje 4 q 80 kg., mezei komócsin 1 q 30 kg., 
csomós ebir 4 q 20 kg., angol perje 3 q 20 kg., olasz 
perje 40 kg., marok 3 q, póréhagyma 30 kg., összesen 
G2Í q 45 kg.

Éieimlczikkek a budapesti hetivásáron. 1893. febr 
hó 21. (A fő- és szék városi vásárigazgatóság jelentése a 
*Köztelek» részére.)

Husvásár. A mai istvántéri hidegsertéshusvásárra 
22 vidéki árus 207 darab leolt sertést. 68 db leölt 
süldőt és 1400 kilogramm sertéshúst, 75 helyb. hentes 
és húsvágó pedig 80 db leölt sertést, 15 db leölt,süldőt 
és 2000 kg. húsfélét hoztak. A forgalom élénk. Árak a 
következők : sertéshús nagyban, 100 kg. 50 - 52 frt. ki­
csinyben 1 kg. 52— 56 kr, zsírnak való szalonna : 
100 kg. 56—58 frt, kicsinyben 58 —60 kr. háj 1 kg. 
60—62 kr. Az enyhe időjárás miatt ezen árak hanyat­
lása várható.

Halvásár a haltéren. E hetivásár az előző heti- ; 
vásártól eltérőleg igen élénktelen volt, mely körülmény 
a kevés készletnek s ebből kifolyólag a magas áraknak 
tulajdonítható. Helybeli 9 halász és halkereskedő által 
10 mm., — vidéki halász által m. e. — mm. halkész­
let hozatott a piaczra, mely emelkedett árakon m. e. 
%-ada talált vevőre. Viszontelárusitók a vásárolt kevés 
halnak mm.-ját a következő árakon fizették : Nagy élő 
90—120 frt, nem élő 70—80 frt, középnagy élő 60 — 
80 frí, nem élő 50—60 frt. apró élő 26—40 frt, nem 
élő 20—35 frt.

Baromfi. Hozatott a Fővámtérre vaspályán kb. 
42,000 darab hajón — db ; 7 kocsin kb. 600 db ; gyalog­
árusok 100 db, helybeli árusoktól kb. 500 db. összesen 
kb. 54.000 darabot hoztak. A forgalom élénk, a készlet 
nagyobb részben gyorsan elkelt. Nagybani árak pá­
ronként : tyuk 140—160, csirke 70—130, hízott kappan 
"200 — 240, sovány kappan 170—180, hízott récze 300— 
340, sov. 200—230, hízott lúd 650—750, sov. 380—400, 
hízott pulyka 580—650, sovány 450—5Ó0 kr, gyöngv- 
tyuk 130—140 krajczárig. — Az ujvásártérre a szokott, 
helyekről vaspályán 150 darab, szekéren 50 darab 
gyalogárusok körülbelül 50 db, helyb. árusok 200 db, ■ 
összesen m. e. 450 db baromfit hoztak. A forgalom 
a gyenge felhozatal és nagyobb kereslet folytán emelkedő 
árdk mellett igen élénk. Jegyeztetik páronkint nagyban 
és kicsinyben: tyuk 140—170, csirke 100—120, bízott 
kappan 220—260, sov. 190—200, récze hízott 300—350, 
sov. —hízott lúd — kr, sov. 400, pulyka hiz. 550— 
650, sovány 450—500, gyöngytyuk — kron, galamb 
pecsenyének —.— kron.

Tojás. Hozatott Fővámtérre vaspályán kb- 56,0 M) db, 
hajón — db. 4 kocsin kb. 20.000 db, gyalogárusok kb.
— darab, helyb. árusoktól 10.000 darab, összesen kb. 
86,000 darab hozatott. A forgalom élénk, a készlet 
nagyobb része elkelt. Árak : friss tojás 1 db 3—4 kr. 
100 db —, 1 láda 1440 db 38'00 frt, 40 krért 14—15 db. 
Az ujvásártérre a szokott helyekről vaspályán kb. 4000 
db, kocsin 4300 db, gyalog árusok 500 db, helybeli áru­
sok 3000 db. összesen 11.800 db hozatott. A forgalom 
úgy a kellő felhozatal, mint a kielégítő kereslet folytán eléggé 
élénk, de az árak csökkentek. Jegyeztetik nagyban és 
kicsinyben: friss tojás 1 darab 3—4 kr, 100 darab 
270—300 kr, 1 láda 1440 db — kr. 40 krért 14—15 db, 
meszes tojás 1 db —, 100 db —, 1 láda 1440 db — frt. 
40 krért — db.

Budapesti takarmanyvásár. ! A Vili. kér. Teleky-íereri 
1893. íebr. 21-én. (A fővárosi vásárigazgatóság jelentése 
a •Köztelek* részére.) Felhozatott 165 szekér rétisséna, 59 
szekér muhar, 45 szekér zsupszalma. 22 szekér alomszalma 
— szekér takarmányszalma, 49 szekér tengeriszár, 560 
zsák szecska. A forgalom az erősebb felhozaíal folytán 
lanyha, daczára ennek a széna ára, a múlt hetivásárhoz 
képest, némileg emelkedett. Az árak métermázsánként 
következők: réti széna 240—280, muhar 260—280. alom­
szalma 150—160, zsupszalma 160—200, takarmányszalma 
—, kukoriczaszár 120, szecska 200—220 kr. 100 kéve zsup­
szalma 1000—1200 kr, 1 kéve (5—7 kg.) 10 — 13 kr. 1 
zsák szecska (10—11 kg.) 20—22 kr, 1 szekér tengeri- 
szár 500—800 kr 1 szekér alomszalma 800—1000 krig. 
A kőbányai mázsatéri piaczra tengeri felhozatal nem volt.

Budapesti heti gabonavásár. Felhozatott az uj­
vásártérre 16 szekéren kb. 129 mm. vegyes gabona- 
Élénk forgalom mellett a következő árak jegyeztettek : 
rozs 1 bl. (70—74 kg.) 420—440 kr. tengeri 1 hl. (75— 
76 kg.) 320-330 kr, zab 1 hl. (40-45 kg.) 2*50-2.70 kr-ig.

Állatvásárok.
Budapesti szurómarhavásár, febr, 21-én Wilheim 

ígnácz fővárosi állatorvos telefonielentése a «Köztelek* 
részére.) Hozatal 244 db éld és 165 db vágott borjú.-to­
vábbá — darab élő, 136 db vágott bárány. A csekély 
hozatal miatt a vásár különösen az élő borjukra élénk 
hangulatban folyt. Bárányok iránt a kereslet gyenge. — 
Jegyzett árak: élő borjú 38—44 krig kilogrammként 
élősúlyban, fogyasztási adó és minden levonás nélkül. 
Vágott borjú 58—64 krig kilogrammként fogyaszt, adóval 
együtt dbonként 6—8 kg. levonással. Bárány 5'/*— 6 
frtig páronként.

Budapesti juhvásár. február 21-én. (Wilhelm Ígnácz 
fővárosi állatorvos telefonjelentése a <Köztelek> részére.) 
Felhajtatott 728 db hízott juh. A nagyobb felhajtás kö­
vetkeztében, mely az ez idő szerinti heti szükségletet 
felülmúlta, a vásár nehézkes irányzatban folyt. Az árak 
kilogrammonként 1 krral apadtak s az eladások vontatot­
tan történtek. Jegyeztetett párban 16 frtig. Sulv szerint 
jobb minőségű 18—20 krig. silányabb minőségű 16 krig 
kgonként élősúlyban.

Elősertésvásár, Vili. kér. Teleky-téren 1893. febr. 
21-én. (A fő- és székvárost vásárigazgatóság jelentése a 
- Köztelek* részére.) Felhozatott összesesen 12 db. Kiada­
tott : süldő darabonkint 10—12 frt. páronkint 20—24 frt. 
félkövér darabonkint —,— frt. páronkint — frt, hízott 
darabonkínt 601)0 frt, páronként 110—120 frton. Élő­
súlyra kg.-ként 48—52 kr.

Bécsi marhavásár február 20. A mai vásárra fel­
hajtott 1408 drb magyar, 939 galicziai. 287 bukovinai. 
1641 német, összesen 4275 darab ökör. Lanyha üzlet­
menetnél jegyeztetett minként vágósulvban : magyar 
hizott ökör 1. rendű 60—63, II. 55—59. III. r. 50—54; 
galicziai I. r. 58—59 63, II. r. 54 — 57, III. r. 50—53; 
német I. r 60—65, II, r. 56—59. III. r. 51—55. Bika és 
tehén 25—33 frt, mm ként élő súlyban.

Bécsi sertésvásár, febr. 21-én. (A <Magyar Agricola» 
távirata a «Köztelek> részére.) Felhajtás: 3196 fiatal, 
1541 bakonyi sertés, prima élénk, könnyű azonban lanyha, 
la 50—52. kiv. 53. közép 45—48. könnyű 37—42, fiatal 
34—40 kr kgként.

Szegedi marhavásár, február hó 10—13-án (Mohiár 
János tudósítása a <Köztelek> részére.) Felhajtás Első 
osztályú urasági igás ökör 12 db, párja 350—380 frt, 
másodosztályú 20 db, párja 310—350 frt, kisbirtokos 
czéljaira 160 db. párja 350—360 frt. első osztályú 
tarka ökör 10 db, párja 400 —450 frt, magyar tinó 1 
éves 180 db, párja 80—100 forint, 2 éves 100 db, párja 
120—140 frt, magyar mustra-ökör 30 db, párja 220—275. 
magyar tehén tenyésztésre 170 db, dbja 140—160 frt, 
levágásra 90 db, dbja 75—149 forint, tarka tehén te­
nyésztésre 30 db, darabja 130—200 forint, levágásra 42 
db, darabja 90—160 frt. friss fejős 17 db, dbja 120— 
180 frt, magyar üsző *2 éves 40 db, dbja 60—80 frt, 3 
éves 46 db. dbja 60—120 frt. tarka üsző 2 éves 100 db. 
darabja 70—90 frt, 3 éves 7 db. darabja 70—120 frt 
bivaly-ökör 10 db, párja 230—245 db. Remonda-ló 82 
darab, dbja 220—350 frt, igás-ló könnyebb 170 db. dbja 
120 —250 frt. nehezebb 140 darab, dbja 300—350 frt, 
kocsis-ló 50 db, dbja 300—500 frt, paraszt-ló 903 darab, 
dbja 15—80 frt, csikó 117 frt, áruk nagyon változó. 
Remondák és jobb lovakban a kereslet nagyon gyenge 
volt, mivel sem a lóavató-bizottság, sem a nagyobb ló­
kereskedők nem jöttek el a vásárra, ez abban leli ma­
gyarázatát. hogy a jeges utón jó lovat megvezettetni 
nem lehetséges. ’Mustra-birka 45 db, dbja 4—10 frt. 
bárány 30 db, dbja 3—4 50 frt. Féléves malacz 383 db, 
párja 22—28 frt, 1 éves 167 db, párja 36-42 frt. 1'/, 
éves 52 db, párja 38 —50 frt, 2 éves 80 db, párja 47— 
70 frt.

0-!ublói marhavásár, február hó 6-án. (Bogyinyi 
János tudósítása a «Köztelek» részére.) Felhajtás : Első 
osztályú urasági igás ökör 7 pár, párja 250 frt, másod­
osztályú 12 pár, párja 150 -200 frt, kisbirtokos czél- 
jaira 15 db, párja 150—200 frt, tarka ökör első és má­
sodosztályú 100 darab, párja 250—300 frt, tarka tehén 
tenyésztésre 30 db, dbja 180—200 frt. levágásra 15 db, 
dbja 185—210 frt, friss fejős 50 db, dbja 45 — 90frt, tarka 
üsző 45 db, dbja 6)—150 frt A vásár lanyha volt. Re­
monda-ló 25 db, dbja 100—130 frt. könnyebb igás-ló 18 
dbja 120—150 frt, nehezebb 15 db, dbja 100-140 frt. 
kocsis-ló 20 darab, dbja 70—100 frt, paraszt-ló 30 
db, dója 60—120 frt. Nevelőkocza malacz nélkül 15 db. 
db. dbja 30-50 frt, süldő 1 éves 40 db, párja 40-60 
frt, l’/i éves 20 db, párja 60—100 frt. A vásár általában 
gy enge.
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(Második nap, február hó 17-én.)

Az^ országos, gazdatanács a „mezőgazdaságról és mező- 
rendorsegről“ szóló törvényjavaslat tárgyalását folyó évi 
iebruar ho 17-ik és 18-ik napjain folytatta és befejezte. 
-■ z e tárgyalásban február hó 16-án tartott elsó ülés tárgya- 
iHsat lapunk múlt számában közöltük, a 17-iki és 18-iki ülések 
if folyását pedig saját tudósítónk tollából az alábbiakban is­
mertetjük.

i 1 6 ' ti,n v°ltak Bethlen András gróf földmivelési miniszter
elnöklete alatt: gr Bán ff y György, B e n i c z k y Gábor, B e z e ré d j 

Gessewffy Aurél. dr. tiaál Jenő, H. Gothard Sándor, 
K u b i n v í György, M íklós Ödön, Perl aky Elek, Tisza István, 
ósendovics József a gazdatanács tagjai, továbbá a földmivelési mi­
nisztérium részéről Fejér Miklós államtitkár. Be d ő Albert, dr. Schmidt 
-ozsef, K v assay Jenő mm. tanácsosok, Máday Izidor és dr. Ko- 

*' *s - Sándor osztálytanácsosok és dr. Lón y a y Ferencz miniszteri 
togaimazó, az orsz. gazdatanács jegyzője.

Grói Bethlen András miniszter a megjelent tagok szívélyes üd­
vözlésé után az ülést megnyitván, mielőtt a gazdatanács a következő 11. 
>ejezet tárgyalására áttérne, felszólal:

Máday Izidor mm. oszt.-tanácsos s a múlt ülésen már letárgyalt 
1 Gfe-ravisszatérve, annak oly értelmű rektifikálását kéri, hogy a szab. 
“ ir- városok, mint jogi személyeknek tulajdonát ké- 
P e z ő mezőgazdasági birtokok gazdasági kezelése is 
ellenőrzés alá vétessék, de ellenőrző közegül ne a vármegyei 
K)r vény hatóság, hanem a közigazgatási bizottság jelöltessék meg.

A gazdatanács a 11 i|-nak ily értelmű szövegezését helyesléssel 
fogadja.

II. Fejezet A legeltetésről.
Lzután áttért a gazdatanács a II. fejezet tárgyalására, mely a 

legeltetésről szól. A 13. § a régi törvényből lett áthozva és semmi újat 
nem tartalmaz, egyedül a második pontja igényeit némi változtatásokat, 
a melyek a keresk. miniszter kívánságára eszközöltettek. A keresk. mi­
niszter ugyanis azt kívánta, hogy ebben a törvényben a vasutak mentén 
való legeltetésre nézve utalás történjék a vasúti üzletrendtartásra.

K u b i n y i György : egy rövid megjegyzést koczkáztat általánosságban, 
ez pedig az, hogy a legeltetés nem gyakoroltatik kellő felügyelet mellett. 
Utal a felvidékre, hol az erdők pusztaiéban vannak és ezt az erdőtörvény 
nem képes megakadályozni, ennek a pusztulásnak jórészben oka az, hogy 
a legeltetésre nem gyakoroltatik kellő felügyelet. A törvényben kimondani 
kéri. hogy a legeltetés csakis 16 éves kort meghaladó egyének által gya­
korolható és egyes állatok csakis pórázon legeltethetők.

Miklós Ödön: Nem a korra helyezné a fősulyt, hanem ;t pász­
torok megválasztására, mert ezek gyakran a munkáselem legsilányabb 
kiaszszisából kerülnek ki. Szükségesnek tartja, hogy a törvényben határozottan 
körvonaloztassék a pásztor fogalma qualifikácziója és az 
azzal járó kötelezettség, és meghatároztassék az éj­
jeli legeltetés mikéntje is, melyet megszorítani kíván.

Perl aky Elek: Tekintettel épen azon körülményekre, a 
melyek a tanács előző ülésén is hangsúlyoztalak, hogy e 
törvénynek legnagyobb hibája a végrahajthatlansága, épen a 
mostani közegek mellett, azért ez alkalommal is hangsúlyozza, 
hogy óhajtandó a gazdasági felügyelők intézményének mielőbbi 
életbeléptetése. — Szükségesnek tartaná, hogy a legeltetésre 
nézve megyén kint, területenkint szabályrendeletek dolgoz­
tassanak ki Ezt az előtte fekvő törvényjavaslat kontemplálja, 
de benne ez kimondva nincs.

Szóló a Miklós Ödön által hangsúlyozott pásztorok kötelességeinek 
körvonal ozását és az éjjeli legeltetés szabályozását is szabályrendeletileg 
rendezné. F ehér Miklós államtitkár elismeri, hogy ezek kimaradtak ugyan a 
törvényből, de szükségesnek tartja, hogy a legeltetés reformjára, a pásztorok 
kötelezettségeire nézve a megyék szabályrendeletileg intézkedhessenek. 
De csakis az mondassák ki, hogy a megyéknek adassák meg a 
j o g, hogy szabályrendeletet alkothassanak ez ügyben, mert törvényhozási 
utón ezeket elintézni épen nem lehet, mert az ország különböző vidékein 
különböző fekvés, a kiima, az éghajlat, a melyek más és más rendele­
ieket igényelnek a legeltetés mikéntjére nézve. Ép ez volt oka annak, 
hogy a törvényjavaslat szövegébe nem foglaltuk bele a legeltetésre és 
pásztorok kötelezettségeire vonatkozó részt. Eléggé indokolt tehát, hogy 
ez szabályrendeletileg rendeztessék.

A gazdatanács ezt helyesléssel fogadja.
A 14. § változatlanul marad.

zdatanács ülése.
A 15. szakasznál a közös legeltetésre használt területekre a rendel­

kezési jogot egyelőre Dessewffy Aurél gr. nem a birtokossági gyűlésre, 
hanem a községi elöljáróságra kívánja ruházni.

Tisza István : Nem a birtokossági gyűlésre kellene itt hivatkozni, 
hanem a 8. szakaszban említett tanácsra. Mert hisz a birtokossági 
gyűlés elvi kérdésekben határoz csak és az elvi határo­
zatok végrehajtása vagy a községi elöljáróságra, vagy a községre bizatik. 
Tehát a 15. szakaszban <birtokossági gyűlés» helyett a 8. §-ban említett 
«tanács» volna teendő.

P e r 1 a k y Elek e szakasz a) pontjának stiláris módosítását kívánja, 
vagyis, hogy mondassák ki, hogy a legelőre hány állat bocsátható a 
gazdák részéről külön-külön.

Gróf Bethlen miniszter megjegyzi, hogy e szakasznak intencziója 
az, hogy a legelők kellően legyenek kihasználva, tullegeltetés ne forduljon 
elő s a legeltetési sorrend okszerűen állapíttassák meg. Bel- és külföldi 
szakértőkkel lanulmáoyoztatta a legelői viszonyokat és a tanulmányozás 
eredménye az, hogy a legelők tényleg igen rosszul vannak kihasználva. 
Ezen állapotoknak orvoslására szolgál a törvényjavasalatban e szakasz, 
melyet elfogadásra ajánl. (Elfogadtaíik.)

A 16. és 17. szakaszokat egészükben elfogadja az országos gazda­
tanács.

ill. Fejezet. Az állattenyésztésről.
18. §-nál.
Gróf Dessewffv Aurél: Egy alázatos kérésem van e 

pontnál. Tegnap a miniszter ur jelezte, hogy az érdek- 
képviseletre vonatkozó részt kihagyta és csakis a 
mezőgazdaságról és mezőrendőrségről szóló törvényt kívánja 
bemutatni a törvényhozásnak, mig az érdekképviseletre vo­
natkozó törvényjavaslattal a mostan tárgyalt javaslatnak tör­
vényerőre emelkedése után óhajt előállni.

Itt az állattenyésztési tételnél a tenyésztészkerületek fel 
vannak sorolva. Én. a ki nem tudom, hogy ez a rész miként 
lesz kontemplálva az érdekképviseletről szóló törvényjavas­
latban, azt óhajtom itten kifejezni, hogy az állattenyésztési 
teendők feletti intézkedés a gazdasági egyesületekre Hibáz­
tassák. De az állattenyésztésen kívül a fatenyésztési teendők 
és a földbirtok gazdasági használatáról is a gazdasági egye­
sületek adjanak tanácsot. A tanács nyári ülésén felhozatott 
itt, hogy mindazon teendők nem tartozhatnak a gazdasági 
egyesületekhez, a melyek hatósági ingerencziát involválnak 
magukban. Pedig ilyennek tartom ón az állattenyésztési 
kérdéseket, a melyek intézéséhez a gazdasági egyletek közre­
működése kívánatos. Mert ha az egyleteknek a megyékben 
nem adunk bizonyos mértékű hatáskört, akkor a gazd. egyletek 
jövője tönkre van téve s miután, mint kiemeltem, nem vagyok 
azon szerencsés helyzetben, hogy az érdekképviseletről szóló 
törvényjavaslat idevágó intézkedéseit ismerjem konkrét indít­
ványt ez ügyben tehát nem is tehetek, tisztelettel kérem 
tehát a miniszter urat, hogy engem e tekintetben megnyug­
tatni méltóztassók.

En melegen kívánom, hogy ezen javaslatból mielőbb tör­
vény váljék, az is haladás lenne a mostani állapotokkal szem­
ben, de az itt kontemplált intézkedések véleményem szerint 
oly természetűek, melyek törvényerőre emelkedve, a gazda­
sági egyesületek működését és tevékenységét megbénítanák.

Fejér Miklós: A mai törvényjavaslatban is a megyékre bizatik bizo­
nyos dolgok elintézése es e tekintetben a mi megyéink gazdasági kérdé­
sekben tanácsért igy is oda fognak fordulni, a hol azt legközelebb kapják, t. i. 
a gazd. egyesületeknél.

A mit e törvényben mint hiányt pótolni óhajtana, ez az, hogy az 
állattenyésztési szakaszban specziálisan ki kell mondani, hogy a ma létező 
lótenyésztési és bikavizsgálati bizottságokat, a hol ezek léteznek fent kell 
tartani addig, mig a másik törvény intézkedik. Ezek úgy, a mint ma 
állanak, meghagyassanak a mai hatáskörrel.

Kubinyi György az áliattenyésről szóló 111. fejezetben egy nagy- 
hiányt lát. melyre felhívja a gazdatanács figyelmét. A fejezet ugyanis 
sehol sem emlékezik meg a törzskönyvekről. Kéri, hogy- hivatkozás" tör­
ténjék a törzskönyvekre, a melyek nélkül nézete szerint se raczionális 
állattenyésztés nem űzhető, sem ajiüdőiobnak kiirtását eszközölni nem 
lehetne.
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Tisza István: Ami a törzskönyv ideáját illeti, azt distinguálni keli a 
tenyésztők szempontjából és statisztikai szempontból is. A statisztikai 
nyilvántartást az állatlétszámot illetőleg a 17. §. foglal magában intézke­
déseket. A mi azon észrevételt illeti, hogy ez nehézségbe ütközik a gazda­
sági érdekképviselet megoldását illetőleg, szóló azon nézetben van, hogy 
iparkodni kell általánosítani az egész országban azt, a mi az egyes vár­
megyékben sikerrel életbeléptetve van. Az apaállatok minimális számának 
meghatározása és azoknak minőségére való folytonos felügyelet több 
törvényhatóság területén életbe van léptetve és ez jelentékeny haladás.
A 26. § meg is emlékezik egy fórumról: az apaállatok megvizsgálása 
végett alakítandó járási bizottságok intézményéről, melyet a §-ban preczi- 
zebben kellene megállapítani.

Kvassay Jenő: Rámutat a különbségre, mely a múltkori törvény- 
javaslat szövege és a jelenlegié közt van. A jelen törvényjavaslat csak a 
szarvasmarhára ismeri el a tenyészkerületek szükségét, a régi javaslat 
elismeri a többi állatokra is. Ez bizonyára tévedésből maradt ki a javas 
latból, mert lehetetlennek tartja, hogy indokoltan ez kihagyható legyen,

Dr. Kováesy Sándor előadó felvilágosításul megjegyzi, hogy a 
lovakra nézve az eljárási módozatot a törvényhatóságok meghallgatásá­
val a földmivelési miniszter állapítja meg. Juhok és sertésekre nézve a 
tenyészkerületek azon indokból maradtak ki, mert ezek folytonos változá­
soknak vannak kitéve.

G a á 1 Jenő dr. legközelebb áll Tisza István felfogásához, mert a 
törzskönyvezést általánosságban kötelezőnek kimondani nem lehet. Nagy i 
súlyt fektet az áilatallomany minőségére egészségügyi szempontból és ha 
a 17. szakasz kellőleg végrehajtató, akkor e tekintetben minden lehető 
intézkedések meg lesznek téve

De osztja gr. Dessewffy Aurél azon nézetét 
is, hogy nagyon bajos ezen intézkedéseket megnyugvással 
elfogadnunk, mert azt nem tudjuk, hogy mily mértékben 
kívánja ő nagy méltósága az érdekképviseletet 
szervezni és akar-e a gazdasági egyesületeknek 
valami hatáskört biztosítani? Ő nagy méltósága azt 
mondotta a tegnapi ülésen, hogy 80 szakaszból álló kész 
törvényjavaslata van. \an tehát aggályaink eloszlatására egy j 
mód, és ez az, hogy a 80 szakaszos javaslatot sokszorosítva : 
e bizottság tagjainak méltóztatnék rendelkezésére bocsátani ! 
és akkor hü képét látnok az egésznek és esetleg oly tanul­
ságokat vonhatnánk le, a melyeket- ennél a törvényjavaslatnál 
érvényesíteni tudnánk.

Gr. Bethlen föl dm. miniszter: Én szívesen szolgálok infor- 
máczióval, de ezzel ne komplikáljuk a kérdéseket és ne odázzuk el 
ezen szükséges törvényjavaslat életbeléptetését. Reményiem. I 
hogy e törvényjavaslat törvényerőre emelkedik, ép azért ezt 
akként kell meghozni, hogy önálló egészet, használható tör­
vényt képezzen, ez okból nem lehet ezt egy jövőben alko- ; 
tandó törvényre bazirozni. Gróf Dessewffy Aurél meg­
jegyzésére, a mely itt visszhangra talál és az ón 
int encziói innak is teljesen megfelel, amely oda 
konkludál. hogy a tenyészkerületeknek a törvényhatóság utján 
szabályrendeletíleg való megállapításán ál az érdekképviselet- 
is igénybe vétessék, azt gondolom, hogy ez legczélszerübben j 
akként lesz érvényesíthető, hogy ha a törvényhatóság ott, ! 
a hol ilyen gazdasági egyesület van, ennek előleges retortáján 
bocsátja át az idevágó kérdéseket. Ezt a paszszust törvénybe 
iktatandónak azonban azért nem vélem, mert ez alkalmat I 
adna arra, hogy a gazdasági egyesületek mérlege- j 
lésébe bocsátkozzék a törvényhozás. Kifogásolható 
az is, hogy némely megyében nincs gazdasági egyesület. — j 
Megnyugtatásul azonban mondhatom, hogy a : 
törvényjavaslat indokolásába be fogom venni; 
azt, hogy a törvényhatóság által alkotandó sza­
bályrendeletnél a gazd. egyesületek előleges : 
tárgyalása szükséges, a mennyiben ilyen gazda­
sági egyesületek a megye területén léteznek. :

A miniszter válasza után áttért a tanács az állattenyésztésről szóló 
111. fejezetnek pontonkénti tárgyalására.

A 18. §-nál
Tisza István belátja annak hátrányos voltát, hogy a lótenyésztési 

kerületeket ma nem ismerik ei, de nem gondolná czélravezetőnek, hogy 
ez a kérdés ma a §-ok útjára tereitessék és újítások hozassanak be a 
tenyészkerületek megállapításával. Ez óriási elégedetlenségeket szülne.
A lótenyésztésnél ma is domináló állást foglal el az állam, mely akkor, j 
a midőn a fedező-állomásokra a méneket beosztja, bizonyos czélt tűz 
maga elé. Szóló azt véli, hogy ezen öntudatos, következetes eljárás által 
éveken keresztül fogunk odajutni, hogy az egyöntetűség bizonyos fokát 
elérjük és akkor lesz ideje a tenyészkerületek reformálásának.

Dr. Schmidt József Egyetlen egy körülmény van, a miért ő 
a 18. §. módosítását akként tartja szükségesnek, hogy a lovakét illetőleg 
is tenyészkerületek állapíttassanak meg. E körülmény az, hogy az ország 
sok részében hidegverü lovak tenyésztése űzetik, a hol erre nincsenek 
meg az előfeltételek, ügy áll a dolog, hogy oly vidékeken is, a hol a 
hibás apaállatok kiheréitetnek, ott se lehet azon segíteni, azért, mert ha 
a ló ép, akkor már megfelelt minden követelménynek és nincs mód arra, 
hogy az tenyészképtelennek deklaráitassék. És szóló ebben nagy vesze­
delmet lát. különösen a mai helyzetben, midőn látjuk, hogy a szomszéd 
államok, Ausztria és Németország lótenyésztése hova fejlődött az utóbbi 
években. A mi lovaink zöme a katonai lótenyésztésre irányittatik. Hogyha 
a Nóri vér belekevertetik, annyira fog hanyatlani lótenyésztésünk, hogy 
e hanyatlást hosszú évek czéltudatos munkája sem képes kiküszöbölni. 
Szükségesnek tartja tehát a tenyészkerületek megállapítását és feltételét.

Dessewffy Aurél gr. osztja Tisza I. véleményét, nem óhajtaná 
a lovakat felvenni a tenyészkerületek megállapításánál, nem óhajtaná ezt 
a törvényhatóságokra bízni, mert a mai lótenyésztési rendszert czélsze- 
rübbnek tartja. Ajánlja a táj fajták létesítésének eszméjét, a mely határo­
zottan kívánatos, hogy létrejöjjön, hogy egy bizonyos vidékén egyöntetű 
legyen a tenyésztés; ez úgy katonai, mint más közgazdasági szempontok­
ból is szükséges. Szóló nem kívánja, hogy a lótenyésztési ügyek is a 
tenyészkerüietekhez scroztassanak. de a szarvasmarha, juh és sertéseknél 
a törvényhatóságokat meghallgatandóknak véli.

Az orsz. gazdatanács az állattenyésztésről szóló III. fejezet 18. §-át 
elfogadja.

19. §•
Herényi Got hard Sándor a szakasz harmadik pontjában a «ha­

tóság» kitétel tüzetesebb meghatározását kívánja és az adminisztraczionáiis 
közeget megjelölni kéri. mely közegül szóló az alispánt proponálja.

Dr. Kováesy Sándor előadó : Ezt a homályosnak látszó részt a 
110. §. megvilágítja, melyben határozottan az mondatik, hogy ez a hatóság 
a főszoigabiró,

M i k 1 ó s Ödön : nem helyesli, hogy a főszoigabiró — ha tán szak­
értő volna is — a tenyészirány megjelölésévelfoglalkozzék, de nem is fog 
az azzal foglalkozni soha. A tenyésztés érdekeben kívánatosnak tartja 
bizonyos járási bizottságok létesítését, melyek tartozzanak az apaállat­
hiányokat konstatálni és egyúttal elrendelni, hogy azok honnan szerez­
tessenek be.

Az országos gazdatanács a 19. §-t Miklós Ödön indítványa értel­
mében kibővíteni javasolja.

A 20., 21.. 22,. és 23. §§-at változatlanul elfogadtatnak.

24. §.
B e n i c z k y Gábor a határidőket túlságos hosszuaknak tartja a 

szarvasmarhákra nézve és azt 2 évre leszállüani kéri, a juhok és serté­
seknél pedig egy évre.

Gróf Bethlen András miniszter, megjegyzi, hogy azt fel lehetne 
venni ezen §-ba, hogy a hol a törvényhatóság kivihetőnek tartja, a határidő 
megrövidíthető azonban általában nagyon rövid határidőket kötelezőleg 
megállapítani már csak azért sem lehet, mert arról is gondoskodni kell, 
hogy elég megtelelő apaállat álljon rendelkezésre.

Ezen bővítéssel a § eltogadtatik.
25. §.

Változatlanul marad.
26. §.

Fejér Miklós kérdi, vájjon Tisza István által proponált alakba* 
a járási bizottságok felügyelete kiterjesztessék-e a lovakra ‘is.

Schmidt József: Ez a kiterjesztés hátrányokká! járna, mert nem 
minden lótenyésztéssel foglalkozó űzi a szarvasmarhatenyésztést is.

Beniczky Gábor pártolja, hogy a lótenyész-bizottmány olvadjon 
össze a járási bizottsággal, több gazd. egyesület össze van olvadva a 
lótenyész-bizottmánynyal.

Fejér Miklós: Ma a lótenyésztési bizottságok a megyékben szer­
vezve vannak és végzik teendőjüket, de a szarvasmarha apaállatvizsgáló 
bizottságokkal nem egyesülnek. Bizonyos latitüde-őt engedni kell a ható­
ságoknak és azt mondani, hogy a megyékben létező apaállatvizsgáló-bizott- 
mányok egyelőre fentartandók, ae kívánatos, hogv azok a lótenvész-bizott- 
mányokkal együtt működjenek.

Bethlen András gr.: E kérdésben kimondhatjuk tehát, hogy a 
lótenyész-bizottmányi intézmény, mely bevált, továbbra is fennálljon, a mi 
azonban nem zárja ki azt, hogy a járási bizottságok a tenyésztés szabá­
lyozása végett járásonként létesittessenek.

27., 28. §§,
Változatlanul maradnak.

iV. Fejezet. A birtokhatár megjelöléséről.

29. §.
Kvassay Jenő megjegyzi, hogy az erdőkre nézve ezen törvény 

nem terjed ki, de a birtok határának megjelölésénél az erdő is értendő
A § változatlanul eltogadtatik.

30. §.
Bedő Albert. Miután az erdők határainak megállapításánál a köz­

igazgatási bizottságok intézkednek, szükségesnek tartja, hogy ide felvétes-
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dekei'Sef ^.reflde!et megalkotása előtt annak tervezete az ér­
tendő. -egekkel és az illetékes erdészeti bizottságokkal is köz-

A szakasz ily értelmű bozzátoidássa! elfogadtatik.

.... , 31. §.
V adózatlan marad.

32. §.
kérdést/meSK0» á!t^!ános .helyesléssel fogadta, hogy a vitás határ- 
hSÄÄISk. 6' 5Zer'm *» hatóságok

V Fejezet A mezei dülőutakról
33. 8.

269

tett át
E szakasz lényegtelen módosításokkal a múlt évi javaslatból véte-

P erlaky Elek felhívja a figyelmet az aranka irtásán kívül a taraczk 
irtására is.

Tisza István: A taraczk egészen más természetű növény, a melynek 
más ellenszere nincs, mint a kellő időben való szántás. Közveszély az 
aranka, a melyre nézve üdvözöl minden hatékony intézkedést. Felhívja a 
miniszter figyelmét a szerb tövisre is. Felhivandónak véli a vármegyei ha­
tóságok figyelmét az erre vonatkozó régibb, de újabb időben sok helyen 
6ihanyagolt szabályrendeletek végrehajtására.

Gróf Bethlen András miniszternek a régi szabályrendelet felele- 
vem lesére irányuló megnyugtató válasza után a tanács az 52. 8-t azon 
módosítássá! fogadja el, hogy a <szerb tövist* kifejezés után' <s más 
ártalmas gaznemeket* kitétel is felvétessék.

34. 8.
Változatlanul hagyattak.

53 - 60. 88.

A tanács e szakaszt változatlanul hagyja.

35. §.
E szakasz bekezdése következőleg módosittatik :
A hozzájárulási arany az érdekeltség aránya szerint állapítható meg.

36., 37., 38. §§.
Elfogadtatnak.

VI Fejezet. A faiskolákról és fásításról.
39. §.

Kubl“yj György általános megjegyzéseket tesz e fejezetben fog­
laltakra, a felvidéki viszonyokra való tekintettel. Felvenni kéri e fejezetnél, 
hogy minden község köteies legyen faiskolájának mivelési költségeire évi 
előirányzatában bizonyos összeget felvenni.

,Dr- Ko vácsy Sándor előadó, megjegyzi, hogy előtte szóló kivanal- 
manaK az afial lehetne eleget tenni, ha a 40. szakaszba beszuratnek. hogy : 
<A községi faiskola leutalásáról a község köteles gondoskodni stb.»

4 isza István a faiskola czéljaira az 1 kát. holdat különösen kisebb 
községekben soknak találja.

Beniczky Gábor 400 □-ölre szállítaná le a községi faiskola te­
rület minimumát.

M á d a y Izidor javaslatára az orsz. gazdatanács e szakaszra nézve azt 
javasolja, hogy a faiskolák rendbehozatalára a törvényhatóságok szabály­
rendeletet állapítsanak meg, melyek köteleztessenek a záros határidő alatt 
e szabályrendeleteket meghozni A községi faiskola területe 1000 lakosig 
400 Lj-öí, ezer lakoson felüli községben 800 □-öl.

Gróf Bethlen András miniszter szívesen hozzájárul a községi 
faiskolai terület minimumának leszállításához, mert súlyt arra fekteti, hogy 
a faiskola inkább kisebb, de jó legyen. Elfogadja Beniczky ’Gábor 
azon javasiatat is, hogy azon községek elöljárói, a melyek a kitűzött 
határidő alatt a faiskolát megfeieiőleg be nem rendezik, pénzbüntetéssel 
sujtassanak.

40. §.
E szakasz az előadó által proponált módon egészittetik ki.

4L, 42., 43., 44., 45. §§.
Elfogadtatnak.
A 46., 47. és 48. szakaszoknál élénk eszmecserére adott okot a 

iáknak a közutakra való kiültetése és fentartása.
P erlaky Elek: Ha lesznek gazdatanácsok és járási 

bizottságok, ezek erre nézve legkompetensebb hatóságok lesz­
nek. Addig, mig ezek létesülnek, megyei szabályrendelettel 
intéztessék a befásitás, természetesen fentartva a miniszter 
jóváhagyását.

Az országos gazdatanács e három szakaszt azon módosítással fo­
gadja el, hogy a fák neme, elhelyezése, egymástól) távolsága szabályren­
deletek utján szabályozfassék.

VII. Fejezet. A kártékony állatok és növények irtásáról és a hasznos
állatok oltalmazásáról

Dr. K o v á c s y Sándor előadó : A VII. fejezet általában módosítást 
nem szenvedett, csak annyi változtatás történt az 55. szakasznál, hogy 
ebben kimondatott, hogy a gyümölcsösök melletti erdők tulajdonosai is 
kötelezhetők, hogy iegfölebb 30 m. távolságban a hernyókat irtsák.

Továbbá kiegészitőleg az 57. szakaszszal, a melyben az mondatik, 
hogy a hasznos madaraknak eladása hatósági engedély nélkül tilos. Az 
58. szakaszban a föld mivelési miniszter felhatalmaztatik, hogy ha szük­
ségesnek találja, a hasznos madarak névsorát rendeleti utón közölje, ne­
vezze meg továbbá azon káros állatokat és növényeket, a melyeket pusztí­
tani kell.

Egy fontos körülményre azonban felhívja a gazdatanács figyelmét, 
melyet az 51. szakasz a lóher- és luczernamagvak eladására nézve ma­
gában foglal.

Ezután áttért a tanács a fejezet egyes szakaszainak tárgyalására. A
49. és 50. §§,

A törvényjavaslat folytatólagos tárgyalása 
órára tűzetett.

febr. 18-án. délután 4

(Harmtidik nap. február 18-án.)

.feien voltak: gróf Bethlen András föld mivelési miniszter elnöklete 
alatt fejér Miklós államtitkár, gróf A ndrássy Aladár gr. Bánffv 
György, Beniczky Gábor, gr. Dessewffy Aurél, dr. Gaái Jenő. 
K u b i ny i György, Máday Izidor, Miklós Ödön és ifj. gr. Szé- 
c iienyi Imre, Tisza István, dr. Kováesy Sándor mint előadó és dr. 
fi ó n y a y Ferencz miniszteri fogalmazó, mint jegyző.

Vili. Fejezet. A hegyközségekről.
Előadó: E fejezet teljesen át lett dolgozva s kibőviltetett a hegy­

községből való kilépésre s a hegyközségek feloszlására vonatkozó intéz-
&6u6S6kk6Í.

Miklós Ödön a hegyközségekről szóló 61. szakaszt melegen üd­
vözölne, mert e szakasz a hegyközségeknek az autonom jogok szabad gya­
korlatát biztosítja, azonban az eddigiekben akként intézkedtünk egyes 
dolgukról, a melyek ezen szakasszal elienmondasba jutnak. Megmondja e 
szakasz, mi a hegyközségek feladata.

A nagyobb birtokos egészen védtelenül áll azon kisbirtokossal szem- 
nem kiknek szőlejük volt, de már elpusztult és Így nem védekeznek a 
peronoszpora, íilloxera ellen. Ismeri a Nagvméltóságu miniszter ur felfo­
gását es hogy ha elég helyesen az aranka irtása dolgában a legmeszszebb 
menő határokig intézkedik, akkor adja meg a módot a hegyközségeknek 

arral. 10p7 a kötelező védekezést is elrendelhessek, hatékony legven a 
tömörülésük úgy a fiiioxera-védekezés és egyéb károsítok dolgában.

Gróf Bethlen András földmiv. miniszter: Miután általánosságban 
1 oga» az eden nem tétetik, hogy a szőiőkuitura érdekében hegyközségek 

aiakit.assanak. vegyük tehat a fejezetet tárgyalás alá.

61. §.
^,Dr;KraCSySáDdor elöadó “egjegyzi, hogy midőn e javaslat 

„ e!^e'j7 e •a törvényhozás e:é 1887 ben. a hegyközségekről nem volt 
intézkedés. Ekkor az ország jelentékeny része ostromolta a minisztériumot 
mintaZLfl|m0?d aj b0gy,ha a községeket nem szentesíti a törvény, 
nlm ^Ü.0n h.egFkozf^eket>, akkor a szőlőpusztulás elleni védekezés sikeres 
nem lesz. A hegyközségek végrehajtó hatalommal fel vannak ruházva.

f ,an 1 11 (,-’orgy 8róf- Iu az a hiány maradt fenn. a mit előtte 
szóló felhoz, hogy t. i. az, vájjon a hegyközségek végrehajtják-e a teendő­
ket, a melyekre hivatvák.

Fejér Miklós. Itt arról van szó. hogy a hegyközség, mint ilyen 
megalakuljon, megválaszsza a hegybírót és határozzon a felett, hogv miként 
akarja magat megadóztatni és mily czélra.

A tanács elfogadja e szakaszt.

62. §.
E szakasznál a kötelező hegyközségek alakítására nézve a gazda-

szőlöiernm. ‘ló5 S^Y Y Aurei Java"la!ara azt a javaslatot tette, hogy a 
szőlőterület kiterjedése a törvényjavaslatban tervezett 100 holdról 50
ho.dra, a szőlobirtokosok száma pedig 30 ml 20-ra szállíttassák le.

Elfogadtatnak.
63—71. §§.

IX. Fejezet. A mezei rendőrségről

72. §.
Az első szakasz általános intézkedést tartalmaz a mezei őrökre.
Gr. Széchenyi Imre. 1 apasztalatból ludja, hogv a mezei Őröket nem akarják felesketni viziőröknek, pedig a víz épen olyan ré™2 Léptfa ha 

urnák pl. tilalmi időszakban, mint a szárazföldi határ; ennélfogva kéri. hogy 
a törvényjavaslatba a vízi (halászati) örök is vétessenek fel.
szeriül ,™égezMtk°l0n SZalaSZba ki,ä”ia fog,alm és “ eska™“'a “ «

73.. 74., 75. §§.íi a köz- 
felvéies-

elfogadtattak. Elfogadtatnak.
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76. §.
1 isza István, itt külön intézkedés szükséges. A 89. §. azt mondja, 

bog) minden letartóztatott egyén a községi elöljáróságnak adandó át, a 
90. §. pedig a zálogolt tárgyakat is. Ez a mi viszonyaink között gvakor- 
latilag ki nem vehető (pl. pusztai birtokoknál.) A magánmezőrendőrnek 
nem lehet más főnöke, mint a saját gazdája. Ki kellene mondani, hogy 
minden egyéb tekintetben a magánrendőr egv kalap alá esik a mezei 
rendőrrel, azonban a 89. és 90. §§-ban említett állatokat saját gazdájának 
lesz köteles kiszolgáltatni, a ki azo<at záros határidő alatt a községi elöl­
járóságnak adja át.

A határidőre nézve ajánlja az erdőtörvény 176. szakasz 2-ik pontját 
irányadóul elfogadandónak.

Or. Bethlen András miniszter felszólalása után azonban a tanács 
az eredeti szöveget fogadja el.

93. §.
Következőleg szövegeztetett: A tilosban talált baromfi, ha be nem 

hajtható, elejthető stb.
94. §.

Tisza Isván javaslatára e szakasz második pontja a következőleg 
módosittatik;

«Ha a károsult csak a 100. és 101. szakaszokban megállapított 
kárdijat igényli, ezt neki a községi elöljáróság megállapítja.

Elíogadtatik
78. §,

Beniczky Gábor a községi mezőőröknek önvédeimül engedélyezett 
fegyverviselés ellen emel szót, kik a fegyverrel sok visszaélést követ­
nek el, nevezetesen orvvadászatot folytathatnak.

Gróf Bethlen András miniszter megjegyzi, hogy miután a 91. tj. ! 
szerint a fegyverviselési és fegyverhasználati jog szabályozása rendeleti 
utón a belügyi és föidmivelési miniszterekre van bizva, ebben megnyug­
vást lehet találni; a maga részéről Ígéri, hogy lehetőleg oda fog hatni, 
hogy az orvvadászatnak eleje vétessek.

Miklós Ödön indítványára az eskümintába felveendőnek tart a 
gazdatanács egy oly passzust is, hogy a mezőőr a fegyverrel «visszaélni 
nem fog,»

81—84. §§.
Elfogadtatnak.

85. §.
I i s z a István e szakasz bekezdését következőkép kívánja kezdeni : 

«A mezőőr megzálogolhatja és alkalmas zálogtárgyak hiányában letar­
tóztathatja ...»

A zálogolás jogát megadná a földbirtokosnak, gazdatisztnek és bér­
lőnek is.

Elfogadtatnak.
95—99. §§.

100. §.

A kárdijat ludert 2 krról 5 krra emeli fel a tanács.

Elfogadtatott,
101. §.

102. §.

E szakasz azon intézkedését, hogy a megítélt kártérítési 
összeg, ha azt az illető kárttevő fizetni nem képes, 
munka teljesítése által rovandó le, a tanács minden 
t a gj a á 11 a I á n os helyesléssel fogadta, A lerovás módjára 
nez>e lejé r Miklós államtitkár javaslata fogadtatott el, mely szerint a 
kárttevő vei községi közmunka végeztessék, s ez a károsult javára, az 
utóbbi terhét képező közmunkába számittassék be.

103. §. Elfogadtatott.
104. S- második bekezdésében lényegtelen stiláris módosítást eszkö­

zölt a tanács Tisza István javaslatára.

X! Fejezet. Kihágások és büntetések.

105—107. §. Elfogadtatik,

A tanács e szakasznak ily értelemben való szövegezését, javasolja. 

86., 87., 88., 89., 90., 91. §§.
Elfogadtatnak.

X. Fejezet A kártérítési ügyekről

92. §.
Gr. Széchenyi Imre és Miklós Ödön a mezőőröket a szolga- 

bíró bíráskodása alól a községi elöljáróság felettes hatósága alá ké- i
rik helyezni.

108. §.
1 i s z a István javaslatára e szakasz akként módosittatott. hogy a 

károsult kártérítési igénye mellett a kihágást is szorgalmazhatja, de csak 
egyidejűleg.

Az országos gazdatanács a hatóságokról szóló XII. fejezetet válto­
zatlanul elfogadta. A XIII. fejezet a zárhatározatokat foglalja magában 
melyek a rendesek és igy kívánni valót nem hagynak hátra.

A törvényjavaslat ekként letárgyakatván, gróf Bethlen András 
miniszter az országos gazdatanács tagjainak közreműködésükért köszö­
netét mondván, az ülést bezárta.

Verbói marhavásár, február hó 3-án. (Piláf Mátyás 
tudósítása a «Köztelek* részére.) Felhajtás: Első osz­
tályú urasági igás ökör 8 db, párja 380—420 frt, má­
sodosztályú 10 db. párja 350—380 frt, kisbirtokos ezél- 
jaira 30 darab, párja 280— 300 frt, tarka ökör első 
osztályú 25 db, párja 250—280 frt, másodosztályú 20 db, 
párja 230— 270 frt, német tinó 5 db, párja 120—140 frt.
2 éves 4 db, pária 155—200 frt, tarka tehén tenyész­
tésre 30 db, dbja 100—120 frt, levágásra 10 db. darabja 
80—130 frt, friss fejős 40 darab, dbja 80—130 frt, farka 
üsző 15 db, dbja 50—65 frt, 2 éves 8 db, dbja 80—110 
frt. Igás ló könnyebb 20 db, párja 180—220 frt, nehe­
zebb 17 db. párja 240—300 frt. paraszt-ló 15 db. 
párja 160—210 frt. vágóra 4 db, párja 35—45 frt. Nevelő- 
kocza malacz nélkül 4 db. dbja 30—35 frt, süldő 1 éves 
13 db, dbja 15—20 frt.

Sátoraljaújhelyi marhavásár, február hó 6-án 
(Schmidt Lajos tudósítása a «Köztelek* részére.) Felhaj­
tás : Első osztályú urasági igás ökör 40 db. párja 320— 
350 frt, másodosztályú 20 db, párja 200—260 frt, kis­
birtokos czéljaira 60 db, párja 180—220 frt, magyar tinó
3 éves 40 db, párja 120—130 frt. mustra-ökör magyar 
20 db, 260 - 280 frt, magyar tehén tenyésztésre 50 db, 
100—120 frt, levágásra 60 db, 90—110 frt. Igás-ló köny- 
nyebb 60 db, darabja 50— 70 frt, igás-ló nehezebb 40 db. 
dbja 40—60 frt. paraszt-ló 100 darab, darabja 40—50 frt. 
Nevelő kocza maiacz nélkül 10 db. dbja 20—30 frí, 
süldő 1 éves II. minőségű 20 db. dbja 12—16 frt, 1 */2 
éves 11, minőségű 15 db, dbja 15 - 20 írt. Szarvasmarha 
szép számban és minőségben hajtatott fel, mivel azon­
ban a vasúti vonalak a hófúvások miatt 4, 5.. 6. és 7-éu 
általában nem közlekedtek, vevők nagyon kis számban 
jelentkezvén, az eladás csekély volt.

Szerkesztői üzenetek.
•/. L. Nem közölhető a hasontárgyu jobb felelet

miatt.
B. M B.-Fadd. Az antioptions-billt figyelemmel 

kisérjük, de miután az uj elnök insíaiiacziójáig — márcz. 
5. — minden ülés szünetel, a dolog csak a jövő hónap­
ban jön tárgyalás alá. A bilit különben már a nyáron 
ismertettük. Köszönjük levelében tolmácsolt bizalmát a 
lap irányával szemben, mely mindig az marad, a mi a 
jelenten a P. L. irányával ellentétes.

P. L. Déva. Mai számunk hivatalos részében a fe­
lelet. különben levél ment.

B. Gij. A dohánykáró. Nem közölhető.

L. B. Szabolcsbámja. «Szakvélemény» nem kö- I 
j zölhető.

K. O. Heurika. Köszönjük az érdekes adatokat s j 
kérjük a továbbiakat és megbocsát azonban, ha a ki­
mutatott tiszta jövedelmet nagyon csekélynek tartjuk, : 
mert ha egy kát, hold öt évi eredménye 57-63 frt, úgy ' 

j egy évre csak 1133 frt jövedelem esik. Nem kevés ez } 
I annyi vesződségért ?

II. K. üjpécs. Becses sorait áttettük a nyugdij-szö- I 
I vetkezet ügyében működő bizottsághoz.

AT. P. Hódmezővásárhely. Közönséges kancza teli- í 
j vér-ménnel fedezve már az első ivadékban félvérí ad, 

de azután folytathatjuk e fedezést in infinitum, azért ; 
telivért nem kapunk. Az első ivadék a valódi felver, mig 
a későbbiek már a túlnyomó nemes vér folytán magas 

. félvéreknek mondatnak. Mint általánosan ismert dolgot, 
j a kérdések sorába fel nem vehettük.

M. H. Szeged. Nem közölhető.
II. A. Halle ajS. A koronajavak a királyi család \ 

birtokai, illetve a mindenkori uralkodó személyes jöve­
delmét képezik, tehát a bevételek a királyi pénztárba 
folynak be, A gödöllői uradalmon kívül a holicsi urada­
lom Nyitramegyében szerepel mint koronabirtok. A kincs­
tári vagy állami javak egy elnevezés s az államnak, 
mint jogi személynek magánbirtokait képezik, jövedelmük i 

i tehát a pénzügyminisztériumba folyik be. Az, állami : 
ménesbirtokok, mint Bábolna, Kisbér, Mezőhegyes és Fo- 
garas, szintén az állam tulajdonát képezik, de' specziális 1 

• czéiokat, a lótenyésztést szolgálják s a föidmivelési mi­
niszternek vannak alárendelve minden tekintetben. Végül 
a vallás- és közalapítványi birtokok azok, melyek egyesek : 
által vallási, közoktatásügyi vagy egyéb a közjavat eiő- I 
mozdítani hivatott czéizattal hagyományoztattak s a 
kultuszminiszternek vannak alárendelve, mig jövedelmük 
a hagyományozó által kikötött czéira használtatik fel. 
Az ilíusztrácziók szives beküldését kérjük.

S. E. Baja. Csakis mint rövid vegyest hozhatjuk, 
mert nagyon helyi érdekű, de mert magának az ipar 
meghonosításának, mely már csak a külföld fogyasztá- 

j sára épit, tehát ingatag alapon indul meg, nem vagyunk l 
barátai.

I). A. István völgy. Kovácsy Béla előadása az egye- 
. sülét évkönyvében jelenik meg, de a lapban közölve :
I nem lett.

Kiadóhivatali üzenetek.
U. M. Vitka. Az 1-ső számot meg nem küldhetjük, 

miután belőle egy sincs készleten.
Se. G. K.-Lona. Rendeltetési helyére juttattuk.

B. E Budapest. Lapunkat január 1-től megindítot­
tuk, 1. és 2. szám azonban nincs. A kishirdetést beik­
tattuk.

S’. L. NagyLoó*. A czimet megváltoztattuk.
!/■ A- Szeged. Az elmaradt számot megküldtük; 

utánnéztünk a dolognak ; nálunk a lapok rendesen vannak 
expediáivá, az ottani postán lehet a hiba. a mely való­
színűleg a délután odaérkezett lapokat nem kézbesíti • 
kérjük ott is intézkedni.

Áesi ezukorgyár. Megküldtük.
B. M, Szepezd. Válaszunk ment.
G. P. Csecsén,j. A. F. Délegyháza. B. D. Tarány. 

Ajánlatukat illető hirdetőhöz áttettük.
, , ... íF G\ v<*ino$falva. A czimet megváltoztattuk s a 
beküldött kishirdetést beiktattuk.

Többeknek. Lapunk kishirdetést rovatában egy kül­
földön elő, hazánkfia által keresett l pár ló már me» 
vétetett. °

Se. B. Velejte. Az elmaradt számokat megküldtük 
a három elsőből azonban egy sincs készleten.

K. ,/. Czecze. Megküldtük.
S'. S', lornya. A kért ezimekeí megírtuk.
K. Gy. Nagy-Dorogh. Lapunkat a kért czimre 

küldjük, az évkönyvet is megküldtük.
K: K A czimet mcgváltóziattuk; levelének

íöbm részére az o. m. g. e. fogja megadni a választ.
S. testvérek. Hatrougyos A kért számot megküld­

tük. levelük másik részére ajánljuk lapunk kishirdetést 
rovatának igénybevételét.

F. Gy. Nagy-Szaloné:. Válaszoltunk.
Z. J. Fa -Haraszti. Az elmaradt számokat pó­

toltuk. v
K. A. Pu.-Gyarmat. Levelét áttettük illető hir­

detőhöz.
Cz. G. P.-Dorog. Kimerítő válaszunk ment.
W. A, Buying. Megírtuk.
F. J. Tüske. Megküldtük.
D. D. Csala. A hiányzó számot pótoltuk.
II. J. Gziz. A kért választ megadtuk.
T. G. Görz. A czimet megváltoztattuk.

Az Országos magyar gaz<l. egyesület tulajdon».

Lapfelügyelo-bizottság: Gróf Dessewffy Aurél, Nagy Dezső 
Forster Géza, Kvassay Jenő. Máday Izidor, Rakovszky 
István, A szerkesztés- és kiadásért felelős: Forster Géza. 
Szerkesztéssel megbízva: Baross Károly. Társszerkesztö : 

Rubinek Gyula.
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Forster 6éza
[ársszerkesztő :

HALDEK ignácz
1 i UI > A a-» - w - . ...1 lvís 1 1 Karoly-korut 9. szám

T'jí/arm- aJánI kővetkező magvakat: csiraképesség á
Takarmany-repamag. oberndorfi

* mammuth, óriás
* olajbogyó alakú

• * * buczok, óriás
Luczernamag, arankamentes 
Loheremag, arankamentes 
Spergula (nagylevelü csibehur) ..
Champlain tavaszbuza

90% 50 írt.
90% 45 »

■ 91% 45 »
- 89% 40 >
- 94% 60 »

92% 75 »
98% 13 '»

• 99% 12 »

Mayer E.
gazdasági gépgyár és fémöntőde, Szombathely

ajánl a tavaszi idényre

ekéket, cs. és kir. szab. Mayer féle 
stb. Elismert legjobb cs. és kir. szai
szorvavetőgépeket, lóherevetőket stb

Azonkívül dús választékban
mindennemű gazdasági 
gépeit és eszközeit kitűnő 
kivitelben.

Főelőny : tartós szerke­
zet, olcsó ár és előnyös 
föltételek.

Képes árjegyzékek s olcsó 
ajánlatokkal kívánatra minden­
kor szívesen szolgálunk.
Tisztességes képviseletek 

kerestetnek!

Rendkívül hasznos s a hó által 
megtömőtt földek porhanyitá- 
sára nélkülözhetlen »Grubber.-

-----űtt boronákat és extirpátorokat. szállít­
ható és kiemelhető javított »Acme«- 

Safe boronákat,
Sgl A répatermeléshez szflksé- 
fi|F ges mindennemű eszközöket, 

u. m. : kitűnő egyetemes aozél- 
ős és hármas ekéket, mélyítő ekéket 
v-Hung. Driil« sor vetőgépeket, Aberdeen

Magyar épület- és mülakatos-gyár részvény-társaság

Budapest, VI., Rózsa-utcza 53 a

Haroska-féle vasutak.
Legczélszerübb és legolcsóbb

szállítható- vagy állandó vasút
gazdaságok, erdészetek, téglagyárak, bányák, raktárak, istállók, pinczek, gyárak, tőzeg­
szelők, nyilvános épületek, hadászati czélok, várépitkezések és czukor-, kávé, dohány- és 
g)apot-ültetvények számára, úgyszintén kisebb városoknak és gazdaságoknak hajó- vagy 

vasúti állomással vagy egymás közötti összeköttetésre stb.

gy Mintalapok és köitség egyzékek kívánatra ingyen es bérmentve. "Hl

Ezüst. Allamérein.

SMsptflj,

4

Önműkö cl ö

viz-szivattyugép
gaedasági czéiokra,

kertek, lakházaknak vízzel való ellátására, gödrök s 
bányák iecsapolására. Óránként iooo—20.000 liter, üzem­
költség naponta 25—75 kr. Tüzelés azonos közönséges 
szobakályháéval. Magyarországban több gazdánál bevált.

Cellerin Henrik,
Becs, VI., Mollardgasse 21.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

M. kir. államvasutak.
18752
Észak német.- szerb vasúti 

kötelék.
Az északnémet szerb vasúti 

kötelékben 1889. évi január 
hó I-tői érvényes díjszabási 
füzetek és azok pótlékai ; ne­
vezetesen az általános díjsza­
bási határozmányokat tartal­
mazd I. rész és a porosz kir. 
államvasutak és szász kir. 
államvasutak állomásai között 
egyrészt és a szerb államvas­
utak Belgrad állomása kö­
zött másrészt érvényes köz­
vetlen díjtételeket tartalmazó 
II. rész f. é. márczius hó 31-én 
hatályon kívül helyeztetik.

Budapest, 1893. fcbiuár 
hóban.
A m. kir. államvasutak 
egyúttal a kötelék! pá­

lyák nevében Is.
(Utánnyomás nem dijazratik )

Szabadalmat
aj találmányokra kieszközöl és értékesít mezőgazdasági-, ipari- és háztartás: 

gépeket legújabb szerkezettel és legkedvezőbb fizetési feltételek mellett, ajánl

BERGL SÁNDOR szabadalmi és mérnöki irodája
Budapest, VI. Andrássy-út 30. szám.

Szerkeszti és kiadja a

MAGYAR SZABADALMI KÖZLÖNY
találmányokat ismertető képes szaklapot.

Közli az összes engedélyezett, meghosszabbított és átruházóit (eladott) szabadal maka. 
szabadalom-bejelentéseket és a magyar iparost és mezőgazdát érdeklő iparszak

njdou^ágokat.
Előfizeted ár ; egész évre 8 forint, félévre 4 forint, negyedévre 2 forint.

Ezen iroda a nagym. kereskedelemügyi magyar királyi miniszter által elismerve a hivata­
los szabadalmi katalógus kiadásával lett megbízva, melyet e lap előfizetői ingyen

kapnak meg.

Is-las' l»1

Az I. stájerországi baromfi-lenyészegylet Gráczban 1803. évi április hó »• 
és bezárólag 10 ik napja közt

IX. nemzetközi

baromfi- és madár-kiállítást
reud-z a gváczi iparcsarnok épületében. Erre a barom ti-tenyésztők «'s kedvelők minél 
számosabb részvétel védett meghivatnnk.

Bejelentés z;oideje mátezuu; hó 30. Programm és beje’en’é>i ív kopható az egylet 
titkáránál, Heinrich Hőgelsberger Grdez Naglcrga se 21/a.

VintnrÍQ 66 mezőgazdasági (házi-)
9 V lvLUi lel állatgyógyszerek !

A letöri íl “ Fluid. Bedörzsölós: rándulások, váll bénulások 
izmok, ízület-inak bajainál kitűnő mosó-viz. 

Victoria4 gyógy- és táppor! Emésztési zavaroknál, étvágy­
talanság, kelt ellen:

„Victoria“ seb-por: Antisepticus gyógyító.
Törvényes védjegy minden darabon. Számos elismerő irat. 

Magyar korona országaira főraktár:

Számit Alphsnsnál, Budapest, V., Arany János-utcza 11. szám.

mező- és erdőgazdaságba, ipari, bányászati, építészeti stb. czéiokra minden 
kel.ékestol, minden fajta kocsi szolid és czélszerü szerkezettel és kivitelben, ló­
vas utak, keskenvvágányu és teljes vasúti forgalmi segédeszközei és valamennyi a

WEIKUM-féle golyórendszeren
alapuló szabadalmi czikkek. különösen tolókapuk, ajtózárak, inga-ajtókészülékek
stb. különlegességek gyanánt készíti
Eiseneonstructionswerke G WEIKUM’s Nachfolger E. v. BUCHER, Wien

X\l., Rudolfslieim, Neubergenstrasse 32., ezelőtt Rudolfsheim, Märzstrasse 51.
Kepes árjegyzék és köhségvetés telepekről és egyes darabokról kívánatra ingyen és

bérmentve küldetik meg.

F. Zimmermann dfc Co.
Halle (Saale), Poroszország.

Specziális gyár sorvetőgép, ezukorrépa-gazdaságnak 
szánt gépek és készülékek előállítása czéljábóí

Legújabb nagy sikerei:
1890. A bécsi nagy mezőgazdasági és erdészeti ki- 
áilitás alkalmával: Első dii s cs. sir. föidmíve- 

iési minisztérium nagy arany államérme.
1890. Nagy gazdasági kiállítás, Kolozsvár: Első

díj : nagy ezüstérem.
1891. Népünnepéllyel egybekötött nagy gazdasági 
kiállítás. Llncz (Duna): Első dij : nagy aranyérem.

1891. Országos jubileum-kiállítás. Prága: Első dij : nagy ezüstérem.
1891. A román kit. minisztérium részéről rendezett sorvetőgépek nagy versenye 

Herestren, Bukarest mellett: Else dij i nagy aranyérem.
Szabad, általános hegyi sorvetőgép „SUPERIOR“

Szab. hegyi sorvetőgép «Hallensis»
mindkét rendszer kitünően bevált hegyes és síkos vidéken. Általános vágógép, leg­
újabb kipróbált trágyaszóró, Amtmann-Heucke szabadalma, trágyamalom és minden­

féle másnemű gazdasági gép legújabb szerkezettel 
Árjegyzék ingyen és bérmentve. — Ausztria-Magyarország és Felső-Szilézia általános 

képviselője: F. J« SCHOBER, Troppau (Osztrák-Szilézia) ezég.

mm
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Egyetemes - ekéket,
2-, 3- es 4-vasú ekéket, vetés- és láncz-boronakat, porhanyitókat, 

(extirpator és grubber),

w sorvelő- és szórvavető-gépeket, "W
kitűnő szénagyüj- 
tőket, kukoricza- 

morzsolókat 
és minden egyéb
gazdasági gépe­
ket, különösen 3 ,
5-, 7-, 8- és io-lo- 
erejü gŐZCSéplÖ- 

készleteket
minden versenyt 
kizáró árakon 
• szállít;

2lmrátfi és fsa gazdasági gépgyára
Budapesten, váczi-körut 60,

Árjegyzékek kívánatra készséggé! küldetnek.

Uj£ Versen y 11 é 1 le ti !2 Uj!
Petras valódi ruggyantakenőcse

világos vagy fekete, a legújabb és legjobb szer. Lábbeli, bőrnemiiek, lószerszám, 
kocsifedél, kocsitakaró, nyereg, stb. vízmentessé, puhává és tartóssá té­

telére. Kiváló patakenö.
Pléhszelenczében 1.60 kr,, 50 kr., 25 kr. utánvétellé1. Megrendelések 5 fr!tói fölfölé bérmentve

ANT. PETRAS, DraguarSe, vagy. müsz. labor, Böhm, Brod.
Yegyelemezve a cs. kir. közoktatásügyi minisztérium vegykísérleti intézet bőriparosztálya 
részéről Bécsben és 1892. október hó 1 z-iki szakvélemény értelmében, összetételére nézve 

lábbeli és börnemnek kenésére nagyon jónak találtatott

Szállítható
takvasú

mezei, erdei, ipart 
és építkezési
stb. czélokra.

i-'
,v>'o

S.-v b

Egész
berendezések >

bérbeadási

Részletes költség-
/vetések díjtalanul

W

készíttetnek.

Vedelt m száj- és körömvész, disznóorbáncz, légybántalom istállóban, pat­
kány és mindenféle féreg, nedves fal stb. ellen.

Egyedül líarthel-féle eredeti

irCARBOLINEUm m
mint általánosan felül műi hatlaonak elismert szer által nyujtatik; e szer egyúttal a fánál 
szép b-trna szint ad, valamint 3 - 4-szeres tartalmat biz-ősit Prospektus ingyen, 5 kg pa­

tán I frt 20 kr.
Kiadás csekély — haszon ezerszeres I

Michael Barthel & Co.
Wien, X., Keplergasse 20a. (Alapítva 1781.)

Eladó szőlővessző.
Az orsz. magy. gazd. egyesület istvántelki immunis homoktalaju szőlőjéből a követ- 

<ező amerikai és európai szőlő vesszők eladók :

Amerikai fajok:
Gyökeres.

Riparia sauvage 30.000 darab ára ezrenként 30 frt.
Sima.

DOG drb ára ezrenként ... ... ... — —
1. oszt. II. oszt.
IO írt 8 frt
— IO »
20 » IO >
20 » IO >
14 » —
20 > —

2 » i *
2 > i >
2 * —
2 » —

Riparia sauvage
> poríalis 300 > > >

Herbemont 3700 > * »
Vi&Ua 4000 > * >
Elvira 1300 > > »
Canada t300 » > >
Luisiana 500 » > százankint
Cunningham 400 » » *
Ives Seedling u o > » »
Concord 100 > » >

Megrendelések intézendők az országos magyar gazdasági egyesület igaz­
gatójához, Budapest (Köztelek). Az elszállítás tavasz szál történhetik. A megrende­
lésnél a vessző fele ára előre beküldendő, a hátramaradt rész utánvétellel szedetik üe 

Csomagolásért és vasútra szállításért ezrenkint I frt számittatik. 3-ó

NAY TESTVÉREK
faipar és szállító-eszközök gyára

a váczi magy. kir. országos fegvházban.
BUDAPEST,

VL, Podmaniczky-atcza 2. sz„
ajánlják a tek. építészeti hivatalok, ármentesitő társulatok, földmunka-vállalkozók, gazdák 
figyelmébe dúsan felszerelt raktárukat szállító-eszközökben, u. m. : a legkülönfélébb talicskák, 
lóutáni taligák (Cariotta), téglavetődékhez szükségelt összes eszközök, továbbá mindennemű 
létrák, a legkülönfélébb nyelek, fal apatok, szénahányó-, trágya- stb. villák, igás-, 
rugós- és más kocsik és minden e szakba vágó tárgyak a legtartósabb kivitelben, mindé a 
erősen vasalva, a kivitelhez mért nagyon olcsó árakon. — Kívánatra részletes árjegy­

zék bérmentesen.

Telefon-szám 121.

Erdei csemeték.
Tavaszi telepítésre ajánlja az alulirt intézőség :

ár lOOO drb-ként
Erdei fenyő (Pinus sylvestris), ! éves isklolázatlan ültetésre legalkalmasabb,

ö cm -magas
Fekete fenyő (Pinus austriaca) 2 éves iskolázatlan, .... _ 12» »
Szurok fenyő (Pinus picea) I éves iskolázatlan 

> » * » 3 éves »
Vörös fenyő (Pinus Larix) i éves »
Fehér nyírfa (Betula alba) 2 és 3 éves >
Akácz 2 és 3 éves
Kőrisfa (Fraxinus excision 2 éves 
Platánlevelü juharfa (Acer platanoides) 2 és 
Hegyi jávor (Acer pseudoplatanus) 2 éves 
Szilfa (Ulmus campestris) 1 éves 
Hamvas éger (Alnus glutinosa) 3 éves 
Fehér éger (Alnus incana) 3 éves 
Boróka-fenyő (Juniperus communis) 5 éves

Tiszafa (Taxus baecata) 3 éves 
Vörös gesztenye 2 éves 
Weimuth-fenyő, amerikai 3 éves 
Amerikai nemes jegenye Douglasi 2 éves

5
I4
6 

60
10
7 » >

IO » »

I 2 > >

6 » »
40 » »
40 » >
40 > »

darabonkinti ár 
40 cm. magas 
18 > »

_ IO» >
7 »

Erdei fák yark-diszitésre
darabonkinti ar

I m. magas 
... I » »

Erdei fenyő (Pinus sylvestr s) ............... . __ ...__
Szurok fenyő (Pinus picea) __........... . ... .... ... __ ... ..
Vörös fenyő (Pinus larix) .. ....____ ... _ ... ... _ .... ZL » »
Fehér nyírfa (Betula alba) ... ... _ ________...______ ... ll/t » »
Cserfa (Quercus cerris)... ...  ............. ... ................ . .... ... I,/2 * >
Hamvas éger (Alnus glutinosa............... ... _ ..... ............. I > >
Fehér éger (Alnus incana)_ ... _ ... ... _ _ ... .... ... jVä » »
Gyertyán fa (Carpinus betűi us)  .... _ ...  ............ ... i*/2 » »
jegenye fenyő (Pinus abies) ...  .........  ... ... ... ................ 3 4 » »
Som (Sorbus Ancuparia) ... .......... .....................  .. ... I » »
Piramis alakú boroka-fen) ő (Juniperus cumunis) ......... 1 * »

Valamennyi erdei csemete erdei tájaiban van és csomagolásért a IOOO 
drb. 15 krt számítunk fel. Ez erdei fák csomagolási költsége már az árban 
benfoglaltatik.

Saját termésű erdei fa-magvak.
Erdei fenyő (Pinus sylvestris) 90% csiraképesség .................   ár kgrm-kéat
Vörös fenyő (Pinus larix) 33% * _______ > »
Jegenye fenyő (Pinus abies) 60% » ... __ ... »
Kőrisfa (Fraxinus exelsior) utolso friss termésből _ » »
Platánlevelü juharfa (Acer platanoides) utolsó termékből___ » »
Hegyi jávor (Acer pseudoplatanus) » »   > »
Amerikai dió (Juglans regia) loo darab ... ................ ... _ » >

Gutsyerwaltung Borowna, Post Bochnía, Galicien.

frt k-.

: s°
3 —

I 5o
3
2 5°
5 —
4 —

4 : —

5 —

4 —

3 5°
5 —
5 —

8 —

-- íj 20
— 20
— • 05

°5

50
— 6o
— ; 8o
— .■ 50
— ;! 8o
— ii 50
— j! 50
— :| óo
— :l 5°
— : So

i

ÓO
4 40

1 ;
8o

I
„ jj 50

INémet levelezés. ötánnyomat nem dijaztatik.

- -
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Csak mezőgazdák és a szakirodalom terme- 
nyei, továbbá álsást keresők és adók hirdetmé­
nyei vétetnek fel e kedvezményes rovatban KIS HIRDETÉSI A

\ Hirdetési ár 15 szóig 30 kr., ezen felöl minden 
szó 2 kr., feltűnő betűkkel 4 kr. Czim közlé­
sénél minden beiktatásnál 30 kr, bélyegilleték

OsnK ol> lovelokre válaszolunk, melyekkel válaszra szültsögt-s levélbályegét vagy levelezőlapot kőidének.

Betöltendő állások,! Gazd,atiszti állást ke

Egy 24 éves fiatal em­
ber. ki bírja a magyar, 
német és tót nyelveket, el­
végezte az adai fVYldmi- 
ves-iskolát s azonkívül a 

sárvári tejgazdasági 
szakiskolát, megfelelő ál­
lást keres, lehetőleg olyan 
gazdaságban, hol tehenészet 
is van. Megkeresések a sár­
vári magy. kir. tejgazdasági 
szakiskola igazgatóságához 

intézendők.
1504

Gazdasági segédtiszt­
nek ajánlkozik egy több évi 
gyakorlati»! és theoretikai 
képzettséggel biró izr. val­
lásit fiatal ember. Állását bár­
mikor elfoglalhatja. Czime a 

kiadóhivatalban,
14S0

Folyó évi május elsejére ke- I 
resek egv nőtlen keresztény 
Írnokot, a ki a gazdaság 
terén jártassággal bir, gazda­
sági számadások vitelében ! 
teljesen otthonos, gázmalom j 
körüli dolgokban gyakorlott, a ■ 
magyar és német nyelvet szó- j 
i-ao és írásban bírja Évi j 
fizetés 200 frt és a mosáson j 
kívül teljes ellátás. Személyes i 
bemutatkozás megkivántatik. 
Sajátkezűleg irt folyamodvá- j 
nvok bizonyítványokkal e-yiitt 
V argha Bélához, Tolna-Tamá­

siba küldendők.
____________ ________ 1523 I

Egy nagyobb alföldi urada­
lomban 4 — 5 havi ideiglenes 

alkalmazást nyerhet oly 
gazda, a ki a könyvvitel­
hez ért és jó írással bir. 
Havi 40 — 50 frt díjazást kap 
az illető, a szabad lakás, fű­
tés,világi ásón kívül. Teendői 
kizárólag irodaiak. Aján 
latok, melyek vissza nem í 
adatnak, a «Köztelek, kiadó- 
hivatalába intézendők. Az ál- j 
iás azonnal elfoglalhat s egy j 
havi felmondással fenti időn : 
be ül is elhagyható.

1530 ■
Kszelötiszt kerestetik.
Gróf Zichy Rezsőné uradal- \ 
maban í. é. jalias i-re eey j 
2000 holdas birtok kezelő- I 
tiszti állá« a ütesedik meg 
1 akis oly gazdasági szakis- i 
kólát végzett egyének kon- 
kurrilhalnak ezen állásra, kik 
több éven át kezeltek jele- i 
sebb tehenészetit Előnyben i 
részesül azon gazdatiszt, ki j 
mürétek ke elésével is fog- I 
lalkozott. A kellőleg felsze- I 
relt, de csakis másolatokkal i 
ellátott kérvények f. é. már- í 
czius 10-ig benyújtandók aiól- 
irottnál gróf Zichy Andor.

I por (Zemplénm.)
1513

Állást keresők.
27 éves rom. kath. vai-
lásu katonai kötelezettségének 
mint egyéves önkéntes eleget 
tett. gazdasági tanintézetet 
végzett egyén, ki 4 éven át 
egy majorátus birtokon az 
uradalmi központi pénztár s 
az Összes gazdasági szám­
adások önálló vezetésével fog­
lalkozott, önálló kezelőtiszti, 
pénztárnoki vagy számvevői 

állást keres.
1531

resek, 41 éves, róm. kath., 
nős, egy gyermek atyja va­
gyok, birom a magyar, né­
met és tót nyelvet, számos 
éven át működtem nagy ura­
dalmakban mint Írnok és is 
pán; gyakorlatilag jártas va­
gyok a gazdaság minden 
ágában és eddigi működé­
semről jó bizonyítványokkal 
rendelkezem. Szives ajánlatok 
e lap kiadóhivatalába «szor­
galmas gazdász»-nak kéret­

nek.
IMI

Mükertész, nőtlen, ki a
kertészet minden ágazatát érti 
és a mezőgazdaságban igen 
jártas, alkalmazást keres oly 
uradalomban, hol mint gazda, 
ispán és kertész működhet­
nék, Czim a kiadóhivatalban.

15 18

Gyakorlati szőlész-bo- 
rász-pinczemester, a
sző "ők berendezésében és újí­
tásaiban teljesen megbízható 
szakember, jelenleg nagy ura­
dal mm ál szolgál, helyét óhajt­
ja változtatni. Szives aján­
latokat elfogad és felvilágo­
sítást ad e lapok k a lóhivatala 

Z. i*. o jegy alatt.
1487

Megvételre kerestetik
egy 600— loco holdas jó mi­
nőségű birtok. lak házzal és 
szükséges épületekkel. Szives 
ajánlatok a direkt vevőnek , 
a bir;ok tüzetes leírása kí­
séretében, Kom >ly vevő> jelige 
aia t e lap ki dóhivatalába 

kéretnek.
1520

Állatok.

Eladó Jegy 31 /.2 éves bábol­
nai származásit s az ál­
lamtól vett csikó. A Pedigrée 
szerint, apja Gaslon Sagya, 
anyja Padisah. A csikó szine 
meggypej. Bővebbet Budapes­
ten. Rökk Szilárd- utcza 2. sz., 

Berger Emilnél.
1506

Eladó Strabantzer tűzött sző­
rű. sárga, 173 cm. magas teli­
vér angol tenyészmőn, 
apja Buccaneer, anyja Lady 
Elizabeth, Kisbéren nevelve, 
188b évtől báró Puteani 
Géza ménesében mint. apaló 
Sziglígeten u p. Tapolcza.

Ju-ányos árért eladó.
1507

Eladó 450 dtb 3 4 éves
kinőtt jó gyapjas nrii Hol- 
ezer Lajosnál, Puszta-Palotás, 

u. p. Szolnok.
1505

Eladó nagy, izmos, 3 éves 
igen szép borzderes számje­
lein inntliali bika, (ere­
deti behozatal) Újfalu, Fehér 
megye, u. p. Seregélyes, vas­
úti állomás Adony-Szabölcs.

Intézöség.
1527

Eladó egv 6 éve; hibátlan,
sötét szürke, 15 markos kan- 
cza ; vadászott a budapesti 
lassúbb kopófalkával, teljesen 
megbízható női nyereg alatt 
és kocsiban, mint egyes ló is 
használható. Ara jutányos. 

Czim a kiadóhivatalban.

Berkshire tisztavérü kan
és kocza malacz eladó Berg 
M. báró jószágbérle íénél, 

Kapuvár. 819

Termények,
Megvételre keres 550 n.
árpavető-magot, 350 q 
takarmány-árpát, 600 q. 
zabot, 500 q. tengerit 250 
q, tavaszi bükkönyt, a
puszta-dorogi kasznárság, u. p. 

Kis-Terenne. 1525

kí ad ei 100 mtm csi­
csókát ? {vetőmagnak). 

Ajánlatokat kér Hübner Rezső, 
Modr.

1528

Árpa-vetőmag Eladó. a
míg a készlet tart, az idei 
sörárpa-kiállitáson résztvett 
Nyitramegyéből importált ki­
tűnő szép chevalier árpa 
mmja á 7 frt. Mustra ingyen 
s bérneotve. Rendelések ké­
retnek dr. Nemeshegyi 
Béla, Káva u. p. Pilis 

Pest-megye czimére.
1476

Romltányban Prónay Ist­
ván gazdaságában van 
eladó szép, tiszta, egész­
séges múlt évi termés 
30 mm. baltaczimtuag: 
ára Váczra a vasúthoz 
szállítva, métermázsán- 

kint 17 frt.
150

Eladó valódi székely ten­
geri vetőmag, mé:ermaz«án- 
ként, zsákkal együtt, 9 írtért 
Székelyhid állomáson. Ugyan­
ott egy jó karban .levő 8 ló- 
erejü Clayton & Shuttleworth 
locomobil Fáy András­
nál Csokalyon, u. p, Szé­

kelyhid.
»491

Ajánlok vetőmagul i.
osztályú díszoklevéllel kitün­
tetett Hanna sörárpát.
9 frt. Champion tavaszi 
búzát, 9 forint. Szavatolt j 
aran käme nies, nagyszemü 
vörös herét. 75 frt. Olaj­
bogyó répa ma got. 44 frt. 
Kén virág szinti, törpe ki­
tűnő babot, 9 frt, a hidas­
németi állomáson, vevő zsák­

jaiban. Lánczy Béla 
FVLáncz, u, p, Perény 

(A -Tornám.) 149Ő

Élő iák és növények,
Akáczfa, 15,000 darab
4:—5 éves. magas törzsű, 
dús gyökérzet ü jutá­
nyos áron eladó. Bővebb 
felvilágosítással a Ny Urá­
nt egyet gazdasági egye­
sület titkári hivatala 

szolgál, Nyitrán.
iSo;

Ültetésre legalkalmasabb 
magról nevelt ükÓCZ 6 fo­
rinttal, bálvány- (Ailantus) 
csemete 8 írttal ezrenként. 

Király telek vasútállomásra 
csomagolva szállítva, meg­
rendelhető Liptay Jenőnél 
Bashalmán, posta Király- 

telek.
1500

A m. kir. államvasutak igazgatósága a vendéglő bér­
lője által az északi főműhely munkásainak, a kiszolgáltatott 
ételek és italok fejében az északi főműhely-főnökség utalvá­
nyozása alapján nyújtott hitelnek megfelelő összeget, — 
mely azonban munkásonként és félhavonként 5 frtnál na­
gyobb összegre nem rúghat, — az érvényben levő szabály­
zatok szerint a munkások keresetéből a bérlő részére min­
den hó i én es 15-én hivatalból levonatja.

A feltételek, melyek mellett az említett helyiségek 
bérbe adatnak, a pályázati határidőig naponkint az igaz­
gatóság mű helyi szakosztályában (Andrássy-nt 75. sz, III em. 
8 ) és a máv. budapesti északi főműhely-főnökségénél (kő­
bányai ut) ingyen átvehetők, vagy ugyanezen helyekről pósta 
utján is megszerezhetők.

Az ajánlatok lepecsételve és «Ajánlat a 171602/92. 
számhoz az északi főmühelyi vend ég'ő bérbevételére» 1893. 
évi márczius ho 10-én déli i 2 óráig a m. kir. államvas­
utak igazgatóságának mühelyi szakosztályában átadandók, vagy 
oda posta utján megküldendők Az ajánlatokhoz ajánlattevő 
a feltételek egy példányát kellően kitöltve tartozik csatolni. 
A csatolt feltételek ajánlattevő által két tanú előttemezése 

: rrellett írandók alá akként, hogy ajánlattevő aláírása előtt azt 
; is kijelentse, miszerint a feltételeket mindenekben elfogadj*».

Bánatpénzképen 500 frt készpénzben, vagy állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb 1893. évi már­
czius hó 9 én déli i 2 óráig a m kir. államvasutak főpénz­
táránál leteendő. Az ajánlatban ennek megtörténte megem­
lítendő, de a letéti jegy nem csatolandó.

Nem kellően kiállított ajánlatok, vagy olyanok, me­
lyek a kitűzött határidő lejárta után érkeznek, vagy végre 
azok, melyekre nézve a báaaípénz nem tétetett le, figye­
lembe nem vétetnek.

Minden ajánlattevő ajánlatával a pályázat eldöntéséig 
kötelezettségben marad ; az igazgatóság fentartja magának 
a jogot, ho.y az ajánlattevők közt minden megszólítás nél­
kül tetszése .-zerint szabadon választhasson, esetleg újabb 
ajánlati tárgyalást hirdethessen.

Budapest, 1893. február 3.
\ in. kir. államvasutak igazgatósága 

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Szávoszt Álphons
magkereskedés és gazd czikkek üzlete

Budapest, Y., Arany Jáncs~utcza 11. sz.
ajánl szavatolt minőségű

T akarmányrépamag-fajokat

M. kir, államvasutak,
171602/E III, sz.

Pályázati hirdetmény,
A m, kir. államvasutak budapesti északi főműhely-tele­

pén lévő munkás-vendéglőnek és vendéglői lakásnak f. 1893. 
évi május bó 1 -tői számítandó három évre leendő bérbeadá­
sára ezennel nyilvános pályázat hirdettetik.

Az említett műhelyt telepen körülbelül 1400 munkás 
dolgozik, és a vendéglő-helyiségek a szükséges berendezési 
tárgyakkal a m. kir, ailamvasutak igazgatósága által vannak 
berendezve.

A 7ÍTBIMí olcsóbban, mint bárhol^ftZUnm kgja frt 1.30
nagybani vételnél megfelelő árengedmény.

Luczerna, lóhere, fümagvak, gép­
olaj, kocsikenöcs, zsákok,

ponyvák, carbololeum stb. gazdasági czikkek.

9



Mindez elérhető egyedül

Fernolendt
egyetemes
vízmentes
bőrkenőcse

Köztelek. 1893. február 22

Nincs többé 
nedves láb!

WSIBSR 0*. G.
m«ízójsraz<1aetfie-l ifépsryAra NAGY-KANIZSÁN.

Nincs többé 
kemény bőr!

Ajánlj» mint különlegességeit 
Legújabb a hazai talajviszonyok 
nak legjobban megfelelő SZaba 
dalmazott „Perfecta“ könnyű és mégis szilárd sorvetögépeit, legczéiszerübb állító 
és kiemelő készülékkel. — Elismert, hírű egyeteme* egyes és kettős „Sack“
rentiszerü aczélekéit. Továbbá: Uj szerkezetű szecska- és répavágógépeit, 
fedett biztonsági járgányait és egyéb gazdasági gépeit és eszközeit a legjobb 
minőségben. — Képviselet és raktár STERN és FISCHL Czégilél Budapesten. 

VH-, Kerepesi-ut 78 szám, május hó i-éjé ól váezi-körut 33. szám.

Ssí®’
«

által, mely minden b rnemut egyszeri keliá kenés után teljesen vízmentessé tesz. BŐr- 
kenÖCSOm által a bőr nagyon puha, nyulékony éi tartóssá válik. Akadályoza teljesen a bőr
szakadását és fosziását, legyen az csizma, lószerszám, kocsifedél, stb. Bőrkenöcsöm 
kitűnő óvszer a fémek rozsdája ellen és kitűnő szolgálatot teljesít mint lÓpatakenÖCS. 
Bőrkenőcs ára : fadobozban 10, 20 és 50 kr ; pléhdobozban 30 és 60 kr, azonfelül lja kg 
pléh zeienczeben 1 írt — I kg. 2 frt

Tetemes megtakarítás lábbeliben vitriol nélküli CsizmakenÖCSÖm alkalma­
zása által, mely azonnal fekete fényt idéz elő és a bőrt tartóssá teszi. Fadobozban 8. 
16 és 32 kr. Pléhdobozbei 18. 20, 40 és 80 kr. — Kapható: Első cs. és kir orsz. szab. 
csizmakenőcs-gyárb n (alapítva 1835.) STEFAN FERNOLENDT Bécs, I. Schuierstrasse 21.
I írton f lüli küldemény vidékre postautánvételiei.

Gsxdakö/rőnségflnk
számára uj reform !

Ezennel tudatjuk a tiszteit vevő-közönség­
gel, bogy a biztosítékok maximumja nyúj­
tása czéljából vet őrnagyaink miuden zsák ját 
a budapesti m. kir. mauvizsgáin-állomás 
kiküldötte álral megvizsgáltatván, hivatalom 
ólomzár alatt rr,i->den zsákot külön fcóa- 
tasági, tsiraUépes^gi ; a herc-knel 
arankammtességi t/izonyitvánvnyai aján­

lunk :
Vörösborát. nagyszerűül io, 25. 50. 
IOO kiló* zsákodban, kilónként 76 krén, 
5 kilós postazsák ára 4 frr. Komócsint 
40 kilós zsákok sn. kilónként 30 krért. 
Itahaczimvt 50 kilós zsákokban, kilón­
ként 18 krért. Fehér csillagfa rtöf ioo 
kilós zbáko ban kilónként 8 krért. L->- 
babot 10 - kilói zsákokban, kilónként 8 
krcit Tavaszbuzát 80 kilós zsákokban, 
kilőni ént 8 krért Beseler féle zabot 
SO é< úo k lös zsákokban, ki.ónként 8 krért. 
Zsákok öéíemérve, nem szám Itatnak, Kül­
dés u ánve tek Arak Alvinczen. Ezenkivül 
ajánlunk Richter-féle Jutj erator-l>ur- 
gonyát. nagy gumós. bőtermőt ico kg. 
5 forinr. Nonplusultra csentegosajtol, 
uetto 4 kiltSa postacsomagban 3 forint. 
Gróf Teleki Arvéd drassól uradalma 
iotézösége, Alsó*Fehérmegye, u p 

Szerdahely.

Vetőmagárpa
v a 1 ó <1 i morva országi

chevalier-árpát
legelső mintagazdaságokból ajánl

Wottití Mihály
Budapest

Dorottya utcza 6.

Mintákkal szívesen szolgálok.
I

Magy, kir. államvasutak. 21072,CÜ.

HIRDETMÉNY.
Szász-magyar vasúti kötelek.
Kapcsolatban a f. évi «Vasúti es köz­

lekedési közlöny 2, számában 175241dl 
>z. a. közzéte t hirdetménynyel, tudomásra 
hozzuk, hogy a femrevezett kötelék: dij 
szabásoknak gabona stb. szállítására vo- 
na’ kozó 2,, 3. és 5. füzete folyó évi mar- 
czius hó i-:n fog életbe lépni.

A mennyiben azonban az ezen nj díj­
szabásokban foglalt díjtételek egyes vi­
szonylatokban a régi díjtételekkel szemben 
díjdrágulást képeznének, az előbbiek csak 
f. é. márczius hó 25-től kezdve fognak 
alkalmaztatni.

Budapesten, 1803. február 16-án.
A m, kir. államvasutak igazgatósága, 
a többi részes vasutak nevében is

a gyapju-i fő 11 e rezeg i urada­
lomban 15 darab l éves kis- 

jenöi szőke mangalicza

tenyészkan
és 50 drb 1 éves

tenyészkocza.

Arany a szombathelyi versenyalkalmából Érem.

Nélkiilözhetlen okszerű burgonyatermelésnél az eredeti
Unterilp-féle burgonya „növényásó“-gépek,
miből körülbelül 25.000 drb van használatban. Burgonya «fedő*, egyúttal garmadába 
szedő gépek, forgó-szaruval, valamint 1 és 2 soros burgonya <szed6»-gép — most 
már kitűnőé«» ír. tik ód Ő — 2 é= 3 igavonó állat -zárnám E gépek által munkabérben és 
vetőmagban na^v in-gtakari á éretik el. ezenkivül nagyobb termés is — joo mázsa és 

több hei, tárónktn? — a írből sok száz elismerő levél tanúskodik.

Egy-, két- és h íromnyomásu ágy és tisztitó-eke, 
kt tnyouiiísu rendes eke,

mely az 189 t. év szepfcmeer havában megtartó t Biun-enbergi nagy ekeverseny alkalmával 
— hol 180 eke működött — valamennyi kéfnyom.ásu eke közül egyedül ki lett tüntetve. 
Árjegyzék és elu-merő oxmany ingyen és bérmentve ren delkezésre áll; szives tudakozódás 

és megrendelés minéi előbb kéretik.

F. W. UNTERILF & Co.
Potsdam, Berlin m (előbb Düsseldorf) kizárólag jogosított gyáros.

Tatarosi kőolaj és aszfalt részv.-társaság
f.yyarelvp é* bánya Tataro* (Biharmegy ), fiók-gyártelep Mező-Telegd (Biharmegye)

Központi iroda; Budapest, VII., Erzsébet-körut 48. sz.
hlvánaija : magárak istállók, folyosók, teraszok, raktárak, gyári helvisegek, udvarok,
kapualjak, s b. legjobb aszfalttal való burkolását, - edves lakások, raktárak, 
faiak! gyökeres szárazzá léteiét, uj építkezéseknél az alapfalaknak bevo­

nását saját szabadatmázott aszfalt elszigetelő anyagával a legjutányosabb 
arak és jótállás mrliett. Vidéki munkák készséggé: elviliáltatnak, kisebb munkákho-. 
anyag utasítással küldetik, Szállít saját gyártmányú, kitűnő minőségű kenő-, 
gép- és hengerolajokat, továbbá kiváló kenőképességgel biró kenő­
csöket, a m : közúti», gör- ée pályakocsi-kenöcsöket és aszfalt 
____________ fedlemezeket (legtartósabb és legolcsóbb fedanyag.)

« SS

g Schmiedt és Spiegel szabad, trágyaszórót, s?jj
S»s elismert kitűnő herevető-talyigár. réti boronákat stb ajánl
" JULIUS CAROW, Prag-Bubna.

fi kíolajfinomitógyár-részványtársaság
igazgatóság: Budapesten, V., Z inyi-utcza 4,

ajánlja fiumei gyárában készített elismert jó minőségű phoápltorsavas C®ont-
liszt-miperphosphut

műtrágyáját
jutányos feltételek mellett

Ismertető Iratok kívánatra ingyen és bérmentve megküldetnek.

és mindennemű gazdasági kötélárukat, u. 
kötőzslnórok gabnazsákokat. takaró- 
ségeket kucsizó lóhálók, tornaszerek

BLEIER és
Budapest, Károly-körut l-ső

m. : lóistráng, kötófék, rudalókötél kéve- 
es vízmentes ponyvákat, valamint különieaes- 
•s fiiggő-ágyakból legjutányosabban ajánlanak

WEISZ kötélgyárosok
sz. alatt, kerepest ut sarkán.

Hungária könyvnyomda nyomása, Budapest, vaczi-kör ut 34.
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